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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére satisfaction.
Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de instalacion,
uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena satisfaccion.
Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalacao,
utilizacdo e manutencao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto . Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima soddisfazione.
Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Euxapiotoipe yia v ayopd cag autou Tou mpoidvrog. Tag cupfovevoupe va Siafdcete mpoGEKTIKA Tig
odnyiec eykarastaong, xprone kat guvtipnong. Iyedidoape auto To mPoidv yia va cag mpocpépel mpn
kavomoinon.

Av xperdleote forfia, n opdda TOU KATAGTIHATOG GO TO OTOI0 AYOPAGATE TO TIPOIOV Eivan 6T S10£01) Gag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przczyta¢ instrukje instalacji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowali$my, aby spetni¢ wszystkie Panstwa oczekiwania.
W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Paristwu pomocg i s do Paristwa dyspozygji.

bnarogapum Bac 3a npuobpetenue uspenus. Pekomenayem BHUMAaTeNbHO NPOYNTATb MHCTPYKLUM MO
YCTaHOBKe, SKCTyaTaLuu M TeXHUYECKoMy 06cykuBanuio. U3penue paspabotaHo, uto6bl ocTaBuTh Bam
YAOBONbCTBHUE.

Ecnu Bam notpebyetcs nomoLb, KOHCYNbTaHTbI Bawero marasuxa HaxoaATca B Bawem pacnopsxenun.

OHiMiH caTbIn anf aHbIHbI3 YLWiH anf bic 6inaipemis. OpHaTy, K ongaHy XaHe K bI3MeT K ©
pceTy X e HiHgeri HyCK aynblK TapAbl MYK UAT OK biN LUbIF YF a KeH ec 6epemis. Biz 6y n e
HiMiH ci3ai TONbIK Tal K aHa fF aTTaHbIpy Y LWiH Xacan LWbIF apAablK.

Erep ci3re kemek K axeT 6ornca ci3giH 6e nwekren cataTblH AYKEHiH i3geri Ton cisre xxapaem
Oepeai.

Jlakyemo Bam 3a NOKYNKy Lboro upo6y. Mu paaumo Bam yBaxxHo NpounTaTi iHCTPYKLi 3 yCTAHOBNEHHS,
eKcnnyarauii Ta TexHiuHoro o6cnyropyBaHHA. Mu po3po6unu ueii Bupi6 gna Toro, o6 BiH npuHOCMB Bam
3a/10BOJIEHHA.

AKwwo Bam noTpi6Ha gonomora, cniBpo6ITHUKM BaLIOro Mara3uHy roToBi AONOMOr TV BaM

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de instalare,
de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.

Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va
asista.

Obrigado por ter adquirido um produto. Nos aconselhamos a ler atentamente o manual de instalacao,
uso e anutencao. Concebemos um produto para proporcionar total satisfacao.
Caso precise de ajuda, a equipe da sua loja estara a disposicao para te acompanhar.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully.We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the teamat your retailer is on hand to help you.
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Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette
notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit, son utilisation correcte et les consignes
de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit siir pour les utilisations ultérieures.
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Lire attentivement la notice d'utilisation

Ce symbole de danger avertit I'utilisateur d’un risque de blessures corporelles ou
d'endommagement de I'appareil ou d'autres biens.

Portez des lunettes de sécurité.
Portez une protection auditive.
Portez des chaussures de sécurité
Portez des gants protecteurs.

Portez un masque antipoussiéres

Cet outil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de la conformité a ces directives a été effectuée.

Conformité eurasienne.

Symbole DEEE relatif au recyclage.

Universel : compatible seulement avec Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter
UP20

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques
applicables en Ukraine.
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1. USAGE CONFORME DE LA VISSEUSE A CHOCS DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d'emploi dans son intégralité et conservez-le
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Cette machine est congue pour visser et dévisser les vis.
Cet outil électrique ne doit étre utilisé pour aucun usage autre que ceux décrits dans ce manuel.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et
retournez-le aupres de votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui transférer le présent mode
d'emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n‘a pas été concu pour des applications
commerciales, marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si l'appareil
est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les adolescents de moins de 16 ans, ainsi que les
personnes non familiarisées avec cette notice d’utilisation, ne doivent pas utiliser ce produit.
Les personnes dont les capacités mentales ou physiques sont réduites peuvent utiliser le produit
uniquement si une personne responsable leur donne des instructions ou les supervise.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

AAVER“SSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions,
les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas
suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y
reporter ultérieurement.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d‘alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE
SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A.

B.

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de
l'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de loutil.

SECURITE ELECTRIQUE

A.

Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des
outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc
électrique si votre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu'on utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a
l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.



2. CONSIGNES DE SECURITE

SECURITE DES PERSONNES

A. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens
dans votre utilisation de Foutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque
vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de l'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

B. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

C. Eviter tout démarrage intempestif. S‘assurer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

D. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

E. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment.
Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations inattendues.

F. S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder
les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

G. Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour l'extraction
et la récupération des poussieres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

H. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte que vous
avez 'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A. Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser l'outil électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

B. Ne pas utiliser Foutil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de l'état de
marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

C. Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries,
s'il est amovible , avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Foutil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil électrique.

D. Conserverlesoutils électriques al'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre
a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les présentes instructions de le
faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

E. Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires . Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des pieces cassées
ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique.
En cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper
correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a controler.

Utiliser 'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent
impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

A.

Ne recharger quavec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type de bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type
de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement
désignés. L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.
Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet
métallique, par exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres
objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une connexion d’'une borne a une
autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie entre elles peut causer des briilures ou un feu.
Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout
contact. En cas de contact accidentel, nettoyer a l'eau. Si le liquide entre en contact avec les
yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des bralures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a
été endommagé ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un
comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu

ou a une température excessive. Une exposition au feu ou a une température supérieure a
130 °C peut provoquer une explosion.

NOTE La température « 130 °C » peut étre remplacée par la température « 265 °F ».

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou
l'outil fonctionnant sur batteries hors de la plage de températures spécifiée dans
les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage spécifiée de
températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

ENTRETIEN

A.

B.

Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de loutil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommageés.
Il convient que I'entretien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les
fournisseurs de service autorisés.



3. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA VISSEUSE

Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension, au cours d'une opération ou la
fixation peut étre en contact avec un cablage caché.

Les fixations en contact avec un fil « sous tension » peuvent « mettre sous tension » les parties
métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un choc électrique chez l'opérateur.

- Dans lamesure du possible, utilisez toujours un étau ou un serre-joint pour fixer la piéce travaillée.

- Eteignez toujours l'outil avant de le poser.

- Veillez a ce que I'éclairage soit adapté.

- Ne soumettez pas l'outil a une pression telle que son moteur ralentisse. Laissez 'embout réaliser
le travail sans appuyer. Vous obtiendrez de meilleurs résultats et vous préserverez votre outil.

- Veillez a ce qu'il n'y ait pas de risque de trébucher sur un objet dans I'aire de travail.

- Utilisez exclusivement des embouts en bon état.

- Avant de démarrer, vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour I'embout sous la piéce a travailler.

- Ne touchez pas I'embout apres utilisation. Il sera brilant.

- Veillez a ne jamais placer vos mains sous la piece travaillée.

- N'enlevez jamais avec vos mains les copeaux, résidus et poussieres présents pres de I'embout.

- Ne laissez jamais trainer de chiffon, de ficelle, ni aucun objet similaire dans I'aire de travail.

- Veillez a ce que la piece a travailler soit correctement soutenue.

- Sivous étes interrompu pendant Iutilisation de l'outil, terminez ['opération en cours, puis éteignez
I'outil avant de regarder ailleurs.

- Vérifiez réqulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

- Pendant I'utilisation de l'outil, utilisez des équipements de sécurité, dont des lunettes de sécurité
ou une protection faciale compléte. Portez une protection auditive et des vétements protecteurs,
y compris des gants de protection. Portez un masque antipoussieres si 'utilisation de l'outil
génere des poussieres.
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4. DESCRIPTION

@ Mandrin hexagonal

@ Interrupteur marche/arrét

@ Sélecteur du sens de rotation
@ Poignée

® Panneau d'affichage de vitesse
® Lampe a LED




5. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle 20VIDV2-180.1
Tension nominale 18V c.c.
Régime a vide 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Couple maximum 180Nm
(apacité de vissage
-dans le bois mou Vis standard ¢8X200mm Max
-dans le bois dur Vis standard ¢8X100mm Max
Taille du foret : 1/4"
Batterie ( Noninclus ) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacité de la batterie 2.5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Nombre de cellules de batterie 5 10
Désignation de la batterie 5INR19/66 5INR19/66-2
Chargeur (Non inclus) Numéro de modele : Numéro de modele : 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.1 Entrée : 100-240V~ 50/60Hz,
Entrée : 100-240V~ 150W
50/60Hz, 75W Sortie : 21V c.c. 6A
Sortie: 21V c.c. 3A

Déclaration des valeurs d'émissions sonores conformément a

la norme EN 62841 (incertitude estimée : 3dB(A))

- Niveau de pression acoustique

72.5dB(A)

- Niveau de puissance acoustique

83.5dB(A)

62841 (incertitude considérée de 1,5 m/s?)

Déclaration de I'€mission de vibrations conforme a la norme EN | 1.056m/s*
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@ Portez une protection auditive pendant l'utilisation de l'outil électrique. La
valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test
standardisée et peut servir pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

Avertissement : Lémission de vibrations pendant I'utilisation réelle de l'outil électrique est
fonction des maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée. Il faut
identifier des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur en vous basant sur une estimation de
I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du
cycle d'utilisation, par exemple les moments ou 'appareil est éteint, ceux ou il fonctionne a vide et
ceux ou il est en charge).
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5. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Remarque:

- la valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode de test
normalisée et

- peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre;

- La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir pour effectuer une évaluation
préliminaire de I'exposition.

Avertissement :

- L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de l'outil électrique est fonction de la maniere
dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée.

- Protégez-vous contre les risques engendrés par les vibrations.

Suggestions :

1) Portez des gants pendant le travail.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée de déclenchement de l'interrupteur

6. FONCTIONNEMENT

Remarque : Pour pouvoir utiliser I'appareil, vous devez vous procurer la batterie compatible.

- Insérez la batterie dans le bas de la poignée jusqu‘a entendre un déclic.

- Retirez |a batterie en appuyant sur le bouton de déverrouillage de la batterie et en la tirant vers
I'extérieur.

1. Visseuse a chocs sans fil
2. Batterie (non fournie)
3. Bouton de déverrouillage

Insérer les embouts de percage ou de vissage

- Tirez sur le manchon de verrouillage.

- Insérez une meche ou un embout dans le mandrin.

- Relachez le manchon de verrouillage pour qu'il retourne dans sa position d'origine.

- Sélectionnez I'embout de vissage approprié pour éviter dendommager la vis quand vous utilisez

la fonction tournevis.

1. Mandrin hexagonal

Interrupteur marche/arret

- Appuyez sur linterrupteur marche/arrét pour mettre l'outil en marche.
- Pour éteindre l'outil, relachez l'interrupteur marche/arrét.



6. FONCTIONNEMENT

Sélecteur de sens de rotation

% % indiqué sur le sélecteur de sens de rotation

Mettez le sélecteur de sens de rotation sur \% Mettez le sélecteur de sens de rotation sur

- Modifiez le sens de rotation uniquement quand l'outil est éteint !

Attention

- Faire fonctionner l'outil a vitesse réduite pendant un long moment augmente le risque de
surchauffe du moteur. Pour éviter une surchauffe, laissez régulierement le moteur refroidir
(arrétez d'utiliser I'outil pendant 15 minutes).

ATTENTION : Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue et fixée.
N’utilisez votre main pour tenir ou bloquer la piece a travailler, car cela peut provoquer
des blessures.

Réglage a 3 vitesses

Cette machine possede 3 vitesses. Pour changer de vitesse, appuyez sur le bouton rond situé sur le
panneau d'affichage des vitesses.
Le panneau daffichage se présente de la maniére suivante :

Voyant Indicateurs Statut
Le premier voyant est allumé o[ )O Vitesse 1:0-1300/min
Z T 17

TN

Le deuxieme voyant est allumé ] ! L »O Vitesse 2 : 0-2000/min
)

Le troisieme voyant est allumé ] Q | »O Vitesse 3 : 0-2500/min
N ——

Lampe de travail a LED

Cet outil est pourvu d'une lampe a LED qui éclaire la zone de travail et vous permet de mieux voir
quand vous travaillez dans un endroit insuffisamment éclairé.
La lampe a LED s'allume automatiquement quand vous appuyez sur l'interrupteur marche/arrét.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

15



FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

16

7. ENTRETIEN

Zone d’application

(ette visseuse a chaque est concue pour étre utilisée dans des régions de climat tempéré, dont la
température est typiquement située entre 0°C et +45°C, dans des conditions d’humidité relative
n'excédant pas 80 %, et sans exposition directe aux précipitations et a un air excessivement chargé
en poussieres.

Exigences relatives aux conditions ambiantes

Un outil électrique ne doit pas étre utilisé dans une atmosphéere explosible, C'est-a-dire en présence
de gaz, poussieres ou liquides inflammables. Les étincelles émises risqueraient de mettre le feu aux
poussiéres ou vapeurs.

Conditions de rangement

Durée de vie : 4 ans a condition que les produits soient stockés en intérieur dans I'emballage, dans
des conditions d'aération naturelles, a une température ambiante de 20°C a 40°C et dans des
conditions d’humidité relative n'excédant pas 80 %.

8. GUIDE DE DEPANNAGE

Problemes Causes possibles Actions correctives

La machine tourne | La batterie est , :
: . Rechargez la batterie avant de continuer.

lentement puis presque epuisee.
s'arréte.
La méche ou La meche ou Mettez la méeche ou I'embout de vissage au
I'embout de vissage | I'embout de vissage | centre des 3 mors du mandrin, resserrez celui-ci

tombe facilement.

est mal serré(e) dans
le mandrin

puis procédez a un controle visuel de la meche ou
de I'embout sans incliner le mandrin.

Bruit anormal
Le bouton de . - ]
provenant . Le bouton de permutation doit étre enclenché en
» permutation nest . , o
du boitier . position (vers 'avant ou vers l'arriere).
) pas en position
d'engrenage.




9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Attention ! Retirez toujours la batterie avant d'effectuer un travail sur l'outil.

Pour le nettoyer, utilisez toujours un chiffon sec ou Iégerement humide mais jamais mouillé. De
nombreux produits nettoyants contiennent des substances chimiques pouvant endommager
les pieces en plastique de l'outil. Par conséquent, n'utilisez jamais de nettoyant puissant ou
inflammable, par exemple de I'essence, du diluant pour peinture, de la térébenthine, ni aucun
produit nettoyant similaire. Veillez a toujours maintenir les ouies de ventilation exemptes de dépots
de poussieres afin d'éviter toute surchauffe de l'outil.

ﬁ ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménageres, mais qu'il doit étre déposé dans un systeme de collecte conforme a
|a directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir
des conseils concernant le recyclage. Lappareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire
son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour l'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des
substances dangereuses.

Conditions de transport

Le produit peut étre transporté dans n'importe quel type de transport fermé, dans I'emballage ou
non, a partir du moment ot le produit est préservé des dommages mécaniques, des précipitations,
de I'exposition a des substances chimiquement actives, et a partir du moment ou les mesures de
précaution adéquates relatives au transport des marchandises fragiles ont été prises.

® « 'EMBALLAGE EST FABRIQUE EN MATERIAUX RESPECTUEUX DE 'ENVIRONNEMENT. IL PEUT
ETRE ELIMINE DANS LES CONTAINERS LOCAUX DE RECYCLAGE. »
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10. GARANTIE

. Les produits Dexter sont congus selon les normes de qualité des produits de bricolage les plus

exigeants. Dexter garantit ses produits pendant 36 mois a compter de leur date d’achat. Cette
garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation
n'est recevable, quelle qu'en soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur
des personnes et/ou sur du matériel.

. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu

consulter votre distributeur Dexter.
Dans la plupart des cas, le distributeur Dexter pourra régler le probleme ou réparer la panne.

. Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la période de garantie

initiale.

. Les problemes qui découlent de I'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par

la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les
moteurs, dans le cas d’'une usure.

. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

Vous pouvez fournir une preuve d’achat diment datée sous la forme d’un requ.

Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n'ont été effectués par un tiers.

Loutil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires
NON approuves).

Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du
sable ou des pierres.

Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

. Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de

livraison.

. Les outils défectueux doivent étre retournés a DEXTER via votre distributeur DEXTER et seront

réceptionnés par DEXTER uniquement s'ils sont correctement emballés. Si le consommateur
renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces produits
que si le consommateur paie les frais d'expédition.

. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.



11. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES
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11. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N° description N° description

1 Manchon en caoutchouc 2-13 Goupilles d'engrenage planétaire
2 bloc moteur 2-14 | joint d'étanchéité

2-1 Circlip 2-15 roulement

2-2 joint d'étanchéité 2-16 chapeau du moteur

2-3 ressort 2-17 vis

2-4 Douille de verrouillage rapide 2-18 moteur

2-5 Téte en aluminium 3 carter arriere

2-6 manchon 4 poussoir

2-7 bille d'acier 5 décoration droite de la poignée
2-8 joint d'étanchéité 6 Couvercle d'indicateur

2-9 arbre de sortie 7 carter

2-10 Composant d'impact 8 vis

2-10-1 | hille d'acier 10 pieces de l'interrupteur

2-10-2 | joint d'étanchéité " Circuit de lampe

2-10-3 | bille d'acier 12 Circuit imprimé

2-10-4 | Bloc d'impact 13 Panneau d'affichage de vitesse
2-10-5 | ressort 14 Abat-jour transparent

2-10-6 | Axe 15 fleche de droite

2-11 Bague d'engrenages intérieure 16 Fleche de gauche

2-12 Engrenage planétaire 17 décoration gauche de la poignée




12. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEOQ Services

135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Déclare que le produit : Visseuse a chocs sans fil Modele : 20VIDV2-180.1
Satisfait aux exigences des directives, reglementations et normes suivantes :

Directive Machine 2006/42/CE

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE

et est conforme aux normes :

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-2:2014
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
|EC62321-3-1:2013

|EC62321-4:20134+-A1:2017

IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
|EC62321-7-2:2017 et ISO
IEC62321-8:2017

N° de série : voir la derniere page

17075-1:2017

Deux derniers chiffres de I'année d’apposition du marquage CE: 19

72

Eric LEMOINE
Responsable Qualité Projet International

ADEOQ Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

Fait a Ronchin 08/08/2019
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Por favor, léase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el
mismo. Utilice estas instrucciones de uso para familiarizarse con el producto, su uso apropiado y las
instrucciones de sequridad. Guarde este manual de instrucciones en un lugar sequro para futuras
consultas.

SIMBOLOS

Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafios al electrodoméstico u otras
propiedades, o que puede causar lesiones fisicas.

) Utilice gafas de proteccion
Utilice proteccion auditiva.
Utilice calzado de sequridad.
Utilice guantes de proteccion.

Utilice mascarilla antipolvo

El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un
método de evaluacion de la conformidad con dichas directivas.

Trabajo de conformidad eurasiatico.

Simbolo Weee para labores de reciclaje.

Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos
técnicos aplicables de Ucrania.

AIIHEN00R00 ]



9.

PN RN -

CONTENIDO

Accionamiento del atornillador de impacto sin cable Dexter
Medidas sequridad

Advertencias sobre el atornillador

Descripcion

Datos técnicos

Utilizacion

Mantenimiento

Resolucion de problemas

Proteja el medioambiente

10. Garantia
11. Diagrama de despiece y lista de piezas
12. Declaracion de conformidad CE

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

23



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

24

1. Uso previsto del atornillador de impacto Dexter

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para
poder consultarlo en un futuro.

La herramienta estd disefiada para atornillar y aflojar tornillos
Esta herramienta no se debe utilizar para otro propdsito que esté fuera del dmbito descrito.

Tras abrir la caja, asequrese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Sile da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido diseiada para aplicaciones
comerciales, industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara
anulada en caso de utilizarse para propositos comerciales, profesionales, industriales o
fines similares.

Por razones de sequridad, los nifios y jovenes menores de 16 afos, asi como personas que no estén
familiarizadas con este manual de instrucciones, no deben utilizar este producto. Aquellas personas
con alguna discapacidad fisica o mental pueden utilizar el producto bajo supervision o instruidos
por una persona responsable por su sequridad.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de sequridad. El
incumplimiento de las instrucciones o las advertencias puede dar lugar a incendios,
descargas eléctricas o lesiones de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA FUTURAS
CONSULTAS.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a

otras que funcionan con baterias (sin cable).

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

A.

B.

Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco
iluminados favorecen los accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en
presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

SEGURIDAD ELECTRICA

A.

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con la toma de corriente.
Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ningiin tipo de adaptador
para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin
modificary que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reducirdn
los riesgos de electrocucion.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir descargas
eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado de
fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos moviles. Los cables danados o
enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador
adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para uso en exteriores
reducird el riesgo de electrocucion.

De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno humedo,
conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor diferencial (ID). El uso de un
interruptor diferencial (D) reducird el riesqo de descarga eléctrica.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Seguridad personal

A.

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas
eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol
o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad antideslizantes,
cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor
esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a lared eléctrica y/o
acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas
eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la
posicion de encendido, invita a accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
Cualquier llave o util enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica podria
ocasionar lesiones.

No adopte una postura forzada. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo
firme en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello, la ropa y
los guantes apartados de las piezas mdviles de la maquina. La ropa holgada, las joyas y
el pelo largo podrian engancharse a las partes maviles.

Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo, asegurese
de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de polvo puede reducir
los riesgos asociados con el polvo.

No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le
vuelva complacientey le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la herramienta.
Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion de sequndo.

USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

A.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada parala
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con més sequridad a la
velocidad para la que ha sido disefiada.

No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada
antes de volver a utilizarse.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es extraible-
de la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar accesorios o
guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios y
no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con
las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

E. Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de elementos moviles desalineados o trabados,
piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de
danos, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de
los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado correcto de las
herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hara menos propensas a atascarse
o trabarse y le permitird controlarlas con mayor facilidad.

G. Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar.
El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
podria resultar peligroso.

H. Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de
aceite o grasa. Las empunaduras y las superficies de agarre reshalosas no permiten un control
y un manejo sequros de la herramienta en situaciones inesperadas.

USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

A. Recargue la herramienta utilizando tinicamente el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un incendio
si se utiliza con otro tipo de bateria.

B. Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disenadas
para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios.

C. Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metalicos
tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o de cualquier otro
objeto metalico pequeiio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de
corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

D. En condiciones de uso intensivo es posible que se produzca una fuga del liquido de la
bateria; evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua abundante.
Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica. El dcido emanado por la
bateria puede causar irritacién o quemaduras.

E. No use una bateria o herramienta dainada o modificada. Las baterias dafadas o
modificadas pueden presentar comportamientos impredecibles y causar un incendio, explosion
0 riesgo de lesiones.

F. No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 50 °C puede causar una explosion.

G. Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a
temperaturas fuera de la gama de temperatura especificada en las instrucciones.
Una carga incorrecta o a temperaturas fuera de la gama especificada puede dafar la bateria e
incrementar el riesgo de incendio.

SERVICIO TECNICO

A. Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la sequridad de la
herramienta eléctrica.

B. Norepare nunca paquetes de pilas danados.La reparacion de los paquetes de pilas dafiados solo
debe ser hecha por el fabricante o por proveedores de servicio autorizados.
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3. ADVERTENCIAS SOBRE EL ATORNILLADOR

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas cuando realice
trabajos en los que el accesorio pudiera hacer contacto con cables ocultos.

El contacto de la pieza de fijacion con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas
expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

- A ser posible, utilice siempre mordazas o un tornillo de banco para sujetar la pieza trabajada.

- Apdguelo siempre antes de soltarlo.

- Asegurese de que haya suficiente iluminacion.

- No ejerza una presion tal sobre la herramienta que ralentice su motor. Deje que la punta atornille
sin ejercer presion. Obtener los mejores resultados si cuida adecuadamente de su herramienta.

- Procure que no haya riesqo de tropezarse en el drea de trabajo.

- Utilice solamente puntas en buenas condiciones.

- Antes de empezar, compruebe que haya suficiente espacio para la punta debajo de la pieza de
trabajo..

- No intente tocar o sacar la punta después de terminar de trabajar con la herramienta. ya que
estard muy caliente.

- Mantenga sus manos apartadas de la zona debajo de la pieza trabajada.

- Nunca quite con las manos el polvo, las virutas u otros escombros proximos a la punta.

- Los trapos, pafios, cables, hilos y otros objetos similares nunca deben dejarse alrededor del drea
de trabajo.

- Soporte la pieza trabajada adecuadamente.

- Si es interrumpido cuando utiliza la herramienta, termine la accién en curso y apdguela antes de
mirar hacia otro lado.

- Compruebe periddicamente que todas las tuercas, los tornillos y demds elementos de fijacion
estén bien apretados.

- Cuando use la herramienta, utilice un equipo de sequridad que incluya unas gafas o una pantalla

de proteccion. Proteccion auditiva y ropa protectora, incluidos guantes de sequridad. Utilice una
mascarilla antipolvo si la tarea que va a realizar crea polvo.



4. DESCRIPCION

@ Portabrocas hexagonal

@ Interruptor de encendido/apagado
@ Selector del sentido de la rotacion
@ Empuiiadura

® Tablero de visualizacion de velocidad
@® LUZLED
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5. DATOS TECNICOS
Modelo 20VIDV2-180.1
Tension nominal 18V CC
Velocidad en vacio 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Par maximo 180 Nm

capacidad de atornillado

-en madera blanda Tornillo estandar @ 8X200 mm max.
-en madera dura Tornillo estandar 88X100 mm max
Tamafrio de broca 1/4"
Bateria (No incluido) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacidad de la bateria 2,5 Ah deion de litio 5 Ah deidn de litio
Ne de celdas de bateria 5 10
Disefo del pack 5INR19/66 5INR19/66-2
Cargador(No incluido) N° de modelo: 20VCH1-3A.1 | N° de modelo: 20VCH2-6A.1
Entrada: 100-240 V~ Entrada: 100-240 V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W Salida; 21VCC 6 A

Salida: 21V CC 3 A

Declaracion de los valores de ruido conforme a la normativa EN 62841 (con una incertidumbre de 3dB(A)).

- Nivel de presién actistica 72.5dB(A)
- Nivel de potencia aciistica 83.5dB(A)
Declaracion de las emisiones de vibraciones conforme 1.056m/s*

alas normas EN62841 (incertidumbre considerada 1,5 m/s2)

@ Use proteccion auditiva cuando utilice la herramienta eléctrica. El valor total
declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total
declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion
preliminar de exposicion.
Advertencia: Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden
diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la herramienta. Es necesaria la
identificacion de medidas de sequridad para proteger al usuario en base a una estimacion de
exposicion en condiciones actuales de uso (tomando en consideracion todas las acciones durante el
uso de la herramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta estd apagada o
parada, asi como el tiempo que estd accionada).



5. DATOS TECNICOS

Nota:

- El valor total declarado de emisiones vibratorias ha sido medido conforme al método de ensayo
estandar empleado en la industria

- y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.

- El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una
evaluacion preliminar de exposicion.

Advertencia:

- las vibraciones que se producen durante el uso real de la herramienta pueden diferir del valor
total declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta.

- Evite los riesgos asociados con las vibraciones.

Sugerencias:

1) Utilice guantes de proteccion cuando utilice la herramienta.

2) Limite el tiempo de funcionamiento, asi como el tiempo que la herramienta permanece accionada.

6. FUNCIONAMIENTO

Nota: Antes de su funcionamiento, necesita comprar una bateria a juego.
- Acople la bateria a la parte inferior de la empufiadura hasta que quede encajada.
- Para sacar la bateria, presione el boton de desbloqueo de la bateria y tire de ella hacia fuera.

1. Atornillador de impacto sin cable
2. Bateria (no incluida)
3. Boton de liberacion

Instalacion de las brocas/puntas para atornillar

- Tire de la funda de bloqueo

- Inserte la broca/punta en el portapuntas.

- Afloje la funda de bloqueo y vuelva a colocarla en su posicion original.

- Seleccione la punta adecuada para no dafar el tornillo cuando atornille.

1. Portabrocas hexagonal

Interruptor de encendido/apagado

- Apriete el gatillo de accionamiento para poner en marcha la herramienta.
- Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.
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6. FUNCIONAMIENTO

Selector del sentido de la rotacion

% % mostrados en el interruptor de izquierda/derecha

Ajuste el interruptor Izquierda/derecha a % Ajuste el interruptor |zquierda/derecha a

- il sentido de la rotacion solo debera cambiarse cuando la herramienta no esté accionada!

Atencion

- El uso de la herramienta a una velocidad baja por largos periodos aumentara el riesgo de que el
motor se sobrecaliente. Para evitar que se sobrecaliente, deje que el motor se enfrie cada cierto
tiempo (detenga la herramienta durante 15 minutos).

ATENCION: Soporte y afiance la pieza de trabajo adecuadamente. No agarre o sujete la
pieza de trabajo con la mano, dado que podria causarle una lesion.

Ajuste de 3 velocidades

Esta maquina tiene tres velocidades. Presione el botdn redondo en el tablero de visualizacién de
velocidad, la velocidad cambiard como corresponda.
El tablero de visualizacion de velocidad muestra:

Testigo Indicadores luminosos Estado

La primera luz estd encendida /] Q L] »O Velocidad uno: 0-1300/min

La sequnda luz estd encendida J ! 4 »O Velocidad dos: 0-2000/min

La tercera luz estd encendida M/ Velocidad tres: 0-2500/min
Luz de trabajo led

La herramienta cuenta con una lampara led que permite iluminar el drea de trabajo y mejorar la
visibilidad cuando se trabaja en lugares con poca luz.

La ldmpara led se encenderd de forma automatica mientras se mantiene apretado el gatillo
interruptor de la herramienta.



7. MANTENIMIENTO

Ambito de aplicacion

El atornillador de impacto esta disefiado para su uso en regiones templadas con una temperatura
de 0 °C a + 45 °C, una humedad relativa no superior al 80%, ausencia de exposicion directa a
precipitaciones atmosféricas y de contenido excesivo de polvo en el aire.

Requisitos para el estado de la habitacion.

No use herramientas eléctricas en dreas explosivas donde haya liquidos inflamables, gases o polvo.
Crearan chispas, que pueden provocar la ignicién del polvo, vapor.

Condiciones de almacenamiento

Vida til: 4 afios, siempre que los productos se almacenen en interiores con ventilacion natural en el
paquete original a una temperatura del aire de --20 °Ca 40 °Cy una humedad relativa no superior
al 809%.

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas Posibles causas Accion correctiva

La mdquina deja Hay poca bateria. : , :
; ) yp Necesita cargar la bateria antes de manejarla de

de funcionar

) . nuevo.
después de girar
lentamente.
La broca u otro La broca u otro Coloque la broca o atornillador en el medio
atornillador se caen | atornillador no estan | de las tres mordazas del mandril, vuelva a
facilmente. bien sujetos con el apretar y compruebe visualmente la broca o el

portabrocas destornillador sin inclinarlos.

Sonido anormal

. El boton de cambio | debe presionar el boton de cambio en su lugar
de la caja de

noestdensulugar | (delante o detrds).

engranajes.
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9. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Atencion: Retire el bateria antes de realizar cualquier tarea en la herramienta.

Para limpiarla, utilice siempre un pafio seco o himedo, pero nunca mojado. Muchos limpiadores
contienen sustancias quimicas que pueden danar las piezas de plastico de la herramienta. Por este
motivo, no debe utilizar limpiadores fuertes o inflamables como gasolina, diluyentes de pinturas,
aguarras u otros limpiadores de este tipo. Para prevenir el sobrecalentamiento de la herramienta,
no permita que se acumule el polvo en las ranuras de ventilacion.

{ATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la

== eliminacion de desechos eléctricos y electronicos. Esto significa que el producto no debera
desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema
de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor
0 a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado
con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos
pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen
sustancias peligrosas.

Condiciones de transporte

El transporte de productos puede ser cualquier tipo de transporte cerrado en el embalaje del
fabricante o sin él, protegiendo el producto del dafio mecanico, las caidas, la exposicion a sustancias
quimicamente activas y el cumplimiento de las medidas de precaucién para el transporte de
productos fragiles.

9\ «EL EMBALAJE CONSTA DE MATERIAL ECOLOGICO. SE PUEDE DESECHAR EN LOS
CONTENEDORES DE RECICLAJE LOCALES.»



10. GARANTIA

. Los productos DEXTER estan disefiados con los mas altos estandares de calidad en el sector
del bricolaje. Los productos Dexter poseen una garantia de 36 meses a partir de la fecha de
compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacién que pudiera surgir. No
se admitirdn reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente
con la mano de obra y/o los materiales.

. De observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con
su distribuidor de productos Dexter.

En la mayoria de los casos, el distribuidor de productos Dexter podra resolver el problema o
corregir el defecto.

. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de
proteccion de circuitos y motores.

. Sureclamacion durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

Se presenta el recibo de caja como prueba valida de la fecha de compra del producto.

No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios no
autorizados).

No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafos
como arena o piedras.

No se han producido dafos en el producto debido al incumplimiento de las medidas de
sequridad o las instrucciones de uso.

. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y condiciones de
venta y envio del producto.

. Las herramientas defectuosas devueltas a DEXTER a través del distribuidor de productos
DEXTER seran recogidas por DEXTER siempre y cuando estén correctamente embaladas. Si el
consumidor decide enviar directamente a Dexter un producto defectuoso, Dexter sélo podra
procesarlo si el consumidor abona los costes de envio.

. Los productos que se envien mal embalados no serén aceptados por Dexter.
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11. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS
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11. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

Nim. | descripcion Nim. | descripcion

1 Funda de goma 2-13 Pasador de engranaje planetario
2 unidad de motor 2-14 Junta

2-1 Anillo de seguridad 2-15 Rodamiento

2-2 Junta 2-16 Tapa del extremo del motor
2-3 Muelle 2-17 Tornillo

2-4 Cubierta de bloqueo rapido 2-18 Motor

2-5 Aluminio 3 Cubierta trasera

2-6 Buje 4 varilla de empuje

2-7 Bola de acero 5 decoracidn del asa derecha
2-8 Junta 6 Cubierta del indicador

2-9 Eje de transmision 7 (arcasa

2-10 Componente de impacto 8 Tornillo

2-10-1 | Bola de acero 10 instalacion del interruptor
2-10-2 | Junta N Tablero de luces

2-10-3 | Bola de acero 12 Conjunto del circuito impreso
2-10-4 | bloque de impacto 13 Izr;iirga(jje visualizacion de
2-10-5 | Muelle 14 Pantalla transparente
2-10-6 | Husillo 15 Flecha derecha

2-11 Anillo de engranaje interno 16 Flecha izquierda

2-12 Engranaje planetario 17 decoracion del asa izquierda
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12. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que el producto: Atornillador de impacto sin cable Modelo: 20VIDV2-180.1
cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y estdndares:

Directiva de Maquinaria 2006/42/CE

Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE

Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda 2011/65/UE

y cumple con las normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013

IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015
|EC62321-7-2:2017 e 1S0 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ne de serie: consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 19

7

Eric LEMOINE
Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France

Hecho en Ronchin 08/08/2019



Por favor, leia as instrucdes de funcionamento com atencdo e tenha em conta as notas indicadas.
Use estas instrucbes de funcionamento para se familiarizar com o produto, a utilizacao adequada
e as instrucbes de sequranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local sequro, para
futuras referéncias.

SIMBOLOS

>

(40

ANIEEN000®

Leia com atencao o manual de instrugdes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimoniais, ou pode
causar lesoes.

Use dculos de sequranca.
Use protecdo auditiva.
Use calcado de sequranca.
Use luvas de protecao.

Use mdscara respiratoria.

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e
foi feito um método de avaliacao de conformidade destas diretivas.

Marca de Conformidade Eurasia

Simbolo REEE para operacao de reciclagem.

Universal: Compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade
com os requlamentos técnicos da Ucrania.
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA APARAFUSADORA DE IMPACTO DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Por favor, leia e guarde estas instrucbes de
funcionamento a mao para futuras referéncias.

A maquina foi criada para aparafusar e desaparafusar parafusos.
Esta ferramenta elétrica nao pode ser usada com outros intuitos para além dos descritos.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessdrios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o
use e devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entreque também este manual de instrug6es.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso
comercial ou industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em
negacios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.

Por razbes de seguranca, criancas e jovens com menos de 16 anos, bem como pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrucoes de funcionamento, nao podem usar este produto.
Pessoas com capacidades fisicas ou mentais reduzidas s0 podem usar o produto se forem
supervisionadas ou ensinadas por uma pessoa responsavel.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucées. 0
incumprimento das instru¢des e avisos de sequranca pode ter como consequéncia a
existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS. 0
termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada
pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

SEGURANGCA NA AREA DE TRABALHO

A.

Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou escuras sdo
propicias a acidentes.

Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a ignicao dos fumos ou po.

Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

SEGURANCA ELETRICA

A.

As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique
a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas
com liga¢ao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de
choque elétrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.
Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicées humidas. A entrada da
agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.

Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios
danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma
extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio adequado ao
exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiimido, use uma
alimentacao protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizacao de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

A.

Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medicag¢ao. Um
momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em
lesdes sérias.

Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre prote¢ao ocular. 0 equipamento de
seguranca, tal como madscara de pd, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranca,
ou protecdo para os ouvidos, utilizado nas condi¢bes adequadas reduzird a hipdtese de leses.
Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na
posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor
ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado
convida a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a ferramenta. Uma
chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesao.

Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso proporciona
um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacoes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, roupa
e luvas afastados das partes moveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem
ser apanhados pelas pecas em movimento.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e facilidades
de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que sao devidamente
utilizadas. A utilizacao da recolha do pd pode reduzir os perigos relacionados com o pé.

Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o torne
mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acao
descuidada pode causar lesdes severas numa fragao de sequndo.

UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

A.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi concebida
permite executar o trabalho com maior eficicia e sequranca.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.
Retire a ficha da tomada e/ou retire a bateria, se amovivel, da ferramenta elétrica
antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou armazenar a ferramenta.
Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente
a ferramenta elétrica.

Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita que
pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucoes trabalhem com a
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formagao.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

E. Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis, pecas partidas e quaisquer outras
condicoes que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos
acidentes sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas
com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de controlar.

G. Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instrucoes,
tendo em conta as condi¢oes de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da
ferramenta elétrica para operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situagao perigosa.

H. Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou gordura.
Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo permitem o0 manuseamento sequro nem o
controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM A BATERIA

A. Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que seja
adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com outra bateria.

B. Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

C. Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da
bateria em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

D. Sob condicoes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em contacto com os olhos,
procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar irritacao ou queimaduras.

E. Nao use a bateria ou a ferramenta se tiver sido danificada ou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem ter um comportamento inesperado, dando origem a fogo,
explosao ou risco de lesdes.

F. Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo ou temperatura excessiva. A exposicao
ao fogo ou a temperaturas acima dos 50 °C pode causar uma explosao.

G. Siga todas as instrucoes de carregamento e nao carregue a bateria ou ferramenta
fora do raio de temperatura especificado nas instrugoes. O carregamento incorreto ou
a temperaturas fora do raio especificado podem danificar a bateria e aumentar o risco de fogo.

REPARACAO

A. Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador qualificado,
utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequran¢a da
ferramenta elétrica é mantida.

B. Nunca repare baterias danificadas. A reparacdo das baterias s devera ser efetuada pelo fabricante
ou por reparadores autorizados.



3. AVISO DE SEGURANCA DA APARAFUSADORA

Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma
operacao onde o fixador possa entrar em contacto com cabos elétricos escondidos.

0 contacto dos fixadores com um cabo “vivo”fara com que as pecas de metal expostas da ferramenta
de corte deem um choque ao operador.

- Se possivel, use abracadeiras ou um torno para fixar a peca a ser trabalhada.

- Desligue sempre a ferramenta antes de a largar.

- (ertifique-se de que a iluminagdo é a adequada.

- Ndo faca pressao na ferramenta. Isso abranda o motor. Deixe que a cabeca aparafuse sem pressao.
Obterd melhores resultados e tratard melhor a sua ferramenta.

- Mantenha a drea sem perigos que o possam fazer tropecar.

- Use apenas cabecas de aparafusar em boas condicdes.

- Antes de comecar, verifique se tem espaco suficiente para a cabeca de aparafusar por baixo da
peca a ser trabalhada.

- Nao toque na cabeca de aparafusar apds a operacao. Ela estara muito quente.

- Mantenha as maos afastadas da parte inferior da peca a ser trabalhada.

- Nunca use as maos para retirar o pd, lascas ou lixo perto da cabeca de aparafusar.

- Nunca deverd haver trapos, panos, fio, cordel e parecido perto da drea de trabalho.

- Suporte devidamente a peca a ser trabalhada.

- Se for interrompido quando estiver a utilizar a ferramenta, termine o processo e desligue-a antes
de ver o que se passa.

- Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outras pecas de fixacao estao
devidamente apertadas.

- Quando usar a ferramenta, use equipamento de sequranca, incluindo dculos ou viseira de
sequranca. Use também protecdo auditiva e roupa de protecao, como luvas de sequranca. Use
uma mascara para o pd se a operagao criar po.
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4. DESCRICAO

@ Mandril sextavado

@ Interruptor de ligar/desligar

@ Interruptor para a esquerda/direita
@ Pega

® Mostrador da velocidade

@ LuzLED




5. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 20VIDV2-180.1

Voltagem Nominal 18V DC

Velocidade sem carga 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Binario maximo 180Nm

(apacidade de aparafusar

- Em madeira suave Parafuso padrao #8X200 mm Max
- Em madeira dura Parafuso padrao #8X100 mm Méx
Tamanho da broca: 1/4"
Bateria (Nao incluido) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacidade da bateria 2.5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Ndmero de células da bateria 5 10
Designagao da emba|agem 5INR19/66 5INR19/66-2
Carregador(Néo incluido) Modelo ne: 20VCH1-3A.1 | Modelo n°: 20VCH2-6A.1
Entrada: 100-240V~ Entrada: 100-240V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W Saida: 21V DC 6A
Saida: 21V DC3A

Declaracdo dos valores de emissao de ruido de acordo com a EN 62841 (tendo em conta a incerteza de 3 dB(A))

- Nivel de pressao do som 72.5dB(A)
- Nivel de poténcia do som 83.5dB(A)
Declaragdo dos valores de emissao de vibragao de acordo com a EN 1.056m/s*

62841 (tendo em conta a incerteza de 1,5m/<?)

@ Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. 0 valor total
declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibracdo também pode ser
usado numa avaliacao preliminar da exposicao.
Aviso: A emissio de vibracdes durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor
total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada. Precisa de identificar medidas
de sequranca para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposicao nas condicoes
reais de utilizacdo (tendo em conta todos os componentes do ciclo de funcionamento, como as
alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativacdo).
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5. CARACTERISTICAS TECNICAS

Nota:

- 0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste padrao

- e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

AO valor total declarado da vibragao também pode ser usado numa avaliagao preliminar da exposigdo.
VISO:

- Aemissao de vibracoes durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

- Evite riscos de vibracao.

Sugestao:

1) Use luvas durante a utilizacao.

2) Limite o tempo de utilizacdo e diminua o tempo de aperto do gatilho.

6. FUNCIONAMENTO

Nota: Antes do funcionamento, precisa de adquirir uma bateria que corresponda.

- Insira a bateria no fundo da pega (até ouvir um clique).

- Retire a bateria pressionando em simultaneo os dois botes de libertacao na bateria e puxando
a bateria para fora.

. Aparafusadora de impacto sem fios
2. Bateria (ndo incluida)
3. Botdo de libertacdo

Inserir brocas/cabecas de aparafusar

- Puxe a manga de fixacao para fora.

- Insira a broca/cabeca de aparafusar no mandril.

- Desaperte a manga de fixacao e volte a colocd-la na posicao original.

- Quando estiver a aparafusar, selecione a cabeca de aparafusar correta para evitar danos no

parafuso.

1. Mandril sextavado

Interruptor de ligar/desligar

- Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de ligar/desligar.
- Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.



6. FUNCIONAMENTO

Interruptor para a esquerda/direita

% % existente no interruptor para a esquerda/direita

Coloque o interruptor para a esquerda/direita em % Coloque o interruptor para a
esquerda/direita em %

- Mude a dire¢ao da rotacdo apenas quando a maquina nao estiver a funcionar!

Cuidado!

- Utilizar a maquina com baixa velocidade durante um longo periodo de tempo aumenta o
risco de sobreaquecimento do motor. Para evitar o sobreaquecimento, deixe o motor arrefecer
regularmente (pare de usar a maquina durante 15 minutos).

CUIDADO: Por favor, suporte devidamente a peca a ser trabalhada. Nao use a mao para
segurar ou fixar a peca a ser trabalhada. Pode lesionar-se.

Ajuste de 3 velocidades

Existem trés velocidades para esta maquina. Prima o botao redondo no mostrador da velocidade. A
velocidade muda respetivamente.
0 mostrador da velocidade mostra:

Luz Indicadores luminosos Estado

A primeira luz estd ligada 0 Q I »O Velocidade um: 0-1300/min

A sequnda luz estd ligada J ! i »O Velocidade dois: 0-2000/min
e ——

A terceira luz estd ligada ] Q | »O Velocidade trés: 0-2500/min
N ————

Luz de funcionamento LED

A ferramenta tem uma luz LED para iluminar a rea de trabalho e melhorar a visao quando trabalha
em dreas com uma iluminacao insuficiente.
A luz LED liga-se automaticamente quando premir o interruptor.
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7. MANUTENCAO

Aplicacao

A aparafusadora de impacto foi criada para ser usada em regides com uma temperatura de 0 °C
a 45 °C, humidade relativa nunca superior a 80%, auséncia de exposicao direta a chuva ou pd em
€XCesso Nno ar.

Requisitos para condicoes no interior

Nao use ferramentas elétricas em dreas explosivas onde existam liquidos, gases ou pds inflamdveis.
Elas criam faiscas que podem incendiar o pd ou vapor.

Condicoes de armazenamento

Tempo de vida na prateleira: 4 anos, desde que o produto seja guardado no interior, com ventilagao
natural, na embalagem a uma temperatura ambiente de -20 °C a 40 °C, e uma humidade relativa
nunca superior a 80%.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Solucao

A maquina para A bateria tem pouca
de funcionarapds | energia.
rodar lentamente.

Tem de carregar a bateria antes da utilizacao.

Abrocaou cabeca | A broca ou cabeca Coloque a broca ou cabeca de aperto no meio dos

de aperto caem de aperto nao estdao | trés dentes do mandril, volte a apertar e verifique
facilmente. bem apertadas no visualmente se a broca ou cabeca de aperto
mandril. ficam inclinadas.

Som anormal na 0 botdo de mudan¢a
caixa do carreto. ndo estd no devido
lugar.

Tem de pressionar o botao de mudanca para o
respetivo lugar (a frente ou atrds).




9. PROTEJA O AMBIENTE

Atencao! Retire sempre a bateria antes de efetuar qualquer trabalho na maquina.

Para limpar, use sempre um pano hiimido, mas nao molhado. Muitos agentes de limpeza contém
substancias quimicas que podem causar danos nas pecas de plastico da maquina. Assim, nao use
produtos de limpeza fortes ou inflaméveis, como petrdleo, diluente, aguarras ou algo semelhante.
Mantenha sempre os orificios de ventilacao sem pd, para evitar o sobreaquecimento.

CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a remocdo de residuos elétricos

= € eletronicos. Isto significa que este produto nao devera ser eliminado juntamente com o
lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado, de modo a
reduzir o impacto no ambiente. O equipamento elétrico e eletrénico pode ser perigoso para
0 ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.

Condicoes de transporte

0 transporte do produto tem de ser em transporte fechado, na embalagem do fabricante ou sem
esta, protegendo o produto de danos mecanicos, chuva, exposicao a substancias ativas quimicas e
conformidade com as medidas de prevencao de transporte de produtos frageis.

g\°“0 MATERIAL DE EMPACOTAMENTO CONSISTE EM MATERIAL AMIGO DO AMBIENTE. ESTE
PODE SER ELIMINADO NOS ECOPONTOS LOCAIS.”
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10. GARANTIA

. Os produtos da Dexter foram criados com as mais elevadas normas de qualidade. A Dexter

fornece uma garantia de 36 meses para os seus produtos a partir da data de compra. Esta
garantia aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao aceitamos
quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas com
pessoas e/ou materiais.

. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da

Dexter.
Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter serd capaz de resolver o problema ou
corrigir o defeito.

. As reparacdes ou substituicdo de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utiliza¢do inadequada ou desgaste

nao sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

. Asua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

Nao tenham sido feitas reparac6es e/ou substituices por terceiros.

A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utiliza¢do inadequada (sobrecarga da maquina ou
colocacdo de acessdrios que nao foram aprovados).

Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
Nao haja danos causados pelo ndo sequimento das instrugdes de sequranca e instruces de
utilizacao.

. As estipulagbes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de

entrega.

. Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor Dexter serdao

recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Se os bens
danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s podera
processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte.

. Produtos que sejam entreques em mas condigbes de empacotamento nao serdo aceites pela

Dexter.



11. VISTA PORMENORIZADA E LISTA DAS PECAS SOBRESSELENTES
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11.VISTA PORMENORIZADA E LISTA DAS PECAS SOBRESSELENTES

Ne Descricao Ne Descricao

1 Manga de borracha 2-13 Cavilha do carreto orbital
2 Unidade do motor 2-14 Junta

2-1 Anel de impulso 2-15 Rolamento

2-2 Junta 2-16 Tampao da extremidade do motor
2-3 Mola 2-17 Parafuso

2-4 Revestimento do bloqueio rapido | 2-18 Motor

2-5 (Cabeca de aluminio 3 Cobertura traseira

2-6 Casquilho 4 Haste de pressao

2-7 Bola de aco 5 Decoragdo da pega direita
2-8 Junta 6 Cobertura do indicador
2-9 Eixo de saida 7 Estrutura

2-10 Componente de impacto 8 Parafuso

2-10-1 | Bola de aco 10 Conjunto do interruptor
2-10-2 | Junta " Quadro da luz

2-10-3 | Bola de aco 12 Conjunto P(B

2-10-4 | Bloco de impacto 13 Mostrador da velocidade
2-10-5 | Mola 14 Sombra transparente
2-10-6 | Eixo 15 Seta direita

2-11 Carreto do anel interior 16 Seta esquerda

2-12 Carreto orbital 17 Decoracdo da pega esquerda




12. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto: Aparafusadora de impacto sem fios Modelo: 20VIDV2-180.1
Se encontra em conformidade com os requisitos das sequintes diretivas, requlamentos e normas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE

Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE

Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE

e em conformidade com as normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

IEC 62321-1:2013
IEC62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

|EC 62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

[EC 62321-7-2:2017 e IS0 17075-1:2017
[EC 62321-8:2017

Namero de série: Consulte a capa traseira.
Ultimos dois numeros do ano aplicados na marca CE: 19

7

Eric LEMOINE

Responsével internacional pela Qualidade de Projetos

ADEOQ Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Feito em Ronchin 08/08/2019
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Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per
familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e le avvertenze di sicurezza. Conservare queste
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istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SIMBOLI

EM 0@ PO

3
0

<

&

Leggere attentamente le istruzioni.

Questo simbolo indica il rischio di danni all'apparecchio o ad altre proprieta e il
rischio di lesioni.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare quanti di protezione.

Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto e conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed & stato
effettuato un test di valutazione della conformita a tali direttive.

Simbolo di conformita EAC.

Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.

Universale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP20, Lexman UP20 e
Dexter UP20.

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.



9.

PN RN -

INDICE

Destinazione d'uso dell'avvitatore a impulsi cordless Dexter
Avvertenze di sicurezza

Avvertenze di sicurezza specifiche per avvitatori
Descrizione

Specifiche tecniche

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

Protezione ambientale

10. Garanzia
11. Vista esplosa ed elenco delle parti
12. Dichiarazione di conformita CE
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLAVVITATORE A IMPULSI DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle
per riferimento futuro.

Questo apparecchio € progettato per avvitare e svitare le viti.
Questo apparecchio non deve essere utilizzato per altri scopi.

Dopo aver disimballato |'apparecchio, assicurarsi che il prodotto sia completo e dotato di tutti gli
accessori (se previsti). Se |'apparecchio € danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per I'uso in ambienti commerciali o industriali.
Luso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti,
annullera la garanzia.

Per motivi di sicurezza, i bambini, le persone di eta inferiore a 16 anni e le persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni non devono usare il prodotto. Le persone con ridotte abilita fisiche
0 mentali possono usare il prodotto solo se supervisionate o istruite da una persona responsabile.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.
Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni comporta il rischio di
scossa elettrica, incendio /o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTO.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI PER TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

A. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

B. Non utilizzare gli utensili elettrici in ambienti con atmosfera esplosiva, ad esempio
in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che
possono incendiare polveri o fumi.

C. Durante l'uso di un utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A. Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa
a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica.

B. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli
elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo € collegato a terra.

C. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

D. Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare
o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da
calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati o
aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

E. Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per
usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

F. Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato
di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di
scossa elettrica.

Sicurezza personale
A. Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si @ stanchi o sotto
I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso
dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di
protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.

Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o0
alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore & in posizione di avvio.
Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitatura prima di avviare l'utensile
elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico
pud provocare infortuni.

Non shilanciarsi o sporgersi. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre l'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono disponibili dei dispositivi per l'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi puo
ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente)
abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione puo causare gravi infortuni.

USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

A.

Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al lavoro da svolgere.
L'utensile elettrico & pii sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.
Non utilizzare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona. Gli utensili elettrici che
non possono essere controllati tramite I'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.
Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare l'utensile elettrico dalla
rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive
riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso
a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati
e che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA ES
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili PT
elettrici in cattive condizioni.

F. Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manutenzione e affilatura degli IT

accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.
G. Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste

istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da EL
svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui € progettato puo
comportare situazioni di pericolo. PL
H. Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono |'uso sicuro e il controllo RU
dell'utensile in situazioni impreviste.
USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA KZ
A. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore.
Un caricabatteria adatto a un certo tipo di batteria comporta il rischio di incendio se utilizzato UA
con batterie di tipo diverso.
B. Utilizzare esclusivamente batterie progettate specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.
C. Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un BR
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il
rischio di incendio o ustioni. EN

D. Lutilizzo improprio dell'utensile elettrico puo causare fuoriuscite di liquido dalla
batteria: evitare il contatto con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con
acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

E. Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate
o modificate possono manifestare comportamenti imprevisti, con il rischio di incendio,
esplosione o infortunio.

F. Non esporre il gruppo batteria o I'apparecchio a fiamme o temperature eccessive.
L'esposizione a flamme o temperature superiori a 50°C comporta il rischio di esplosione.

G. Rispettare tutte le istruzioni relative alla ricarica e non ricaricare il gruppo batteria
o l'utensile a temperature diverse da quelle specificate nelle istruzioni. Una ricarica
esequita in modo improprio 0 a temperature diverse da quelle specificate puo danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

RIPARAZIONI
A. Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualificati usando
esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

B. Nonriparare gruppi batteria danneggiati. La riparazione dei gruppi batteria deve essere effettuata

esclusivamente dal fabbricante o da tecnici qualificati.
61
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER AVVITATORI

Tenere l'utensile elettrico tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui
I'accessorio puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti.

Se l'accessorio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche
dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

- Se possibile, utilizzare dei morsetti per fissare il pezzo in lavorazione.

- Spegnere sempre I'utensile prima di appoggiarlo.

- Assicurarsi che l'illuminazione sia adeguata.

- Non applicare pressione sull'utensile per evitare di rallentare il motore. Lasciare che la vite si avviti
senza applicare pressione per ottenere risultati migliori ed evitare di danneggiare I'utensile.

- Assicurarsi che nell'area di lavoro non sussista il rischio di inciampare.

- Utilizzare esclusivamente punte in buone condizioni.

- Prima di iniziare I'operazione, assicurarsi che sotto il pezzo in lavorazione sia presente sufficiente
spazio per la punta.

- Non toccare la punta dopo averla usata. Sara molto calda.

- Tenere le mani lontane dalla parte inferiore del pezzo su cui si lavora.

- Non utilizzare mai le mani per rimuovere polvere, schegge o altri detriti vicino alla punta.

- Non lasciare stracci, vestiti, corde, lacci e oggetti similari nell'area di lavoro.

- Supportare il pezzo in lavorazione in modo adeguato.

- Se si viene interrotti durante 'uso dell'utensile, completare I'operazione e spegnerlo prima di
spostare lo squardo.

+ (Controllare periodicamente che tutte le viti, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati
correttamente.

- Durante I'uso dell'utensile, indossare attrezzatura di sicurezza come occhiali di protezione o
schermi, protezioni per le orecchie e abbigliamento appropriato tra cui guanti di sicurezza.
Indossare una maschera antipolvere se l'operazione crea polvere.



4. DESCRIZIONE

@ Mandrino esagonale

@ Interruttore di avvio/arresto

@ Selettore della direzione

@ Impugnatura

® Pannello di indicazione della velocita
@ Luce LED
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5. SPECIFICHE TECNICHE
Tensione nominale 18V (C
Velocita a vuoto 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Coppia max. 180 Nm
(apacita di avvitatura
-nel legno morbido Viti 98X200 mm Max
-nel legno duro Viti g8X100 mm Max
Dimensioni punta 1/4"
Gruppo batteria (Non incluso) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacita batteria 2,5 Ah LI-ION 5AhLI-ION
N. celle batteria 5 10
Designazione gruppo 5INR19/66 5INR19/66-2
Caricabatteria(Non incluso) N. modello: 20VCH1-3A.1 N. modello:20VCH2-6A.1
50/60 Hz,75 W 150W
Uscita: 21V CC3 A Uscita: 21V (C6 A

Dichiarazione dei valori di rumorosita conforme a EN 62841 (incertezza paria 3 dB(A))

- Livello di pressione sonora 72.5dB(A)
- Livello di potenza sonora 83.5dB(A)
Dichiarazione dei valori di vibrazioni conforme a EN 1.056m/s”

62841 (incertezza paria 1,5m/s%)

@ Indossare protezioni per le orecchie durante l'uso dell'utensile elettrico. Il

valore totale dichiarato delle vibrazioni e stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale di vibrazioni
indicato puo essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.
Avvertenza! Lemissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'apparecchio pud variare
rispetto ai valori dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio. Adottare adeguate
misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni
reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di
funzionamento a vuoto e di funzionamento).



5. SPECIFICHE TECNICHE

Note

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni € stato misurato con un metodo di valutazione standard e

- puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro.

- llvalore totale dichiarato delle vibrazioni pud anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

Avvertenze

- Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle
dichiarate, in base alla modalita d'uso dell'utensile.

- Suggerimenti per evitare il rischio di

vibrazioni:

1) indossare guanti durante |'uso;

2) limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di avvio.

6. UTILIZZO

Nota: prima di usare l'utensile & necessario acquistare il gruppo batteria compatibile.
- Inserire il gruppo batteria sulla parte inferiore dell'impugnatura (fino al clic).
- Per rimuovere il gruppo batteria, premere i pulsanti di rilascio sul gruppo batteria ed estrarla.

1. Avvitatore a impulsi cordless
2. Gruppo batteria (non incluso)
3. Pulsante dirilascio

Inserimento delle punte da trapano/avvitatore

- Tirare il manicotto di bloccaggio verso l'esterno.

- Inserire la punta da trapano/avvitatore nel mandrino.

- Riportare il manicotto di bloccaggio nella posizione originale.

- Selezionare la punta da avvitatore corretta per evitare di danneggiare la vite durante I'avvitatura.

1. Mandrino esagonale

- Peravviare |'utensile, premere l'interruttore di avvio/arresto.
- Per arrestare I'utensile, rilasciare 'interruttore di avvio/arresto.
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6. UTILIZZO

Selettore della direzione

% % Simboli presenti sul selettore della direzione

Portare il selettore della direzione su % Portare il selettore della direzione su

- Modificare la direzione della rotazione esclusivamente quando I'apparecchio non & in funzione!

Attenzione!

- L'uso dell'apparecchio a bassa velocita per un lungo periodo aumentail rischio di surriscaldamento
del motore. Per evitare il surriscaldamento, lasciare che il motore si raffreddi a intervalli regolari
(interrompere |'uso dell'utensile per 15 minuti).

ATTENZIONE! Fissare e supportare saldamente il pezzo in lavorazione. Non bloccarlo con
le mani per evitare il rischio di lesioni.

Regolazione della velocita

Questo utensile dispone di tre livelli di velocita. Premere il pulsante rotondo sul pannello di
indicazione della velocita per modificare la velocita.
Descrizione del pannello di indicazione della velocita:

Indicatore Pannello Stato
Il primo indicatore € acceso g0 O Velocita uno: 0-1300/min
Z T 17

|l secondo indicatore & acceso J ! 4 »O Velocita due: 0-2000/min
[ ——

Il terzo indicatore € acceso g Q L 4 O Velocita tre: 0-2500/min
N ————

Luce di lavoro LED

Questo utensile € dotato di una luce LED per illuminare l'area di lavoro e migliorare la visione
quando si lavora in aree con poca luce.
La luce LED si accende automaticamente quando viene premuto l'interruttore di avvio/arresto.



7. MANUTENZIONE

L'avvitatore a impulsi & progettato per |'uso in regioni temperate con temperature medie comprese
tra 0°Ce +45°C e umidita relativa non superiore all'80%, in assenza di precipitazioni atmosferiche

Condizioni di temperatura

ed eccessive quantita di polvere nell'aria.

Non usare gli utensili elettrici in presenza di polvere, liquidi o gas inflammabili. Gli utensili creano

Condizioni ambientali

scintille che possono incendiare tali sostanze.

La durata di vita dell'utensile & di 4 anni, purché sia conservato in interni con un‘adeguata
ventilazione naturale e a temperature comprese tra -20°C e 40°C e a un'umidita relativa non

superiore all'80%.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Condizioni di conservazione

Problemi Cause probabili Azione rrisolutiva
L'apparecchio ruota | Il gruppo batteria é o o ,
PP . g . PP Ricaricare il gruppo batteria prima dell'uso.
lentamente e si scarico.
arresta.
La punta da La punta da trapano/ . .
P , p p Inserire la punta da trapano/avvitatore al centro
trapano/avvitatore | avvitatore non é .
: delle tre ganasce del mandrino, serrarla e
cade facilmente dal | fissata saldamente | . . . , .
. . ispezionarla senza inclinare |'utensile.
mandrino. nel mandrino.
Il motore emette |l selettore della
suoni anomali. direzione non Posizionare correttamente il selettore della
e posizionato direzione (avanti o indietro).
correttamente.
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9. PROTEZIONE AMBIENTALE

Attenzione! Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi operazione di
regolazione, manutenzione o riparazione.

Per la pulizia, usare un panno asciutto o umido, ma non bagnato. Molti detergenti contengono
sostanze chimiche che possono danneggiare le parti in plastica dell'apparecchio. Pertanto,
non usare agenti di pulizia aggressivi o inflammabili come benzina, diluenti, trementina e
similari. Mantenere le aperture di ventilazione prive di depositi di polvere per evitare il rischio di
surriscaldamento.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle
=== apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio
rivenditore per consigli sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo
da ridurne I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere
pericolosi per 'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.

Condizioni di trasporto

Il prodotto puo essere trasportato, con o senza la confezione originale, in qualsiasi mezzo di
trasporto chiuso, purché sia riparato dal rischio di danni meccanici, precipitazioni ed esposizione a
sostanze chimiche attive, adottando misure di precauzione per il trasporto di articoli fraqili.

® |'|MBALLAGGIO CONSISTE DI MATERIALI ECOCOMPATIBILI. PUO ESSERE SMALTITO PRESSO
GLI'APPOSITI PUNTI DI RICICLAGGIO LOCALI.



10. GARANZIA

. | prodotti Dexter sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una
garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a tutti gli
eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna
natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/0 materiali.

. Incaso di problemi o difetti, consultare il rivenditore Dexter.
Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

. Leriparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

. | difetti derivanti da uso improprio 0 usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

. Larichiesta di garanzia e valida solo se:

viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

|'utensile non e stato usato in modo improprio (sovraccarico o inserimento di accessori non
approvati);

non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

. Gli utensili difettosi possono essere restituiti a Dexter tramite un suo rivenditore purché
correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi direttamente a Dexter,
Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

. | prodotti consegnati con confezione non adequata non saranno accettati da Dexter.
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11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI




11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N. Descrizione N. Descrizione

1 Manicotto in gomma 2-13 Perno cambio planetario

2 Unita motore 2-14 Guarnizione

2-1 Anello elastico 2-15 Cuscinetto

2-2 Guarnizione 2-16 Cappuccio terminale motore
2-3 Molla 2-17 Vite

2-4 Manicotto bloccaggio rapido 2-18 Motore

2-5 Testa in alluminio 3 Copertura posteriore

2-6 Boccola 4 Asta di spinta

2-7 Sferain acciaio 5 Decorazione impugnatura destra
2-8 Guarnizione 6 Copertura indicatore

2-9 Albero motore 7 Involucro

2-10 Componente impulsi 8 Vite

2-10-1 | Sferain acciaio 10 Gruppo interruttore

2-10-2 | Guarnizione n Pannello luce

2-10-3 | Sferain acciaio 12 Circuito stampato

2-10-4 | Blocco impulsi 13 Pannello indicazione velocita
2-10-5 | Molla 14 Paraluce trasparente

2-10-6 | Alberino 15 Freccia destra

2-11 Corona interna 16 Freccia sinistra

2-12 (ambio planetario 17 Decorazione impugnatura sinistra
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FR

ES 12. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

PT ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France

IT
dichiara che il prodotto: Avvitatore a impulsi cordless Modello: 20VIDV2-180.1
EL soddisfa i requisiti fissati dalle sequenti direttive, reqolamenti e standard:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
PL Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
RU
e conforme alle norme:
EN 62841-1:2015
KZ EN 62841-2-2:2014
EN 55014-1:2017
UA EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
RO IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
BR IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
EN

IEC62321-7-1:2015
|EC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19

7

Eric LEMOINE
Direttore internazionale qualita progetto

ADEOQ Services 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
Firmato a Ronchin il 08/08/2019
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Aiafdote mpooekTikA TIC 0dnyiec Aertoupyiag Kar TpEite TIC MOPEYOUEVEC OUOTAOELC.
Xpnotpomolnote Ti¢ mapouoe¢ odnyie¢ Aertoupyiag yia va e§oikelwbeite e To TPOioY, e TN 0WOTH
OV Xpron Kat pe Ti¢ odnyie¢ aogaleiag. Guhdéte Ti¢ mapovoeg 0dnyieg Aertovpyiag o€ aoPaNég
HEPOC Yia PENOVTIKA ava@opd.

LYMBOAA

>

DSE®E

E==A

9
g

(©

AiaPdote mpooekTIKA TO yyelpidio 0dnylwv

H napovoa emorjpavon kivduvou mposidomolei yia {nuid ot cuokevn 1y o€ AAEC
UAIKEC agieg 1) yia 0wpaTIkES PAAPEC.

Oopdte yuahid aoaleiag

Na @opdel POOTATEVTIKA AKONC
Oopdte umodrpata aopaleiag
(opdrte ydvtia mpootaciag

Oopdte pdoka mpootaciag amé T oKovNn

To mpoidv mAnpoi Ti¢ oxeTikéC Eupwmaikég odnyieg, kai éxel epappootei péBodog
aloAGynon¢ TC CUPPOPPWONG e TIC €V AdYw 0dnyiec.

2pavon uppopewaong yia Ti¢ xwpec e Eupaaiag

20pBoro AHHE oyeTika pie TI¢ evépyeleq avakOKAwong.
[evika: oupBatotnta povo pe Sterwins UP20, Lexman UP20 kai Dexter UP20

21avON CUPHOPPWONG OXETIKA JIE TN OUPHOPPWOT) TOU TIPOIOVTOG |E TIG
lox0ouoeg TexVikéC Sratdéeic otnv Oukpavia.
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MEPIEXOMENA

PN REN -

9.

10.
11.
12.

2komoOpevn xpron tou MaAikou katoaPibiov pmatapiac dexter
00nyiec aopaheiag

Mpocidomoioeic aopaleiag yia katoafidia
leptypagn

Teyvika dedopéva

Aertoupyia

2uvtiipnon

Avtigetwmion mpoBAnudtwy

Mpootacia Tou mepiBarlovog

Eyyonon

Aemrtopepri¢ mapouaiaon kat katdhoyog e¢aptnuaTwy
AfAwon ouppdpewong EK



1. 2KOMOYMENH XPHZH TOY NAAMIKOY KATZABIAIOY DEXTER

Evyaptotolpe mov ayopdoate autd To mpoidv. Alapdote mpooeKTIKA auTEC TIC 08nyieg Aeitoupyiag
Kat QUAGSTE TEC yia PENOVTIKE ava@opd.

To punydvnua mpoopiCetal yia 1o Bidwpa kat o {Pidwpa Prdwv
To mapdv nAekTpIKG pyaleio Oev emTpémetal va xpnotpomoleital yia SlaQopeTIKEC Epyaoieg amd Tig
TEPYPAPOUEVEC.

A@otov agaipéocte TN ouokevacia ¢ao@ahiote 0Tl To mMPoidV Eival MARPEC pe Ta ageooudp
oV (eooov umdpyouv). Edv to mpoidv éxel (nuIEC 1 EAATTWHATA, PNV TO XPNOILOTOIOETE Kal
EMOTPEYTE TO OTOV AVTIMPOOWTIO.

Edv dwoete autd To epyaleio o€ Tpitoug, mapadwote Kat To mapov yxelpidlo xprion.

Emonpaivovps ot 1o pnyavnpa dev éxel oxediaotei yia Xpon o€ epmopikéc N
Bropnyavikéc epappoyéc. H eyyunon 8a akvpwOei av to pnydvnpa xpnotpomowndsi oe
EUMOPIKEC, EMAYYEAPATIKEC I} BlOPNXAVIKEC EQAPHROYEC, I} Yia TAPOOLOUC GKOTIOUC.

[la Aéyoug acgaleiag, autd To mpoidv dev mpémel va ypnaotpomoleital amd maidid kai veapd dropa
KaTw amé 16 €Ty, oUTe amd dtopia mov dev eivar eEoIKelwpéva pe TIC Tapovaeg 0dnyieg Aeitoupyiac.
Atopa pe mEPIOPIOPEVEC OWUATIKEG, AlOBNTNPIAKES 1 dlavonTIKEC IKavOTNTEC EmTPEMETal va
xpnotpomotodv avtd To mpoidv povo av empPAémovtar 1y £xouv Aapet odnyiec amd dropo umebBuvo
yla TNV ao@aheid Touc.
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2. OAHTIEX AXQAAEIAX

A NMPOEIAOMOIHXH: MaBacte 6Aec Tig mposrSomotfoELC Kat Ti¢ 05nyieC

ac@aleiag. H pn tipnon twv mPoEdOmoIRGEWY Kal Twv odnylwv pmopei va
0dnynoel og nhektponAnéia, mupkaytd f/kat 6opapd Tpavpatiopo.
OYAA=TE OAEX TIZ MPOEIAONOIHZEIX KAI OAHTIEL A MEANONTIKH ANAGOPA.
0 6po¢ «nAeKTPIKO EPYaAEio» OTIC TPOEIDOTOINTEI AVAPEPETAL 0TO NAEKTPIKG 0O¢
epyaheio mou Aertoupyei €ite pe oovdeon oty mpida (e kahwdio) eite pe pmatapieg
(Ywpi¢ kahwdio).

TENIKEL MPOEIAOMOIHXEIX ALOAAEIAX T1A HAEKTPIKA EPTAAEIA

AXOAAEIA XTO XQPO EPTAZIAX

A.

B.

C.

Awatnpeite To Ywpo epyaciac KaBapo Kat kahd @wTiopéve. Ot akaTaoTaTol WOl Kai ol
XWPOL € KAKO QWTIOHO eviayUouv Ty mbavotnta mpoKANong atuynuAtwv.

Mn xpnotwpomorsite nAektpika epyalsia o mepialov pe OQAEKTN aTpocQalpa,
omov umdpyouv £0@AeKTa vypd, aépia 1) okovn. Ta nhektpika epyaleia dnpioupyolv
omvOnpe¢ mou pmopei va avagAé€ouv T okovn 1 Ti¢ avabupdogic.

'Otav xpnotpomoleite NAEKTPIKA epyalsia, KPATAOTE PaKPLd Ta matdia Kat kade aAho
aropo mov v CUPPETEXEL 6TV Epyacia. Av KATI aMOOTIAGEL TV TTPOOOXK| 0aC, UMopEi va
XA0ETE TOV ENeYX0 TOU Epyaleiou.

HAEKTPIKH AX@AAEIA

A.

To @1¢ ToU nAeKTPIKOU éepyaleiov mpémel va taiptaler pe v mpila. Mnv
TPOMOTMOGETE MOTE TO I PE Kavévav Tpomo. Mn XpnotpomolEiTe avTamTopa 6To PI¢
av 10 NAeKTPIKO epyaleio SraBétel yeimon. H xprion un tpomomomnpévou @i¢ o€ cupPath
nipiCa mepiopidet tov kivouvo nAektpominéiac.

Na amo@euyete T CWMATIKY EMAPN HE VEIWNEVEC EMPAVELEC, OMWC CWANVEC,
Oeppavrika cwpata, gotie¢ Kar Yuyeia. Av yeiwbei 1o owpa oag, avéavetat o kivouvog
nAektpomAngiac.

Ta nhektpikd epyaleia dev mpémer va extiBevrar otn Bpoxn N o€ vypacia. Av
€10 WP 01 vePO 0TO NAEKTPIKO epyaleio, avédvetal o Kivduvog nAektpomAnéiac.

Mnv kaxkopetayelpileote 1o kahwdio. Mn xpnowpomolgite moté 1o kKahwdio yia va
peta@épete, va tpapnéete | va Pydlete 1o nAeKTPIKO epyaleio amd tnv mpila.
Kpardre 1o KaAwdio pakpid and {éotn, Addia, atpnpéc ywvieg Kat Kivoupeva pépn.
Ta kateotpappéva 1y pmheypéva kahwdia avédvouv Tov Kivéuvo nhektpominéia.

'Otav Xpnotpomoleite éva NAEKTPIKG EPYalEio o€ ESWTEPIKO XWPO, XPNOIHOMOILEiTE
KaA®dio mpoéktaon¢ karaAAnlo yia xprion o€ eEWTEPIKO Xwpo. Ta kahwdia mou gival
kataMnAa yia eéwtepiko xwpo meptopiouv tov Kivuvo nhektpomindiac.

Av n xpnion tov nAeKtpiKoU Epyaleiov o€ vypo mepIBaAlov Eival avamOPEVKTH,
Xxpnowponojote Saraén mpootacia¢ pevparog dwappon¢ (RCD). H diataén RCD
nieptopiler Tov kivduvo nhektpomnéiag.

Mpocwmkn acgdleia

A.

‘Otav xpnotwpomoleite nAekTpika epyaleia, va eiote mavva o ypriyopon, va
TIPOOEXETE TL KAVETE Kal va XpNOIpOTOLEiTe TRV Kotvi) Aoyikiy. Mn Xpnotpomoleite
NAEKTPIKA EpYalEia OTAV £i0TE KOUPAGHEVOL I) UTTO TV EMPELD VAPKWTIKWY, AAKOOA



2. OAHTIEX AXQAAEIAL

1| @appdkwv. Mia otyur ampooediag kata tn didpkeia g xpriong evog nAektpikol epyaheiou
umop&i va 06nynoet o€ 6o0fapd aTopIKG TPAVPATIONO.

Xpnowomnoleite péoa atopuki¢ mpootaciac. Na @opdte mavta mPoOTATEVTIKA yia
Ta pata. H yprion tou katdMnAov mpootateutikol §omhiopol avaloya pe TIC ouvOnKe,
Omw¢ pdoka okovng, avtiohioBnTika mamoutola, Kpdvog N} wtoaomideC, pelwvel Tov Kivuvo
TPAVPATIONOU.

Amo@elyete TV TUXaia EKKivion tov pnxavapatog. BefaiwBeite ot o drakomng
givan khewoto¢ (OFF), mpwv ouvdéoete 1o nAektpikd epyaleio otnv mpila kavn
otV pmatapia, Ka@w¢ Kal OTav ONKWVETE 1} peTa@épete 10 pyaleio. H petagopd
NAEKTPIKQV EPYANEiwV Pe TO dAXTUAO GTOV DIAKOTTTN 1) 1) 0UVOEOT) TOUC 0TO PEUA LE TO DLAKOTTTN
010 ON, av¢dvouv v mBavotnta mPOKANONG ATUXNUATWV.

Apaipeite kaBe kKAwdi puBIONC Kat pnxavike kA€Wdi mpv Béoete o€ Aettovpyia To
NAEKTPIKO epyaleio. Av To punyaviko KAEWi r To puBIOTIKG epyaleio mapapeivel ouvdedepévo
0TO TMEPIOTPEPOPEVO TUNA TOU NAEKTPIKOU EpyaNeiov, pmopei va mpokAnBei Tpavpatiopoc.
Mnv tevtwveote unmepPohikda. Na matdte mavta otabepd kKot va Satnpeite v
1ooppomia ca¢. Etor Ba eAéyyete kahitepa To nAekTpIKO epyaleio av mpokOYel Kdmola
ampoodoKnTn katdotaon.

Ntoveote kataAnha. Mn @opate @apdia poiya i} koopripata. Kpatiote ta paihid,
Ta povya Kat Ta yavtia 6ac paKpia amo Kivovpeva pépn. Ta apdia pooxa, Ta KOOPRUATa
Kl TOL HOKPLA PaANIG pmopEi va aoToUV 0Ta KIVODPEVA PéPN.

Av mapéyovtal 6UOKEVEC Yla 6UvdEan oo cuoTnpa e§aywyn¢ 1} GUAAOYRC TS GKOVNG,
PPOVTIOTE Va TIC CUVOEGETE KAt Va TIC XPNOIHOTIONOETE 6WOTA.. H Xprion OUOKEVWY
OUA\OYIC NG OKOVNG UMmopei va TEpLopioel Toug KivOuvoug o oxeTiCovTal e T oKovn.

. AKOpa Kt av Xpnotpomoleite oUXva NAEKTPIKA epyaleia, pnv E@novxalete Kat pnv

napapAénmete tou¢ Bacikou¢ Kavovee ac@aleiac. Mia otyur ampooeia¢ pmopei va
MPOKaAéaeL 00Bapo TPAVPATIONO.

XPHZH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A.

Mnv méete 1o nAekTPIKO Epyaleio mépa amod Ti¢ SuvatotnTéC Tou. XpNGIHOMONNOTE TO
KatdAAnAo nAEKTPIKO pyaleio yia Ty ekdotote epyacia. H epyaoia Ba mpaypatomoinei
kaAOTEpa Kat ao@aéotepa av xpnotpomoindei to katdAnAo nAekTpiko epyaleio atnv TaxitnTa
yla v omoia &€l oXedlaoTei.

Mn xpnowpomolioete 10 NAEKTPIKO epyaleio av dev eivar duvatov va telei o
Aertovpyia i) va drakomei i Aetrovpyia Tov pe Tov Stakomn. KAbe nhextpiko epyaeio
1o dev eNéyxetat amd Tov Slakomn eival emkivéuvo Kai mpémel va emokevaletal.
Amoouvdéote To @I¢ amod TV mpila Kai/n) aQapEoTE THY Pratapia amod 10 NAEKTPIKO
gpyaleio, av ival amoomwpevn, MPWv Kavete omotadmote puOpion, mpv aldadete
e€aptiipara kat mpv amoOnkevoete 10 NAEKTPIKO epyaleio. Me autd tov Tpomo,
neplopiletal o Kivéuvog va vepyomoinBei katd AddBog o epyaheio.

Ouhaooste 1o NAeKTPIKO epyalsio pakprd amd ta mawdid otav dev xpnowpomoteitar,
KOt PNV EMTPEMETE 0€ ATOpa MoV dev givar e€olkelwpéva pe To epyaleio i pe Tig
mapouseC 0dnyiec va xpnotpomotoiv 1o epyaleio. Ta nhektpikd epyaleia sivat emkivouva
0T XEPLA ATOPWVY OV OV EYOUV EKAIOEVTEL 0TN Xprion TOUC.

Na ouvtnpeite ta nhektpikd epyaleia kat ta aecovdp. EAéyxetre ywa Kakn
€vBuypappion i epmAoKI) TwWV KvoUpEVwY e€aptnpdtwy, yia onacpéva eaptipara
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2. OAHTIEX AXQAAEIAL

Kat yia KaBe dMAn Katdotacn mov MmopEi va eMnPEdcel T AElToupyia Tov
nAekTpIKoU epyaleiov. Av umdpyet {npid, EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio mpv
10 Xpnotpomou)oete. MoAa atuyfuata ogeidovial o€ nAekTpikd epyaleia mou dev €xouv
ovvtnpnosi owotd.

Awatnpeite Ta Komtikd e§aptipara aiypnped kot kabapa. Otav ta KomTikd e§aptrpata
éxouv ouvtnpnOei owotd Kat givar atypunpd, eAéyxovtal evkoAdtepa Kat givat Aiyotepo mbavo
vVa UAOKApPOULV.

Xpnowpomoteite 1o nAekTpiko pyaleio, Ta €aptipata, TIC PUTEC KA. COPQWVA pE
auTéc T odnyieg, Aappavovrac umoyn Ti¢ GUVONRKEC Epyaciac Kai Tnv mpo¢ EKTEAEDN
epyaoia. Av to n\ektpiko epyaleio xpnotpomondei yia epyacia yia v omoia dev mpoopidetal,
umopei va dnpiovpynBolv emkivéuvee KaTaoTAOEIC.

Awatnpeite T¢ Aaféc Kau TIC emM@AvEIE( MACIHATOC OTEYVEC, KaBapéc Kat
AMOMAKPUVETE amd autéC TuXov Aadia kat ypdcso. Av yAioTpouv ot XelpohaBéc Kat ol
em@avele¢ ovykpdtnong, dev Ba pmopeite va yelploteite pe aopdeia To epyaleio, oute Ba
umopeite va 1o eAéyéeTe av mpokOYel kdmola ampoodOknTn katdotaon.

XPHZH KAl OPONTIAA TOY EPTAAEIOY

A.

Enavagopti{cte 1o epyaleio povo pe tov @optioty mov opiletar amé Tov
Kataokevaoti. Evac goptiotri¢ mov sivar katdMnhog yia évav T0mo pmatapiag pmopei va
dnuiovpynoet kivduvo mupkayidg av xpnotpononei e GAn umatapia.

Xpnowpomoleite Ta NAEKTPIKA Epyaleia povo pe TIC pmatapieg mov mpoopilovral yia
avtd. H xprion omotacdrmote AAn¢ pmatapiag pmopei va mpokahéoel kivouvo Tpavpatiopol
Kat upKayldg.

‘Otav n pmatapia dev Xpnowpomolsital, QUAAOOETE T PAKPId amd petallka
aVTIKEipeva omu¢ ouvdetiipec, vopiopara, KAeldid, kappia, Bide¢ | dAa pikpa
peTaAAikd avTiKeipeva, Ta omoia pmopsi va dnpiovpyRoouv ouvdeon petady Twv
akpodektwv. Av BpayxukukAwBolv ol akpodéktee TG pmatapiag HeTasy Toug, pmopei va
mpokAnBouv eykavpata i wTId.

Ie mepiMTWON KAKAC XPRONG pmopei va ektoeutei vypo amd v pmatapia.
Amo@iyete TRV ema@n pe avto. X mepimtwon mov undpéel emagn katd Adbog, Eemuvete e
vepO. AvTo uypo £pBet o eman pe Ta patia, avadntrote emmAéov watpikr forBeta. Ta vypd mou
ektivdooovtal amd v pmatapia evoéxetal va mpokaréaouy epebiopo 1 éykavpa.

Mn xpnowomotcite v pmarapia | to epyaleio av éxouv umootei Oopic 1
Tpomomot|oel. Ot KATEOTPAPWEVEC 1) TPOTIOTIOMNPEVEG PMATApPieC UmopEi va mPOKAAéoouV
ampoodoknta oupPdvta 6mwe mupkayid, €kpnén N Kivéuvo TpavpaTIoHoL.

Mnv ekOétete v pmarapia 1j 1o pyaleio oty PwTIA ) 6€ akpaieC Osppokpaciec. H
¢ékBean otn ewTid ) o€ Beppokpacia mave amd 50 °C pmopei va mpokaréael Ekpnén.
AkolouBrjote OAeC TIC 00NnYieC POpTIONC KAt N QOPTi{eTe TNV pmatapia i To epyaleio
o€ Oeppokpaciec eKTOC TOV €0pouC mov avagépetar oti¢ odnyiec. H akatdhnin
@opTIoN 1} 01 BeppoKpasieg EKTOC TOU avapepopevou hpoug pmopei va mpokahéoouv pBopég
0TNV pumatapia kat va avéroouy Tov Kivéuvo mupkayldag.

LEPBIX

A.

AuTo T0 NAEKTPIKO Epyaleio MPEMEL va EMOKEVAJETAL AMO KATAPTIGHEVO TTPOCWTIKO
EMOKEVWY Kat povo pe avBevtika avraAlaktikd. Etor dao@ahiCetar n acpahig
Aertoupyia Tou nAeKTpIKOU Epyaheiov.

B. Moté pn die€dyete oépPig o€ xahaopéveg ouatotyicc pmataptwv. To 6£ppi¢ Twv oUOTOIYIV

umatapiwv mpémet va die¢dyetat povo amd Tov KataokevaoTr i eouatodotnpévoug mapoyeic oéppic.



3.MPOEIAOMOIHZH AZOAAEIAZ IA KATZABIAIA

Kpatdte 1o nAeKTpIKO epyaleio amd TIC HOVWHEVEC EMPAVEIEC MAGipATOC, OTaV
ekteleite pa Aetroupyia omov n cuePiln evdéxetal va €pBel oe emagn pe Kpuen
KaAwdiwon.

Edv 1o ouvdetikd e¢dptnpa épBet oc ema@n pe evepyd kahwdia vdexetat Ta PETaMIKA pépn Tou
NAEKTPIKOU pyaleiou va evepyomoinBouv kat va mpokahéaouv nAektpomAnéia oTo XeipLoTr.

- E@doov €ival EQIKTO, XpnolHOMOIETE TAVTOTE OQIYKTAPEC 1} PéYYEVN Yia TN oTaBepomoinon tou
QVTIKELPEVOU TG EPYaOiag oac.

- YBrvete mvTote T0 EPYaAEio TPIV TO APHOETE KATO.

- Eaopaliote emapkn wTiopo.

- Mn ypnopomnoteite umepPohikr| micon endvw 0To pyaleio, £T01 WOTE va pelwveTal i amddoon Tou
kwntpa. Emrtpéyte oto TpUmAv va meploTpéPETal Xwpic mieon. Me autdv tov Tpomo Ba metlyete
kaAUTepa amoteléopata kat Ba mpo@uAdéeTe kahiTepa To NAEKTPIKO 0aC EpyaAEio.

- Matnpeite 10 Xwpo kabapd amd kivdivoug avatpomng.

- Xpnotomoleite amokAEIOTIKA TPUTTAVIA TTOV €ival o€ KaA KaTaoTaon.

- Tpw &ekvioete, eENEyxeTe €Qv UMAPYEL APKETOC XWPOC YIa TO TPUTTAVL KATW amd TO AVTIKE(EVO TO
omoio BEAeTe va TPUTIOETE.

- Mnv akoupmdre to tpumavt petd m xprion. Oa ivai Kavto.

- Aatnpeite ta xépia oag paxkpid amd 1o KATW TUAA TOU QVTIKELPEVOD 0To omoio epyddeoTe.

- Mn Xpnowonoujoete moTé Ta XépLa 0ag yia TV amopdkpuvon okovng, pokavidlav 1 pimwv mov
dnutovpyolvTal amé To TpumAvL.

- Mnv agrjvete moté koupéhia, mavid, Kahwdia, oxowid Kat TapopoIa AVTIKEIpEVa va TIEPIPEPOVTAL
070 XWPO EPYAciag oac.

- Ynootnpite katdMnAa To Tepdylo eme¢epyaoiac.

- Edv oac¢ dlakopouv katd ) didpkela xprong tou epyaleiou, ohokAnpwoete T dladikacia kai
amevepyomoloete 1o epyaheio mpwv oTpéPete 1o PAéppa 6ag ahhoo.

- EAéyxete meplodika €av oheg ot Pidec, Ta mepikoyha Kat ta aMa e¢aptipata otipiéng €ival
kataMnAa kat o@iytd TomoBetnpéva.

- Katd m xpion tou pyalciou, xpnotpomolcite e¢onmhiopd acpaeiag, omw¢ mpooTaTeUTIKA yuakid
| mpoowmiba, TPOGTAGIA AKOAC Kal MPOOTATEUTIKO POUXIONG cupmepIAaUBavOLEVWY YavTIoV
aopaheiag. opdrte pdoka mpooTaciag amd T oKoVN EQOOOV N Epyacia dnpioupyei okov.
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4. TEPITPAOH

@ Eaywvo Took

@ Awakomrnc on/off

@ Aakomrnc aprotepd/ Se€ia
@ hapny

® NMhaka évéaréng Tayutnrag
® OwcLED




5. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 20VIDV2-180.1
OvopaoTik Téon 18V d.c.
Tayotnta Ywpic poptio 0-1300/0-2000/0-2500/\entd
Méy. pormn 180 Nm
10x0¢ Bréwparog
- 0€ pahako uho 2tdvtap Pida péy. 88X200 i\
- 0€ 0kAnpo §UAoro 2tdvrap Bida péy. 88X100 yih.
Aidotaon putng didtpnong 1/4"
Makéro ymatapiag 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(Aev mepthapPdvetar)
XwpntikéTTa pmatapiag 2,5Ah LI-ION 5 Ah LI-ION
Ap. oTolyeiwv pmatapiag 5 10
Ovopiaoia makéTou 5INR19/66 5INR19/66-2
Dopriotig(Aev mephapBaverar) | Ap. poviéhov: 20VCH1-3A.1 | Ap. ovtéhou: 20VCH2-6A.1
Fioo50¢:100-240V ~ Eicod0¢:100-240V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W E€odoc: 21V d.c. 6A
E€odoc: 21V d.c. 3A

Afhwon Tip@v ekmopmic BopuBou coppwva pe mpétumo EN 62841 (umohoyiobeioa afeaidtnta3 dB(A))

- YTABpN NXNTIKAG migon¢ 72.5dB(A)
- 2TGBPN nYNTIKNG 1ox0og 83.5dB(A)
AfAwoN yia TI¢ EKTOMEC KPadAOPWY GUPQWVa e To TpdTumo EN 1.056m/s’

62841 (umohoyl0Beioa aepardtnta 1,5m/s?)

@ (Dopdte MPOOTATEVTIKA AKONC KATA TN XPRON TOU NAEKTPIKOU gpyaleiov. H
ava@epdpevn ouvoNKN Tipr Kpadaopwv £xel petpnBei oup@wva pe pa mpotumn pébodo
ENEyXoU Kat pmmopei va xpnotpomotn0ei yia Tt ouykpion vog epyaleiov pe éva aMo. H dndwpévn
OUVONK TIpN Kpadaouwv pmopei emiong va xpnolpomoindei yia mPOKATAPKTIKY EKTIPNON TN¢
¢kBeonc.
I1p0£|60noinon: H exmopmm Kpadaopwv Katd Ty mpayuatiki Xprion Tou NAEKTPIKOU epyaheiou
umopei va Slagépel amd Ty ava@epopevn ouvohiki Tipr, avdloya pe Tov TPOMO XProng Tou
pyaheiov. Ymdpyel avaykn mpoodloplopol PETpWY acPahEiag yia TV mpooTacia Tou XEPLOTH, N
omoia BaociCetar o€ pia ektipnon e TinRc ékBeong umod mpaypatikée ouvlnkec xpriong (Aappavovtag
umoyn OAa Ta Turpata Tov KkAou Aertoupyiac, 6mw¢ Moo Popég dlakomeTal n Aertoupyia Tou
epyaheiov kat mote Aertoupyei oto pehavti, emmAéov Tou XpOvou Evepyomoinong tng okavoaAne).
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5. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Inpsiwon:

- 1 dnAwBeioa ouvolikr Tiur Kpadaopwv Exel petpndei obp@wva pe pia mpotumn péBodo Gokiurg
Kal

- pmopei va xpnotpomnotnei yia tn ovykpion evog epyaeiov pe Eva dAo.

- 1 dn\wBsioa ouvolikn TIun kpadaopwv pmopei emiong va xpnotuomotndei yia Hia mpOKATAPKTIKN
ektipnon e ékBeanc.

Mpoctdomoinon:

- H ekmopmi Kpadaopwv Katd Ty mpaypatikr Xpron Tov NAEKTPIKOU pyaleiou pmopeiva dlagépel
and ) dnAwBeioa ouvolikr Tipr avdhoya pe Tov TPOTO XProNg Tou epyaliou

- amoelyete Tou¢ Kivdivoug amd tn dovnon

Ynodeién:

1) popdte yavtia Katd tn xpron

2) EPLOPIOTE TOV XPOVO XPRONE KAl ENATTRIGTE TOV XPOVO EVEPYOTOINONG

6. AEITOYPTIA

Inpsiwon: Mpwv ™ Aeitovpyia mpémer va mpopnOcuteite To avtiotolyo makéto

pnatapiac.

- (00r0te 0 makéto pmatapiag 0to KATw pépog TS AaPrc (uéxpt va kavel KAIK)

- Amopakpuvete 1o makéto pmatapiag méfovtag To Kovpmi amehevBEpwong 0To MakETo pmatapiag
kat Tpafwvtag To makeTo pmatapiag £w.

1. Moo katoapiot pmatapiag
2. MNakéto pmatapiac (dev mephapPaverar)
3. Koupmi amelevBépwong

Elcaywyn eéaptnparwv diatpnon¢/ katcapidiov

- Tpapréte £¢w to X1Twvio aopdliong

- Elodyete 1o €¢dptnpa diatpnong / katoapidlol péoa 0To TOOK.

* NaokdpeTe T0 YITVIo acQAMonG Kat EMOTPEYTE TO XITWVIO ac@ANoNG 6TV apyIkr Tov Béon.

- Em\é€te 10 owoto e&dptnpa katoaPibiol yia va amoiyete (nuia otn Pida Kata tn Aertovpyia
Biéwpartoc.

1. E¢dywvo took

- Tla va evepyomoioete To epyaleio meéote to dlakomtn on/off
- Tlava dlakoyete T Aertovpyia tou epyakeiou, eElevBepwate Tov dakdmm on/off



6. AEITOYPTIA

Awakomtng apiotepd/ 61
% % @aivetal atov O1aKomTn aplotepd/dedid

O¢ote Tov dlakomtn aplotepd/ deid Siakomn oTo % O¢ote Tov dlakomtn aplotepd/

deid oto

- ANddete v katevBuvon mepLoTpo@nc povo 6tav To Pnxdvnpa dev Artoupyei!

Mpoooxn

- H Aerroupyia Tou pnyaviparog pe xapnAn taxutnta yia peyaAn xpoviki mepiodo avédvel tov
Kivduvo umepBéppavong Tou potép. Ma va eumodioete umepBeppavon, a@rvete TAKTIKA TO HOTEP
Va KPUWVEL (OTAPATATE T XPr0n TOU PnXavhuatog yia 15 Aemtd)

MPOOYAAZH: Ymootnpilete Kat o@iyyete 1o TEpdylo emeepyacia¢ owotrd. Mn
XPNOHOTIOLEITE TO XEPL Yla VA MAVETE | GPIYYETE TO TEPAYI0 EMeSepyaciag, pmopei va
nPoKANO&i TpavpaTIonaC.

PUOpon 3 rayutitwv

To pnxdvnua auté diadétel tpeig taxutntec. Matote 10 0TPOYYUAG Koupmi oTnv MAGKa EvOEIEnG
Taotntag, n raxotnta alhader avtiotoixwe.
H m\dka évéeiéng tayutntag mpoPAMheL;

Nuyvia Owtelvéc evdeidelc Kataotaon

H mpwn Auyvia eivau evepyry g0[» O andizr] tayomnra:  0-1300/

H deutepn Auyvia eivat evepyn af Ji »O f:;’:;m tayumra: 0-2000/

H tpin Auyvia etvau evepyn E_Q_:E Tpitn Tayitnta: 0-2500/Aemto
| —

Owtiopdc epyaciac LED

To epyaheio G1aB¢tel @wTiopd LED yia va @uwTioel To xwpo pyaciag Kai va BeAtnogL v opatotnta

0TOUC XWPOUC JUE AVETIAPKI YWTIOWO.
0 ewtiop6c LED avdBer autopata pohig matnOei n okavddin evepyomoinong/amevepyomnoinong.
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7.LYNTHPHZH

Topéac xprong
To mahpiko Katoapiot éxel oxedlaoTei yia xpron o€ €pn BeppoKpaciac pe Wa XapakTnpIoTIKN
Beppokpacia 0 ° Céwg + 45 ° C, oxeTikr uypacia ox1 peyahutepn amd 80%, xwpic ameuBeiag ékBeon
0TI ATHOOQAIPIKEC BLUVONKEC Kal 0€ UTTEPPOAIKT TTEPIEKTIKOTNTA OKOVIG OTOV Aépal.

Amaiti|og1¢ 6uVONKWV 6TOUC XWPOU(

Mn xpnotpomoteite Ta nAeKTpIKd epyaleia o TopEC pe Kivduvo Ekpnéng 6mou umdpyouv eVPAEKTa
uypa, aépla, okovec. Ta epyaheia mpokaholv omvOpeC ol omoiol Umopouv va odnyroovv otV
avagAedn okovN¢, ATPWV.

XuvOnkec amodrkevon¢
Midpkeia {wi¢ - 4 xpovia umo6 Ty mpoiméBeon 0Tl Ta mpoidvTa amoBnkeovTal o€ EWTEPIKO XWPO
LE PUOIKO e€aeplopd péoa oTn ouokevaoia oe pia Beppokpacia aépa --20 ° C €w¢ 40 ° C ka pe
OXETIKN Lypaoia Ox1 peyaitepn amé 80%.

8. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQON

MpopAjpata

MOavéc attiec

Avtipetomon

To pnxdvnua

H pmatapia éxel

[pémel va GOPTIOTEL TO MAKETO Pmatapiag mpwv tn

€0KOA.

0QIyTel KaAG 0TO
T00K

olpadelva XauNAr Loxv. Nertoupyic.
Aettoupyei peta amé
apyr TEPLOTPOY).
o eEaan’u’a , o a&aptr!ufl , TomoBetnote T0 £{dpTnpa TpUTAVIOD
Tpumaviol 1} GAov | Tpumaviod 1 GAAou , , , ,

. Ce katoaBidlo0 0To KEVIPO TV TPLWV OLAYOVWY
katoaPidou mégtel | katoaPibiov dev Exel

TOU TOOK, 0Qi€Te {ava Kal ENEYETE OMTIKA TO
e¢dptnpa tpumaviol 1 katoaPidou Ywpic khion.

Mn @uatoloyikdg
AXOC TNC PeTAdoon
Kivnong.

To kovpmi aAayn¢
Tayontag bev ivat
ot 6¢on tou

Mpémel va méoete 10 Koupmi TayutnTag otn 6éon
ToU (mpv 1 TMiow).




9. MPOZTAZIATOY NMEPIBAAAONTOZ

Mpoooyn! Apaipsite mdvta TV pmatapia mpiv MPAYRATOMOU0ETE OMOLASMOTE £pyacia
TAVW 0TO pnydvnpa.

[t Tov Kabapiopd, xpnotuomoleite mavta éva oteyvo 1 vypd, ahhd 6x1 oAU Bpeypévo mavi. MoANd
npoiovta kaBapiopov mepLExouv XnuikéC ovaieg ot omoie¢ Ba pmopovoav va mpokahéaouv {nuid ota
MAQoTIKA pépn Tou pnxavipatog. Emopévwg pn xpnotpomoleite woxupd 1 e0@AekTa kabaploTikd
onw¢ PevCivn, véer, f mapdpotou¢ KabBapiotikoig mapdyovtec. Alatnpeite mavta TIC OMEC
€€aepLopo avoIKTéC amd amoBépata oKovNG yia va amo@uyete umepBéppavor.

MPOXOXH! Auto To mpoidv @épel arpavon yia v amdppun amoBAfTwv nAeKTPIKOD Kal
mmm  NAEKTPOVIKOU E€OMAIOHOU. AUTO ONpaivel 6TL TO Tpoiov dev mpémel va amoppBei padi pe
Ta olKIaKG amépAnta, aAd va mapadobei o€ ouotnua cuAoyn¢ mou €ival GOPPWvVO e
v Evpwnaikr 0dnyia AHHE (WEEE). AneuBuvBeite oTic Tomikég apyé fj 010 KatdoTnpa
1oV ayopacate To MPoiov yia minpoopiec doov agopd TNy avakOkAwon. 2T ouvéyeld,
10 P06y Ba avakukAwBei 1} Ba amoouvappoloynBei, WaTe va mePLOPIOTODV 0L EMMTROEIC
0to mepIBAMov. Ta amdPAnTa nAekTpIKoD Kat nAekTpovikol e¢omAiopou pmopei va gival
emkivouva yia to mepiBaov kat Ty avBpwmivn vyeia, 610T mepiéXouv emKIvVOUVEC oUaie.

YUVONKEC pETAPOPAC
H puetagpopd mpoidvTwv pmopei va yivel o€ 01061moTe €id0¢ KAEIOTIC GUOKEVAGIAC TOU KATAOKEVAOTH
N XWpi¢ autd pe mpootacia Tov MPOIOVTOC EvavTl PNXavIKAG {NUIAC, KAKWY KAIPIKGY GLVONKwv,
¢kBEoNC 0 XNUIKA EVEPYEC OUOIEC KAl 0€ OUPHOPPWON PE TIPOANTITIKA PETPA yia TN peTagpopd
€0BpavaTwWV MPOTIOVTHV.

@ \®«H IYIKEYAZIA AMOTEAEITAI AMO MEPIBAAAONTIKA OIAIKA YAIKA. MMOPEI NA
AMOPPIOOEI XTATOMIKA AOXEIA ANAKYKAQXHZ .»
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10. EITYHZH

. Tampoidvta tng Dexter £xouv oyediaotei o0p@wva e Ta vPnAdtepa mpdTuma moldTnTag

epyaheiwv DIY. H Dexter mapéxet pia eyyonon 36 pnvav yia ta mpoiovta tng, amd v
NUEPoNVia ayopdag. Autr n eyyonon 1oXUEL yia A Ta EAATTWHATA 0€ UMKA Kat KATAOKELN
MOV Pmopéi va mapoualaatouv. Asv givar Guvatég KAMOLEC TEPAITEPW AMAITHOELS TIOU
oxetiCovtau pe dtopa ry/kat VAIKG, omolacdrimote pUoNG, ApEES 1 EPUETEC.

. 2emepimtwon kdmotou mpoPAfuato¢ i eAattwpatog, Ba mpémel mpwta va oUPBOVAEVTEITE TOV

¢umopo ¢ Dexter.
2TIC TEPIOOOTEPEC TIEPIMTWOELG, 0 Epmopog TN Dexter Ba ival o B¢on va emAboel To
mpOPAnpa ry va emédlopBwoel To EAdTTWA.

. Hemokeun f n avtikatdotaon e¢aptnudtwv dev mapateivel v apyikn Sidpkeia tng

gyyunon.

. Ta ehattwpata mou o@silovtal o€ akatdMnAn xprion 1| o€ puatoloyikr @Bopd dev

kaAOmTovtat amé v eyyunon. Auté agopd, petadu awv, T @Bopd Twv Slakomtwy, Twv
d1aKoMTWV KUKAWUATWY TTPOOTAOIAC KAl TwV HOTEP.

. KdBe adiwon oto mhaioio T¢ eyyunong Ba AapBdvetal um' 6Yiv pévov eQooov:

Mnopeite va amodeiéete v nuepopnvia ayopdg Tov mpoidvtog, mpookopifovtag T amodeiln
ayopdc.

Aev €xouv mpaypatomotnOei emokevéC kar/r dev éxouv avtikataotadei €aptipata amd
TpiTOUC.

To epyaeio dev éxel xpnotpomotnBei eapahpéva (UmepPOPTWON TNG OUOKELNG I} TomoBETON
1N EYKEKPIUEVRY E6apTNUATWV).

Aev undpyet (npud mov ogeihetar o€ e&wtepikoig mapayovTeg i éva owpata Omwe aupog i
TETPEC.

Aev éxel mpokAnOei kapia (npia emedr dev Exouv tpndei ot 0dnyiec aopaleiag kat o1 00nyie¢
Xpnone.

. Otdpo1 Tn¢ eyydnong 1oxvouv o€ GUVOLAOG [iE TOUC OPOUC TTOU AYOPOLY TNV TTWANCN Kal TV

mapddoon Tou mpoiovToc.

. Ta ehattwpatikd mpoiovta emotpé@ovtal atnv Dexter amé Tov éumopo TnE Kat yivovtal

amodexta amd tnv Dexter, pévo epdoov éxouv ouokevaotei kataAnAa. Av Ta eAaTTwpatikd
npoiovta amootaholv amevBeiag otnv Dexter amd Tov mehd, n Dexter Ba pmopéoci va ta
dlayelpotei povo av o mehatng kaAoyel ta £§oda amooToAr Toug.

. Tampoidvta mov mapadidovtal otnv Dexter kakw¢ cuokevaopéva dev Ba yivovtal amodekta

am6 tny Dexter.



11. AENTOMEPHZ NAPOYZIAZH KAl KATAAOTOX EZAPTHMATQON
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11. AENTOMEPHZ NMAPOYZIAZH KAl KATAAOTOX E=APTHMATQN

Ap. Meptypagn Ap. leptypagn

1 EAaoTiko Xitwvio 2-13 Meipoc mhavnTikol Kifwtiov
2 Movada kivntrpa 2-14 O\avt(a

2-1 [kpoPep 2-15 Pouhepdv

2-2 ONavtla 2-16 Teppatiko mwpa potép

2-3 Eatrpio 2-17 Biba

2-4 Xitvio ypriyopng ao@aiong 2-18 Motép

2-5 Ahoupvévia kepahn 3 Niow kAvppa

2-6 AaktOMoC 4 PaBéo¢ wlnon¢

2-7 XaAOBowo opaipidio 5 A&€1d xeipohapr, d1akoopNTIKO
2-8 OAdvtla 6 KdAuppa évdeiéng

2-9 Aéovag e¢06ou 7 MepiPAnua

2-10 2T01x€i0 Kpouong 8 Biba

2-10-1 | XaAuPowo ogaipidio 10 Aidtaén diakomtn

2-10-2 | OAdvtla 11 M\akéta Auyviag

2-10-3 | XaAOPowo opaipidio 12 Yuykpotnpa PCB

2-10-4 | Mmhok Kpouong 13 M\aka évderéng Taxutnrag
2-10-5 | EAatripio 14 Aagavég kdAuppa

2-10-6 | Atpaktog 15 Ae16 BeNog

2-11 Eowtepikoc odovtwtoc daktohiog | 16 Aptotepd BéNog

2-12 MavnTiké KIPwTIo 17 Apiotepn xetpohapn, SlakoopnTIKG




12. AHAQZH LYMMOPOQOLHX EK

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France

AnAwvel 0Tt 1o mpoidv: MaApko Katoafidt pmavapiac Movtélo: 20VIDV2-180.1

mAnpoi Ti¢ amarthoelg Twv akoAoubwv 0dnylay, dlatdéewv kat mpotunwy:

0dnyia 2006/42/EK oxeTika e Ta pnyavhpata

00nyia 2014/30/EE mepi HAextpopayvntikig Zuppatotnrag

0dnyia ROHS (EE) 2015/863 yia v tpomomoinon ¢ odnyiag 2011/65/EK doov agopd Tov
KAaTAAOYO TwV 0UGLGV TIOU UTIOKEIVTAL G TIEPIOPIOHO

Kal GUPLOPQWVETAL L€ Ta TPOTUTIAL
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Ap. 0€1pdc: Avatpédte 0NV miow 6uVodEVTIKY oeNida
Tehevtaia duo Pneia éroug motomoinong CE: 19

7

Eric LEMOINE

AigBvri¢ nyétng motdtnTag épyou

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Kataokevaotnke oto Ronchin 08/08/2019



Prosimy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen.
Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z produktem, wiasciwymi metodami jego
uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczenstwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowac¢ w
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bezpiecznym miejscu na przysztosc.

SYMBOLE

IHEN 000 @0 >0
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Przeczytaj uwaznie instrukgje obstugi

Ta informacja o niebezpieczenstwie ostrzega przed mozliwoscig uszkodzenia
urzadzenia lub innego mienia lub mozliwoscig urazow.

Nos okulary ochronne
No$ ochronniki stuchu
Nos obuwie ochronne
No$ rekawice ochronne

No$ maske przeciwpytowg

Urzadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskieji zostato przetestowane
pod katem zgodnosci z dyrektywami unijnymi.

Euroazjatycki znak zgodnosci.

Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

Uniwersalnos¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i
Dexter UP20

Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spetnia stosowne ukraifiskie
przepisy techniczne.



SPIS TRESC

Przeznaczenie akumulatorowej wkretarki udarowej Dexter
Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa

Ostrzezenia dotyczace wkretarek

Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwacja

Rozwigzywanie probleméw

9. Ochrona $rodowiska

10. Gwarancja

11. Widok zespotu rozebranego i lista czesci zamiennych
12. Deklaracja zgodno$ci WE
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1. PRZEZNACZENIE WKRETARKI UDAROWEJ DEXTER

Dziekujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje i zachowac
ja na przysztosc.

Narzedzie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania $rub.
Elektronarzedzia nie wolno uzywac do celéw innych niz opisano w instrukgji.

Po rozpakowaniu nalezy upewnic sie, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia —
nalezy je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im rowniez przekazac niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku
komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia
do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.

Ze wzgledu na bezpieczeristwo, dzieci i mtodziez do lat 16 oraz osoby, ktére nie zaznajomity sie z
niniejsza instrukcjg obstugi nie mogg uzywac tego urzadzenia. Osoby o ograniczonej sprawnosci
fizycznej lub umystowej mogq uzywac urzadzenia tylko pod nadzorem odpowiedzialnego za nie
opiekuna lub po uzyskaniu od niego stosownych wskazéwek.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukde.
Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZL0SC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCIE.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia
elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodoweqo).

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A.

B.

W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Bafagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktore
moga zapali¢ opary lub pyt.

W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A.

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowa¢ do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek sposdob
nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie
nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.

Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury,
kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.
Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do
srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do noszenia
lub ciggniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwyta¢ za przewdd, aby wyjac wtyczke
z kontaktu. Przewod nalezy chronic¢ przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami
i poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko
porazenia pradem.

Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania
na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione,
nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wylacznikiem réznicowopradowym.
Uzywanie wyfacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenistwo osobiste

A.

Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, cosie robii kierowa¢
sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne zmniejszy
ewentualne obrazenia.

Nie nalezy dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajgcym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozydji ,wiaczone’, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé wszystkie klucze regulacyjne
i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacy sie cze$¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

Nie nalezy siega¢ za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne
podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.
Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii.
Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne
ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

Jezeli urzadzenia s przystosowane do podiaczania do odsysacza pytu i urzadzenia
zbierajacego, nalezy dopilnowa¢, aby systemy te byly podiaczone i wiasciwie
stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia
Zwigzane z pytem.

Nie wolno dopusci¢c do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z
jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzi¢ do
ciezkich urazéw.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

A.

Elektronarzedzia nie nalezy forsowa¢. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy
pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie wytacza.
Kazde elektronarzedzie, ktéreqgo nie da sie kontrolowac przefacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiang akcesoriow
lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odfaczy¢ je od zasilania i/lub wyjaé
akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego
wiaczenia sie narzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukcja nie
nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia
moga stanowic zagroZenie.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywa¢ w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowa¢, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinajg sie i nie
s3 pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory maogthy wptynaé na dziatanie
elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

Nalezy dba¢ o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej narazone na zakleszczanie sie i tatwiej
jest je kontrolowac.

Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza
instrukcja, z uwzglednieniem warunkoéw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

Nalezy dba¢ o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub
smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny sposéb kontrolowa¢ narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

A.

Do tadowania nalezy uzywac¢ wytacznie tadowarki wskazanej przez producenta.
Uzycie tadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

Elektronarzedzi nalezy uzywa¢ wytacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.
Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciata i pozaru.

Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych
przedmiotow metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych
drobnych przedmiotow metalowych, ktore moglyby spowodowac zwarcie
wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzi¢ do
oparzenia lub pozaru.

W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy
wtedy unika¢ wszelkiego kontaktu z tg ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegna¢ porady
lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub oparzenia.

Nie nalezy uzywa¢ akumulatora lub narzedzia, ktore s uszkodzone lub zostaty
poddane przerébkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogq zachowywac sie
w sposob nieprzewidywalny, co moze doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarzac ryzyko
urazoéw.

Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z ogniem lub zhyt
wysokimi temperaturami. Ogien lub temperatury przekraczajace 50°C mogq doprowadzi¢
do wybuchu.

Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania. Nie nalezy tadowac
akumulatora lub narzedzia poza przedziatem temperatur podanym w instrukgji.
tadowanie w sposob nieprawidtowy lub w temperaturze wykraczajacej poza okreslony zakres
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia akumulatora i zwieksza ryzyko pozaru.

SERWISOWANIE

A.

B.

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu technikowi,
a do naprawy uzywac wyltacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

Uszkodzonych akumulatoréw nie nalezy nigdy naprawiac. Jakiekolwiek czynnosci serwisowe
przy akumulatorach powinny by¢ wykonywane wytacznie przez producenta lub pracownikéw
autoryzowanego serwisu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WKRETAREK

Przy pracach, w trakcie ktorych wkret lub sruba moga natrafi¢ na ukryty przewod
elektryczny, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty.

Dotknigcie przewodu pod napieciem wkretem lub $rubg moze spowodowac, ze przez nieizolowane
elementy metalowe elektronarzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

- Jedli to mozliwe, nalezy zawsze uzywac zaciskéw lub imadfa do przytrzymania obrabianej
powierzchni.

- Przed odfozeniem narzedzie nalezy zawsze wyfczyc.

- Nalezy dbac¢ o odpowiednie o$wietlenie.

- Nie nalezy dociskac narzedzia do tego stopnia, ze silnik bedzie zwalniat. Koicowka powinna
pracowac bez nacisku. Da to lepsze efekty i bedzie korzystniejsze dla samego narzedzia.

- Z'miejsca pracy nalezy usung¢ przedmioty, o ktore mozna sie potknac.

- Nalezy uzywac wytacznie wiertet/bitéw w dobrym stanie.

- Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic, ze pod elementem, w ktérym wiercony jest otwor jest
wystarczajaco duzo miejsca na wiertto.

- Po uzyciu wiertfa nie nalezy dotykac. Bedzie ono bardzo gorace.

- Nie nalezy przytrzymywac rekoma spodniej strony elementu, przy ktorym wykonywane sg prace.

- Nigdy nie nalezy usuwac reka pytu, widrow lub Smieci znajdujacych sie blisko wiertta.

- Wokét miejsca pracy nigdy nie nalezy zostawiac szmat, Scierek, przewodow, sznurkéw itp.

- Obrabiany element nalezy odpowiednio podeprzec.

- Jezeli co$ przerywa prace uzytkownika, przed podniesieniem wzroku nalezy dokorczyc
wykonywang czynnos¢ i wytaczy¢ narzedzie.

- Okresowo nalezy sprawdza¢, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujace s3
prawidtowo dokrecone.

- W czasie uzywania narzedzia nalezy zawsze uzywac sprzetu ochrony osobistej, w tym m.in.
okularéw ochronnych lub ostony twarzy, ochronnikéw stuchu i odziezy ochronnej tacznie z
rekawicami. Jezeli wykonywana praca powoduje pylenie, nalezy zaktadac maske przeciwpytowa.
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@ Przefacznik w lewo/w prawo

@ Uchwyt

@ Szesciokatny uchwyt wiertarski

@ Wiacznik

® Wskaznik predkosci

® Lampka LED
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5. DANE TECHNICZNE
Model 20VIDV2-180.1
Napiecie znamionowe 18V, prad staty
Predko$c bez obcigzenia 0-1300/0-2000/0-2500 obr./min
Max. moment obrotowy 180 Nm

wkrecanie Srub

- w miekkim drewnie Stand. $ruba 88X200 mm (maks.)
- w twardym drewniero Stand. Sruba 88X100 mm (maks.)
Rozmiar wiertta 1/4"
Akumulator (Do dokupienia osobno) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
Pojemnos¢ akumulatora 2,5 Ah, akumulator litowo-jonowy | 5 Ah, akumulator litowo-jonowy
Liczba ogniw akumulatora 5 10
Oznaczenie akumulatora 5INR19/66 5INR19/66-2
tadowarka(Do dokupienia 0sobno) | Nrmodelu: 20VCH1-3A.1 Nr modelu: 20VCH2-6A.1
Wejscie: 100-240 V~ Wejscie: 100-240 V~50/60 Hz,
50/60 Hz, 75 W 150W

Wyjécie: 21V, prad staty 3 A | Wyjscie: 21V, prad staty 6 A

Deklarowane wartosci emisji hatasu wg normy EN 62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 3 dB(A))

- Poziom cisnienia akustycznego 72.5dB(A)
- Poziom mocy akustycznej 83.5dB(A)
Deklarowana emisja drgan wg normy EN 1.056m/s’

62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 1,5 m/s%)

@ Podczas pracy z uzyciem elektronarzedzia nalezy nosi¢ ochronniki stuchu.
Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzy¢ do porownywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita
wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.
Ostrzezenie: Emisja drgai w czasie faktycznego uzywania elektronarzedzia moze odbiegac od
zadeklarowanej wartosci catkowitej, zaleznie od sposobéw uzytkowania. Srodki ostroznosdi stuzace
ochronie operatora nalezy okreslic na podstawie oceny narazenia w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich elementow cyklu pracy, tj. oprocz czasu wiaczenia takze
okresdw takich jak czas, w ktorym narzedzie jest wytaczone oraz w ktorym pracuje bez obcigzenia).



5. DANE TECHNICZNE

Uwaga:

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania

- i moze stuzy¢ do porownywania roznych narzedzi.

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na
drgania.

Ostrzezenie:

- W zaleznoéci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania
elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej wartosci catkowitej.

- Nalezy unikac drgan.

Rada:

1) W czasie pracy nalezy nosic rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skrdci¢ czas uruchamiania.

6. UZYTKOWANIE

Uwaga: Przed rozpoczeciem pracy nalezy zakupic pasujacy akumulator.

- Wsuna¢ akumulator w dolng czesc¢ rekojesci (az da sie styszec klikniecie).

- Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisng¢ przycisk odblokowujacy w akumulatorze i wysuna¢
akumulator.

1. Wkretarka udarowa akumulatorowa
2. Akumulator (do dokupienia osobno)
3. Przycisk odblokowujacy

Wktadanie wiertet/konncowek do wkrecania

- Pociggnac tuleje blokujaca.

- Whozy¢ wiertto/bit do wkrecania do uchwytu.

- Puscic tuleje i pozwolic jej wrdcic do swojej pierwotnej pozycji.

- Aby nie uszkodzi¢ $ruby podczas wkrecania/wykrecania, nalezy wybrac odpowiedni rodzaj
koncowki. )

1. szesciokatny uchwyt wiertarski

Witacznik

- Aby wiaczy¢ narzedzie, nalezy nacisna¢ wigcznik.
- Aby wyfaczy¢ narzedzie, wystarczy go puscic.
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6. UZYTKOWANIE

Przetacznik w lewo/w prawo

% % widoczne na przetaczniku w lewo/w prawo

Ustawi¢ przefacznik w prawo / w lewo w pozycji % Ustawic przetacznik w prawo / w

lewo w pozy(ji

- Kierunek obrotdw mozna zmieniac tylko wtedy, gdy urzadzenie nie pracuje!

Ostroznie

- Dtugotrwate uzywanie narzedzia na niskich obrotach zwieksza ryzyko przegrzania silnika. Aby
zapobiec przegrzaniu, nalezy robi¢ reqularne przerwy na ostygniecie silnika (zatrzymywac
narzedzie na 15 minut).

OSTROZNIE: Obrabiany element nalezy podeprze¢ i zamocowac¢ zaciskami. Nie nalezy
przytrzymywac go reka, gdyz moze to doprowadzic do urazow.
Regulacja predkosci — 3 ustawienia

Narzedzie ma 3 predkosci. Aby zmienic predkos¢, wystarczy nacisnac okragty przycisk na wskazniku
predkosci.
Wskazania wskaznika predkosci:

Swiecenie Wskazniki Swietlne Stan
Swieci pierwsza kontrolka 0 Q L] »O Predkos¢ 1: 0-1300 obr./min
b4

Swieci druga kontrolka ) Jil »O Predkos¢ 2: 0-2000 obr./min
e ——

Swiedi trzecia kontrolka J Q L »O Predkosc 3: 0-2500 obr./min
N —

Lampka LED - podswietlenie miejsca pracy

Narzedzie jest wyposazone w lampke LED do podswietlania miejsca pracy. Lampka poprawia
widocznos¢ podczas pracy w stabo oswietlonych miejscach.
Lampka LED wiacza si¢ automatycznie w momencie wcisniecia wtacznika spustowego.



7. KONSERWACJA

Wkretarka udarowa zostata zaprojektowana do uzywania w klimacie umiarkowanym, w
temperaturze od 0 do + 45°C, przy wilgotnosci wzglednej nie wigkszej niz 80% oraz przy
zatozeniach braku bezposredniego narazenia na opady atmosferyczne i nie wystepowaniu

Zastosowanie

nadmiernego zapylenia w powietrzu.

Warunki wymagane w pomieszczeniach

Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w strefach zagrozenia wybuchem, w poblizu fatwopalnych
cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére mogq doprowadzi¢ do zapalenia

sie pytu lub oparéw.

(zas magazynowania wynosi 4 lata, pod warunkiem, ze produkty s3 przechowywane w
pomieszczeniu z naturalng wentylacja, w opakowaniu, w temperaturze otoczenia od -20 do 40°Ci

Warunki przechowywania

ze wilgotnos¢ wzgledna nie przekracza 80%.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Prawdopodobna

przestaje pracowac.

Problemy Deyaina Dziatanie korygujace
Popracy na mSklc.h Roztadowany Przed uzyciem trzeba natadowac akumulator.
obrotach narzedzie | akumulator.

Wiertto lub bit

Wiertto lub bit nie

Bit lub wiertto nalezy umiescic¢ posrodku trzech

przetacznik kierunku.

tatwo wypadaja. | s dobrze zaciSniete | szczek uchwytu wiertarskiego i zacisng¢ w nim.
w uchwycie Nastepnie nalezy wizualnie sprawdzi¢, czy bit lub
wiertarskim. wierto sie nie przekrzywity.

Nietypowe odgtosy | Nieprawidtowo : , . :

2 przektadni ustawiony Nalezy przesunac przefacznik kierunku (w jedna

lub w druga strone).
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9. 0CHRONA SRODOWISKA

Uwaga! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze wyja¢
akumulator.

Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac suchej lub wilgotnej Sciereczki, ale nigdy mokrej. Wiele
srodkéw czyszczacych zawiera substancje chemiczne, ktére mogq uszkodzi¢ plastikowe czesci
narzedzia. Dlatego tez nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych lub tatwopalnych Srodkow
czyszczacych takich jak benzyna, rozpuszczalnik do farb, terpentyna lub podobne substancje. Aby
nie dopuscic do przegrzania, otwory wentylacyjne muszg by¢ zawsze catkowicie drozne.

OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu

= elekirycznego i elektronicznego. Oznacza to, Ze produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem
ze zwyktymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go odda¢ w ramach
systemu zbidrki spetniajaceqgo wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego
sprzetu elektryczneqo i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informacji na temat
recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wiadzami lokalnymi. Nastepnie,
aby ograniczy¢ wptyw na srodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi lub
demontazowi. Ze wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substangji, sprzet elektryczny i
elektroniczny moze byc¢ niebezpieczny dla srodowiska i zdrowia cztowieka.

Warunki transportu

Dopuszcza sie dowolny rodzaj transportu zamknietego, w opakowaniu producenta lub bez, pod
warunkiem jednak zabezpieczenia produktu przed uszkodzeniem mechanicznym, opadami
atmosferycznymi, dziataniem substancji aktywnych chemicznie i stosowania srodkéw ostroznosci
dotyczacych transportu towardw kruchych i delikatnych.

® OPAKOWANIE JEST WYKONANE Z MATERIAU PRZYJAZNEGO DLA SRODOWISKA. MOZNA JE
WYRZUCIC DO NAJBLIZSZEGO POJEMNIKA NA ODPADY PRZEZNACZOPNE DO RECYKLINGU.



10. GWARANCJA

. Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw; firma Dexter udziela na swoje produkty
36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne
wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie lub posrednie,
dotyczace osdb i/lub materiatéw, nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju.

. Wrazie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
dystrybutorem produktéw firmy Dexter.

W wigkszosci przypadkéw dystrybutor produktéw firmy Dexter bedzie w stanie rozwigzac
problem lub naprawic usterke.

. Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przefacznikéw, wytgcznikdw obwodu zabezpieczajaceqo i
silnika (w przypadku zuzycia).

. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

W urzadzeniu nie byly wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.
Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem
lub kamieniami.

Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukji bezpieczenistwa i instrukji
uzytkowania.

. Warunki gwarancji obowiazuja facznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

. Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora zostang
odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego ich zapakowania. Jezeli klient
wysyfa uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie
tylko w przypadku opfacenia kosztéw przesytki przez klienta.

. Firma Dexter odméwi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w
ztym stanie.
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11. WIDOK ZESPOLU ROZEBRANEGO | LISTA CZESCI ZAMIENNYCH
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11. WIDOK ZESPOLU ROZEBRANEGO | LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

NR opis NR opis

1 Tuleja gumowa 2-13 Bolec przekfadni planetarnej

2 silnik (zespdt) 2-14 uszczelka

2-2 uszczelka 2-16 nasadka silnika

2-3 sprezyna 2-17 Sruba

2-4 Tuleja szybkozaciskowa 2-18 silnik

2-5 Gowica aluminiowa 3 pokrywa tylna

2-6 tuleja 4 popychacz

2-7 kulka stalowa 5 zdobienie prawej strony rekojesci
2-8 uszczelka 6 Pokrywa wskaznika

2-9 watek napedzajacy 7 obudowa

2-10 Modut udarowy 8 Sruba

2-10-1 | kulka stalowa 10 przefacznik (zespot)

2-10-2 | uszczelka " Plytka lampki

2-10-3 | kulka stalowa 12 Plytka drukowana P(CB (zespdt)
2-10-4 | Blok udarowy 13 Wskaznik predkosci

2-10-5 | sprezyna 14 Przezroczysta ostona lampki
2-10-6 | Wrzeciono 15 strzatka prawa

2-11 Pierscien wewnetrzny/zebatka 16 Strzatka lewa

2-12 Przekfadnia planetarna 17 zdobienie lewej strony rekojesci
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12. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot — (S 00001
59790 RONCHIN - France

oswiadcza, ze ponizszy produkt: Wkretarka udarowa akumulatorowa

Model: 20VIDV2-180.1

spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach, rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE

oraz spetnia normy:

EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

IEC 62321-1:2013

IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:20134+A1:2017
IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr seryjny: patrz oktadka tylna
Ostatnie dwie cyfry roku, w ktérym naniesiono oznaczenie CE: 19

72

Eric LEMOINE

Miedzynarodowy lider jakosci projektu

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Sporzadzono w Ronchin 08/08/2019
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GUARANTEE

EAL

EAN CODE : 3276000697992

@ Pyxosoncrao no Texnuke GezonacocTit M npaBoBbIM HopMaM

WYxau3aH Munnan Tyn3s Unpactpum Ko JlTp,.
Appec: N2 188, UubayH HopTt Poya, MHbuxoy buHbxan HBecTMeHT 3HA busHec

NHKy631wH, HNH60 Cintn, YKau3aH MpoBunHc, Kntan
JInuo ynonHoMoueHHoe npuHumMmaTb NnpeTeH3nn no Kayectsy ToBapa: OO0 «Jlepya MepneH

Boctok»- 141031, MockoBckas o6:. r. Mbituwuy, OctawkoBckoe w. 1, PO.
CpenaHo B Kutae 12/2019
Cpok cny6bi (r) : 5 ner

Konuto cepTnudmkata COoTBETCTBMA UK AeKNapaLmmn O COOTBETCTBMN Ha AaHHbIN TOBAP MOXKHO
NonyunTb Ha UHGOPMALIMOHHOW CTOMKe Ntoboro 13 marasnHoB Jlepya MepneH BocTok.

Aata nyénukaumm nHCTpyKumm: 06/2019

20VIDV2-180.1






BHumatenbHo ﬂpOl-II/ITaI7IT€ NHCTPYKUKIKO N0 3KCnyatauun n nsyunte npumeyvaHus. NlaHHaA
NHCTPYKLNA MO3BONAET 03HAKOMUTBLCA C yCTp0I7ICTBOM, npaBuiaMin €ro KCnonb3oBaHuA "
NHCTPYKUUAMKA N0 TEXHUKE 6e3onacHocTy. XpaHI/ITe NHCTPYKUUKO B HAAEXHOM MeCTe AJiA
NCnonb30BaHKA B 6yﬂ,)/LI.I,EM.

YCUI0BHbIE 0bO3HAYEHMA

>

0Ree

C€

il
i

[pounTaiite pyKoBOACTBO.

70T CMMBON MpeayNPeXaeT 0 PUcKe NOBPEXAEHINA YCTPOACTBA UM JPYTOro
MMYLLIECTBA, a TaKXKe NOMyYeHIs TPaBM.

Wcnonb3yiite 3aLLmUTHbIE OUKNA.

Wcnonb3yiiTe cpeacTBa 3aLLMUTbI OPraHoB Cyxa.
Wcnonb3yiite 3aLUTHYI0 00YBb.

Wcnonb3yiiTe 3aLUMTHbIE NepyaTKiA.

Hapegaitte pecnupartop.

YCTpolicTBO COOTBETCTBYET A€NCTBYIOLLM €BPONEACKUM AUPEKTBAM 1 Oblio
OLIEHEHO B COOTBETCTBIN C JAHHBIMI ANPEKTUBAMIA.

EBpa3niickmii 3HaK COOTBETCTBIA.

CumBon WEEE (yTunn3auma 3neKTpuyeckoro 1 3NeKTPOHHOr0 000pya0BaHuNs).

UP=0 Universal: coBmectumoctb Tobko ¢ Sterwins UP20, Lexman UP20 u Dexter UP20

<

&

3HaK CO0TBETCTBUA MPUMEHNUMbIM TEXHYECKUM TpEﬁOBaHI/IFIM praI/IHbI.
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COAEPKAHUE

Ha3HaueHwe akKyMynATOPHOrO yaapHoro wypynosepta Dexter
WHCTPYKLMA No TexHUKe Ge30nacHOCTY

[peaynpexpeHna no TexHuke 6e30nacHOCTY Npu paboTe C LypynoBepTom
Onucanve

TexHnuecKne xapakTepucTiKu

lcnonb3oBanue

06cnyxnBaHue

YctpaneHue Henonagok

9. 3awuTa oKpyXatoLeil cpesbl

10. TapaHTua

11. 306parxeHne B pa306paHHOM BUAe U CTUCOK YaCTel YCTPOIICTBA
12. leknapauua cootetcTBUA Hopmam EC

PN REN -



1. HASHAYEHWUE YOAPHOIO UHCTPYMEHTA DEXTER

bnarogapum 3a npuoGpeTeHne AaHHOTO U3nenna. BHumatenbHo npoutute BCe UHCTPYKLMM I
COXPaHWTE X S laNbHEILLIEro UCMonb30BaHuA.

NlaHHbIl NHCTPYMEHT NpeaHa3Ha4YeH ANA 3aKpyuliBaHUA U OTKPY4YBAHUA LLYPYNOB 1 BUHTOB.
10T INEKTPOUHCTPYMEHT HENb3A NCNOJIb30BaTb HW ANA KaKUX UHbIX Lieneit.

Mocne pacnakoBKK y6eauTech, uTo Bce akceccyapbl (€Cn npeaycMOTPEeHbI) UMEKTCA B Hauuum,
Ecnu npoayKT NoBpeX/eH U UMEET KaKie-nnbo HeMCnpaBHOCTIA, He UCTIONb3YIATe €ro 1 BepHUTE
0bpaTHo npogaBLyy.

Mpu nepefiaye yCTPOCTBA APYTMM NULAM NepefaBaiiTe TakKe U AaHHOe PYKOBOACTBO.

MomHuTe, u4TO Hawe oﬁopynosauue He npeaHasHayeHo ANA UCNONIb30BaHUA
B KOMMepuecKuX, TOProBbiX WIN MNPOMDILUIEHHDbIX LeAAXx. rapaHTMﬂ GYAET
dHHY/NNpoBaHa, eCIN UHCTPYMEHT UCNOoNIb3yeT(d B KOMMepYecKuX, TOproBbix uin
MpOoMbILLUIEHHbIX Lenax wiu ana noAo6HbIX HYXA.

W3 coobpakeHnit 6e30nacHOCTU YCTPOMCTBOM HeNb3A MONb30BaTbCA JeTAM W NOAPOCTKAM
mnagLue 16 fet, a Takxe JI04AM, KOTOpble He 03HAKOMMUNUCH C AaHHbIMU UHCTPYKLNAMU. [laHHOe
YCTPOICTBO MOFYT WCMOAb30BATb NALA C OFPAHUYEHHBIMU GU3NYECKUMI AN YMCTBEHHBIMI
CNOCOOHOCTAMY, €CAIM OHM HAXOAATCA NOA MPUCMOTPOM MO0 NOCAE COOTBETCTBYHOLLEr0 00yueHIs
OTBETCTBEHHbIMU LIAMN.
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2. UHCTPYKLIUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

A NPEAYNPEMAEHUE. Npouuraiite Bce npeaynpexaenna n MHCTpyKLMm no

TeXHuKe 6e3onacHocTu. HecobniofeHve npeaynpexaeHnii u IHCTPYKLMA MOXeT
NPUBECTY K NOPAXKEHMIO SNEKTPUYECKIM TOKOM, MOXKapy 1 (nk) TAXENbIM TpaBMaM.
COXPAHWTE BCE NPEAYNPEXXAEHUA N UHCTPYKLIK ANA NCNONb30BAHKA
B BYZAYLLEM.

TepMUH «371eKTPOMHCTPYMEHT» B NpeaynpeXxaeHnAX 03HauaeT INeKTPUYecKuii
NHCTPYMEHT C MATaHUEM OT CeTH (C kabenem) nin dneKTPUYeCKUil IHCTPYMEHT C
NUTaHNEM OT akkymynaTopa (6e3 kabens).

ObLLWE NPABWUA TEXHWKI BE3OMACHOCTH PY PABOTE CINEKTPOUHCTPYMEHTAMMU
BE3OMACHOCTb PABOYEI0 MECTA

A.

0O6ecneybTe YUCTOTY M OCBELLEHHOCTb pa6ouero mecra. 3arpomMoXeHHble 1 M0X0
0CBELLEHHble MeCTa C1yXaT NPUYMHOI HECYACTHBIX CTyUaeB.

He ucnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONMACHbIX MecTaX, Hanmpumep
BOMM3N roplounx XuUAKOCTeN, ra3oB WAN MbUAN. JNEKTPOUHCTPYMEHTbI TeHepupyrT
MCKpbI, KOTOPbIE MOTYT BOCNAAMEHUTb MblNib WN CApeHIs.

He no3Bonsiite petAM W NOCTOPOHHUM HAXOAMTbCA BOGMM3M paboTaiowero
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. OTBeKaloLLMe (aKTOpbl MOYT NPUBECTY K NOTEPE KOHTPOAA.

NEKTPOBE3ONACHOCTD

A.

Bunka anekTpoMHCTpymMeHTa JAOMKHA COOTBETCTBOBaTb po3eTke. Hukorpa He
nepepenviBaite BUNKY. He wucnonb3yiiTe HUKaKue MepexoAHUKN ANA BWIOK
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB C 3a3emieHuem. Mcnonb3oBaHue OPUrMHANBHLIX BUMAOK U
COOTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK YMEHbLLAET PUCK MOPAXKEHNA NeKTPUUYECKUM TOKOM.
W3beraiiTe npuKOCHOBEHWIt K 3a3eM/IeHHbIM 06beKTam, Takum Kak TpyObl,
papvatopbl, MAUTbI U XONOAWILHUKM. PUCK NOpaXKeHUA dNeKTPUYeCkUM TOKOM BbilLe,
KOrzia Tefo 3a3eMieHo.

He nopBepraiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI BO3JEUCTBUIO AOKAA unu Bnaru. [lpu
nonajaHiny BoAbl B N1EKTPOUHCTPYMEHT yBENMUMBAETCA PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUUYECKIM TOKOM.
O6pawaiitecb ¢ Kabenem akkypatHo. Hukorga He nepeHocuTe, He TAHUTE W He
BbIK/IIOYaiTe NEKTPOMHCTPYMEHT 3a Kabenb. [lepxute Kabenb nopanblue
OT WCTOYHUKOB Temna, macna, OCTPbIX MPeAMEeTOB WM ABUKYLUMXCA yacTen.
[oBpeXxAeHHbIe UK 3anyTaHHble Kabenu NOBbILLAKT PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUUECKUM TOKOM.
[ina  pa6oTbl ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMELYeHNA UCnonb3yiTe
NpeAHasHayeHHblil ANA  3TOr0  YANMHUTENbHbIA Kabenb. llcnonb3oBaHue
Kabena, noaxoaswlero AAa UCNONb30BAaHUA BHE MOMELLEHNA, CHUXKAET PUCK MOpaxeHua
INEKTPUYECKIM TOKOM.

Ecnu  ncnonb3oBaHMe INeKTPOMHCTPYMEHTa B (bIpoM MecTe HensbexHo,
NOAKMIoYalTe ero yepes ycTpoiicTBo 3awmtHoro otknouenna (Y30). licnonb3oBanue
Y30 cHuaeT puck nopakeHuA d1eKTpUYecKIiM TOKOM.

Nnynas 6e3onacHOCTDb

A.

Mpun ncnonb3o0BaHMM SNEKTPOMHCTPYMeHTa 6yAbTe 6AUTENbHDI, CeAuUTe 3a CBOUMMU
AENCTBUAMMU U CepyiiTe 3ApaBoMy CMbICTy. He nonb3yiiTechb SNeKTPOUHCTPYMEHTOM,



2. UHCTPYKLIUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

ecnu Bbl YCTanu WM HaXoAutecb MOA BO3[EACTBUEM HapKOTUKOB, aNKoross
WM MeAuKAMeHTOB. [laxe KpaTKOBpeMeHHas HeBHUMATeNbHOCTb npu  pabote ¢
NEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTM K TAXENbIM TPaBMaM.

Ucnonb3yiTe cpepcTBa MHAUBUAYaNbHON 3aLuTbl. Bcerga ncnonb3yiite 3autHble
cpepcTBa AnA rnas. llcnonb3oBaHue 3alMTHBIX CPEACTB, TaKUX Kak pecnupatop,
HeCKONb3KaA 3aLuTHaA 00YBb, Kacka 11 CPeACTBA 3aLLMTbl OPraHOB C/YXa B COOTBETCTBYIOLLAX
YCIIOBUAX YMEHBLUAET PUCK NONYYEeHUA TPABM.

He ponyckaitte cnyvaitHoro 3anycka uHcTpymeHTa. llepep nopknouyeHnem
WHCTPYMEHTa K CeTW NuTaHUA (MAM akKymynaTtopy) U nepes ero nepeHockou
y6eputecb, YTo BbIKNIOYATENb HAXOAUTCA B BbIK/IOUEHHOM NONI0XKeHUU. He aepxute
nanew Ha BblK/louaTene npu nepeHocke NeKTPOUHCTPYMEHTOB U He BKJKUaliTe BTIKY B
PO3€TKY, eC/N 3NeKTPOUHCTPYMEHT BKTIOUEH. 3TO MOXET NPUBECTI K HECYACTHOMY CITyyalo.
lMepen BKNOYEHMEM 3SNEKTPOMHCTPYMEHTa CHUMUTE C HEro perynmpoBOYHble
WHCTPYMEHTbI U raeyHble Kouun. PerynnpoBOYHbIA WHCTPYMEHT WK TaeuHblid Koy,
0CTaB/EHHbIIA Ha BPALLAMLLEICA YaCTh INeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb MPUYMHOI TPABMbI.
He taHuTecb. Bcerpa coxpaHainTe ycToiluMBoe MONOMEHWe U paBHOBecue. 370
MO3BOMIUT S1yuLLIe KOHTPONNPOBATb INEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHBIX CUTYaLunaX.
OpeBaitTecb Hapgnexawum o6pasom. He HapeBaiiTe cB060AHYI0 OAEXKAY M YKpaLLeHUA.
Jlepxute BoNOCbI, OAEKAY U NEpPYATKU Nofanblue OT ABIKYLMUXCA YacTeit. (Bob0aHaA
OLeXa, YKpaLUIeHUA 1 [IMHHbIE BONIOCbI MOTYT MONACTb B ABUXKYLLMECA YaCTu.

Mpu Hanuuum ycTpoiicTB Ana orBosa M cbopa nbinu ybeputechb, 4TO OHM
NOAKMI0YEHbI U NPaBUbHO paboTaloT. /lcnonb3oBaHue nbineynaBNNBaIoOLLAX YCTPOIACTB
CHIPKAET Bpe/l, MPUYMHAEMbIN NbIIbH).

. He AOIWCKBVITE HEﬁpE)KHOCTI/I, KOTOpad MOMeT BO3HUKHYTb U3-3a 4acToro

NCNONb30BaHNA WHCTPYMEHTa M NOBMeYb 3a (C060if camMoyBepeHHOCTb M
WrHopupoBaHue npaBun 6e3onacHocTi. HeocTopokHoe AeiCTBUE MOXKET NPUUMHWTD
Cepbe3Hylo TPaBMY 3a 10/ CEKYHAbI.

UCNoAb30BAHUE U OBCNTYMKUBAHUE INIEKTPOUHCTPYMEHTA

A.

He npuknagbiBaiiTe K 3NeKTPOMHCTPYMEHTY upe3mepHbIX ycunuil. Ucnonb3yiite
NOAXOAAWMA ANA BawMX 3afay dNEKTPOMHCTPYMEHT. [IpaBunbHO BblOPaHHbIIA
INEKTPOMHCTPYMEHT bonee 3QPeKTBeH 1 6e30naceH Npu HOMIUHANLHON Harpy3Ke.

He ucnonb3yinte >NeKTPOMHCTPYMEHT, eCnu ero BbiK/MOYaTeNb HeucnpaBeH.
INEKTPOMHCTPYMEHTbI C HEUCMPABHBIM BbIKJIK0UaTENeM ONacHbI U NOANEXKAT PEMOHTY.
Mepen perynupoBKoM, CMeHOW aKceccyapoB WM XpaHeHWeM OTKouuUTe
3NEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTU NUTaHMA W (UnK) M3BNEKUTE aKKYMynATop, eciun
3T0 BO3MOXHO. Takue mepbl NPefoCTOPOXKHOCTY YMEHbLUAKOT PUCK CYYailHOro 3anycka
INEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHute Heucnonb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbl B MeCTaX, HelOCTYMHbIX ANA
AeTell, U He fOBepANTe INEKTPOUHCTPYMEHT JINLLAM, He 3HAKOMbIM ¢ HUM U ¢ 3TUMU
WHCTPYKLMAMM. INEKTPOMHCTPYMEHTbI OMACcHbI B PYKax HeMOArOTOB/EHHDIX M0Mb30BaTeNeil.
Boinonuaitte  TexHuyeckoe  o6CnyKMBaHWE  JNEKTPOMHCTPYMEHTOB U
npuHagnexHocrei. lpoBepbTe BbipaBHUBaHME U CLeNNeHWe MOABUMKHbIX
AeTanei, Hanuuue MOJIOMOK U Mpouue YCNOBUA, KOTOpble MOTYT MOBAMATbL Ha
paboty 3neKTpOMHCTpYyMeHTa. Ecnu 3neKTPOMHCTpYMEHT nOBpeXpaeH, nepep
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2. UHCTPYKLIUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

UCNONb30BaHNEM ero Heo6XoAMMO OTPeMOHTMPOBaTb. HenocTaTouHblii yxop 3a
NEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA NPUUMHON MHOTIX HECUACTHDIX CYYaeB.

F. XpaHuTe pexyiiue UHCTPYMEHTbI B YUCTOTE M 3aTOYEHHOM COCTOAHMN. [1paBUNbHO
00CNy>KMBAEMbIe M XOPOLLO 3aTOUEHHbIE PeXyLLMe UHCTPYMEHTbI MeHbLUe 3aKNMHUBAKT U
flyuLLie KOHTPONMPYHOTCA.

G. Wcnonb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HaCaAK1 U T. N. B COOTBETCTBUM C
3TUMM UHCTPYKUMAMM, YUUTbIBAA YCIOBUA U cneluuKy BbINoNHAeMOl paboTbi.
cnonb3oBaHne INEKTPOMHCTPYMEHTA ANA BbINOJHEHUA HENPedycMOTPEHHbIX onepavyii
MOXET NPUBECTI K ONACHbIM CUTYaLUAM.

H. Cnepute 3a Tem, YToObl PYKOATKM W MOBEpPXHOCTU 3axBaTa Obin cyxumm u
YNCTBIMM M Ha HUX He ObIN0 Macna MAM CMa3ouyHoro matepuana. (konb3kue
PYKOATKM 11 MOBEPXHOCTU 3aXBaTa He MO3BOMANT 6€30MacHO UCNONb30BaTb MHCTPYMEHT U
KOHTPONMPOBATb €10 B HENPeABUAEHHDbIX CUTYALIAAX.

IKCNNYATALMA U ObCTYKUBAHUE UHCTPYMEHTA C MUTAHWUEM OT AKKYMYNTATOPA

A. 3apaxaiTe aKKyMynATop TONbKO C MOMOLWbI0 3apAAHOr0 YCTPOMCTBA,
YKa3aHHOro U3rotoButenem. 3apsaHoe yCTPOCTBO, NPeSHa3HAYeHHOe ANA 04HOro TUna
aKKYMYNATOPHbIX 6aTapeii, MOXeT CTaTb MPUUYNHOI NOXapa NpX UCNOAb30BaHUN C APYTUM
Tunom batapeii.

B. Ucnonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO €O CneuuanbHO MpeAaHa3sHaYeHHbIMU
ANA Hero akkymynatopamu. /lcnonb3oBaHue ntoboro Apyroro BiAa akKyMynATOPHBIX
baTapeil MOXeT CTaTb MPUYNHOI HECYACTHBIX CTyYaeB UK NoXapa.

C. Koraa akkymynATop He ucnonb3yeTcs, XpaHUTe ero oTAENbHO OT MeTaNIMYeCKUX
npeAMeTOB — KaHLENAPCKUX CKPenoK, MOHeT, Kntoyei, rBo3fen, BUHTOB U Ap.
— OHM MOTYT COeAMHUTD KOHTAKTbI. KopoTKOe 3aMblKaHMe KOHTAKTOB aKKyMYNATOPHOIA
bGaTapen MOXeT CTaTb MPUYUHOI 0XKOTOB UK NOXapa.

D. Mpu He6GnaronpuATHbIX 06CTOATENbCTBAX W3 aKKYMyNATOpa MOMET MOTeuYb
3NeKTponuT; usberaiite KOHTaKTa ¢ HUM. [py CyyaliHOM KOHTaKTe NpOMONTe BOAON.
Ecnm xuakoctb nonana B rnasa, obpatutecs Kk Bpauy. KugkoCTb U3 akkyMynatopHoii batapeu
MOXET BbI3BaTb Pa3ApaXKeHue 1 0XKO0ru.

E. He ucnonb3yiiTe aKKymynATop W MHCTPYMEHT, €CIM OHU MNOBpeXAeHbl unun
noasepranncb moaupukauuam. llosefeHne noBpexaeHHbIX WA MOANGULMPOBAHHbIX
aKKYMYNATOPOB MOXeT ObITb HenpefckasyembM, UTO NPUBEJET K BO3ropaHuto, B3pbiBY U
PUCKY NONYYeHUA TPaBM.

F. He nopgepraiite aKKkymynATopHylo 6aTtapelo U MHCTPYMEHT BO3[EACTBUIO OFHA
U BbICOKOW Temnepatypbl. Bo3zelicTBue orHa unu Temnepatypbl Bbiwe 50 °C moxer
NPUBECTY K B3pbIBY.

G. CnepyiiTe BCeM MHCTPYKUMAM MO 3apsAAKe U He 3apsxanTe akKymynatop u
WHCTPYMEHT NpK Temneparype, BbIXOAALLeN 3a npeAenbl yKa3aHHOro AuanasoHa.
Ecnu 3apsAzKa BbINOHAGTCA HENPaBUIbHO WK B YCNOBUAX HENOAXOAALLEN TeMnepaTypbl, 310
MOXeET NPUBECTU K NOBPeXJeHUI0 akKyMyNATOPa U BO3ropaHuio.

PEMOHT

A. PeMOHT J/1eKTPOMHCTPYMEHTa AO/MMKEH NPOU3BOAUTLCA KBanu(UUUPOBaHHbIM
CMeyManncTom ¢ UCNoNb30BaHUEM TONMbKO MAEGHTUYHLIX 3anacHbIX Yacte. 310
obecneuunt 6e30nacHyto paboTy INeKTPOUHCTPYMEHTA.

B. Hukorpa He BbinonHaAiTe 06U1yKUBaHNE NOBPEXACHHOr0 aKKymynaTopa.00c1yxmBanme

AKKYMYNATOPOB AOMKHO BbINONHATLCA TONbKO MPONU3BOAMTENEM WN aBTOPU30BAHHBIM CEPBUCHBIM
LIEHTPOM.



3. IPABWIIA TEXHWKU BE3OMACHOCTI NMPU PABOTE C LUYPYNOBEPTOM

Ecnn npu BbiMOJIHEHUN paﬁor NEKTPOUHCTPYMEHT MOXKeT CoONnpnKacaTbCa o CKprTOVI
I'IpOBOAKOI?I, ynepmusal‘/'ne €ro 3a u3onnpoBaHHble NOBEPXHOCTU.

KPEI'IJ'I(:‘HI/I(:‘, Kacalolieeca nposoda noa HanpAXeHnem, MOXKET nepefatb HanpAXeHne Ha
METannyeckne fetann sneKTPOUHCTPYMEHTa, 1 ONepaTop noJyyuT yaap TOKOM.

- [10 BO3MOXHOCTYW N1 3aKpenneHnA 3aroToBKM UCMOSb3YITe 3aXUMbl MW TUCKIA.

- Bcerga BbIKMoyaiTe HCTPYMEHT Nepej TeM, Kak NON0XKMTb ero.

- 0becneubre Haanexalyee oCBeLLieHMe.

- He faBuTe Ha MHCTPYMEHT CO CINLLIKOM OOMIbLUMM YCUANeM, KOTOPOe Bbi3blBaeT 3aMefsieHue
pabotbl ABuratens. He gaBute Ha 6UTYy BO BpemsA 3aKpyunBaHWA. IT0 NPUBESET K NyyLnm
pe3ynbratam u cbepexkeT UHCTPYMEHT.

- He 3arpomoxpaaiite pabouee mecTo.

- Ucnonb3yiiTe TONbKO UCNpaBHbIe NPUHAANEXHOCTH.

- [lepea Hauanom paboTbl ybeauTech, UTo A4 CBEpAa JOCTATOYHO NPOCTPAHCTBA NOJ, 3aroTOBKOIA.

- He npukacaiitecb K cgepny unu 6ute nocie BbinofHeHUA paboTbl. OHO MOXeET ObITb OUeHb
ropAYMM.

- He fepxure pyku nog 3arotoBKou.

- Hukorga He youpaiite pykamu nbifib, ONUAKK U4 00710MKN BOAK3K (Bepna.

- Y6epure c pabouero Mecta Bce TPANKK, OAEXAY, NPOBOAA U1 BEPEBKM.

- 06ecneybre NpaBUbHYI0 NOAAEPKKY 3ar0TOBKM.

- Ecan Bac npepanu Bo BpemA paboTbl C MHCTPYMEHTOM, CHauana 3aBepLuuTe mpoLecc u
OTKNKOYMTE UHCTPYMEHT, 3aTeM NOAHUMUTE rNasa.

- [leproanyeckin npoBepAiiTe, HaAEXHO N1 3aTAHYTbI BCe railkiu, 6ONTbI 1 Apyrie KpenneHus.

- [lpu pabote C MHCTPYMEHTOM MCNONb3YiATe CPEACTBA 3aLNTbI: 3aLUUTHBIE OYKI AN MACKY,
3aL4MTY OPraHOB ClyXa U 3aLUMUTHYI OfEXAY, BKNouas 3aluTHble nepyatku. Ecnm Bo Bpema
paboTbl NOABNAETCA MblNb, HafieBaiiTe pecnuparop.
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4. ONNCAHKE

@ LWUecTurpaHHblit NaTpoH

@ Bobikniouatenn

@ Nepeknioyatenb HanpaBneHNs BpaLLEHNA BNEeBO/BNPaBo
@ Pykonatka

® NManenb Bbi6opa ckopocTy

@ (BeTopnoaHas nopcBeTKa



5. TEXHUHECKWE XAPAKTEPUCTUKK

Mopaenb 20VIDV2-180.1
HomuHanbHoe HanpseHue 18 B noct. Toka
(KopocTb BpaLLeHus 6e3 Harpy3ki 0-1300/0—2000/0—-2500 06/muH
MaKcuManbHblit KpyTALLMiA MOMEHT 180 Hm

HPOI/IBBOHI/ITEJ'I bHOCTb (BepJIEHUA

-B MATKOI1 AipeBecuHe CranpapTHblit wypyn @8x200 MM Makc.
-B TBEPAOI1 peBeCiHe CranpapTHblit wypyn g8X100 MM MaKc.
Pa3mep cBepna 114"
S PO T 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(He BxoauT B KOMNNEKT)
EmKoCTb akkymynaTopa 2,5 A4 (MUTWI-MOHHBII) 5 Ay (MUTNIA-MOHHBIN)
Kon-Bo anemeHTOB akkymynsTopa | 2 10
0603HaueHwe ynaKkoBKM 5INR19/66 5INR19/66-2
3apanHoe yCTpoiiCTBO Mogenb Ne: 20VCH1-3A.1 | Mogenb Ne: 20VCH2-6A.1
(He BxoauT B Komnnek) Bxoa: 100—240 B Bxoz: 100—240 B nepemenHoro Toka
nepemenHoro Toka50/60 'y, | 50/60 ', 150 Bt
75 Bt Bbixoa: 21 B moct. Toka, 6 A

Bbixon: 21 B noct. Toka, 3 A

[Jleknapauus 06 ypoBHe wwyma B cootBeTcTBUM € EN 62841 (norpewwHocts 3 ab (A))

- YpoBeHb 3BYKOBOTO J1aBNEHNS 72,5 0B (A)

- YpoBeHb 3ByKOBOI MOLLHOCTH 83,546 (A)

[lexnapauus 06 ypoBHe BubpaLmii B cooTBeTcTBIM € EN

2
62841 (norpewwHoctb 1,5 M/c) 1,056 m/c

© “pM pa60Te CINEKTPOUHCTPYMEHTOM HajeBaiTe (peacTBa 3aWuUTbl OpraHoB
anyxa. YKa3aHHoe obLiee 3HaueHue B|/|6pau|/m 0bino onpeaeneHo ¢ NOMOLLbIO

(TaHAPTHOIO TeCTa N MOXET ObITb 1CMONb30BaHO ANA CPABHEHUA Pa3HbIX WUHCTPYMEHTOB.

YKazaHHoe o0LLee 3HaueHne BMOPaLMM TakxKe MOXET UCNONb30BaTbCA ANA NpeaBapUTebHON
OLIEHKM YPOBHA BO3JeNCTBMA.

ﬂpenynpemp.euue. B 3aBMCMMOCTM OT XapakTepa WUCMOb30BaHWA INEKTPOUHCTPYMEHTa
($aKTUUeCKuii ypoBeHb BUOpALIN MOXET 0TIMYATbLCA OT 3aABeHHoro. Heobxogumo onpeaenutb
Mepbl 6e30MacHOCT AnA 3aluTbl OMepaTopa Ha OCHOBE OLIEHKN BO3[eNCTBUA B peanbHbIX
yCNOBUAX UCMONb30BaHNA (yuuTbiBas BCe nepuodbl pabouero umkna — Bpems, Koraa
NHCTPYMEHT BbIK/KOUEH 1 KOrAia OH paboTaeT BXOMOCTYI0, a TaKKe BpemA 3anycka).
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5. TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Mpumeyvanne.
- YKa3aHHoe o0LLiee 3HaueHue Bibpaumm 6bIn0 onpeaeneHo ¢ NOMOLLbI0 CTaHAAPTHOIO TecTa
- 11 MOXeET ObITb UCMONBb30BAHO ANA CPABHEHUA PA3HbIX UHCTPYMEHTOB.

- YKa3aHHoe 06LI.|,(:‘€ 3HaueHue B|/|6pau|/||/| TaKXe MOKeT 1Cnonb3oBaTbCA AJ1A I'IpE,U,B&pI/ITQJ'IbHOVI
OLIEHKWN YPOBHA BO3AENCTBUA.

Mpepynpexpexue.

- B 3aBUCMMOCTY OT XapakTepa UCNoNb30BaHUA YCTPOMCTBA (aKTUUYeCKMid YypoBeHb BubpaLmm
MOXET 0TNIMYATbCA OT 3aABJIEHHOTO.

- PekomeHzaLum no ycrpaHeHmio

BO3JeNCTBMA BUOpaLu:

1) HapeBaiTe nepuaTku Bo Bpems paboTbl;

2) orpaHuubTe Bpems paboTbl 1 COKpaTUTE BPeMS BKKOUEHMIA.

6. IKCMIYATALIUA

Mpumevanue. Mepen >sKcnnyataumeil HMHCTPyMeHTa Heobxoaumo npuobpecty
NOAXOAALLMIA AKKYMYNATOP.

" BCTaBbTe aKKyMYyNATOP B HUXKHIOK YacTb PYKOATKM 10 LLeNYKa.

- [InAa u3BneyeHna akkymynaTopa HaXKMUTe KHOMKY GUKcaLmum 1 NOTAHWTE ero.

1. AKKYMYNATOPHBIN yAAPHBIA UHCTPYMEHT
2. AKKymynaTop (He BXOAUT B KOMNAEKT)
3. KHonka pukcauum

YcraHoBKa cBepna unu 6utbl

- MoTAHuTE CTONOPHYIO MYTY.
- BctaBbTe cBepno unm OUTY B NATPOH.

- OTnycTuTe cronopHyto My¢Ty, uT06bl OHa BEpHYNaCb B UCXOAHOE NOOMKEHNE.
- BblbepuTe npaBunbHbIil pa3mep 6UTbI, YTOObI He NOBPEAUTL LLYpY.

1. LlecTurpanHblit naTpoH

Bbiknoyatenno

+ Y106bl BKNIOUNTD YCTpOIZCTBO, HaXmute n yp,ep>K|/|Ba|7|Te BbIK/TIOYATENb.
* Y106b! BLIKNIOUMTD yCTp0|7ICTBO, 0TNYCTUTE BbIKNOYATETb.



6. IKCIIYATALIUA

lepekniouatenb HanpaBneH!Us BpaLLeHUsA BNeBo/BNpaBo

% % (umBONbI Ha Nepekntoyatene.

YcTaHoBUTE Mepeknioyatenb B MONOXEHMe % YcTaHoBUTE  MepeknioyaTenb B
NnonoXeHue %

- W3meHAliTe HanpaseHue BpaLLeHNA TONbKO KOrAa YCTPOICTBO BbIK/IOYEHO!

BHumanme!

- [lnuTenbHoe ncnonb3oBaHMe YCTPOCTBA HA HU3KOWM CKOPOCTU MOBbILIAET PUCK Meperpesa
fpuratena. [ina npefoTBpalleHuA neperpeBa perynApHo [JaBaiiTe [ABUraTento OCTbITb,
npepbiBaA paboTy YCTPONCTBA Ha 15 MUHYT.

BHUMAHUE! O6ecneybte npaBWIbHYKO noAAepXKYy U ¢ukcaumio 3arotoBku. He
yAepKuBaiiTe U He GUKCUPYIITe 3aroTOBKY PYKOM, 3TO MOXET NPUBECTHU K TpaBMe.

PerynupoBka ckopoctu (3 pexxuma)

YCTpOIACTBO MMeEET TP pexxnma CKopocTu. [Ina u3mMeHeHnA CKoPoCTU PaboTbl HAXKMUTE Kpyrayto
KHOMKY Ha NaHenu Bblbopa CKopoCTy.
WHdopmauma Ha naHenn BbIOOpa CKOPOCTH.

Haukatop OTobpaxeHue Pexkum
(BeTuTCA NepBblil UHANKATOP s 00»O CkopocTb 1: 0—1300 06/MuH
Z T 17
(BeTuTCA BTOPOIA HAMKATOP J Q i »O CkopocTb 2: 0—2000 06/muH
e —
(BETUTCA TPETUI UHANKATOP N Q | »O CkopocTb 3: 0—2500 06/MuH
N ——

(BeToauoaHaA NoAcCBeTKa

JTOT UHCTPYMEHT OCHALLEH CBETOANOAHOI NOACBETKON ANA ynyuLieHna 063opa paboueit obnacti
B YCIOBUAX HE0CTaTOUHOM OCBELLIEHHOCTH.
(BeToanoaHaA NOACBETKA BK/IOYAETCA aBTOMATIYECKM NPY HAXaTIN Ha BbIKMIOYaTeb.
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7. 0bCNYXWUBAHUE

06nacTb NpUMeHeHUa

YOapHbIA MHCTPYMEHT NpefiHa3HaueH AN UCNosb30BaHNA B ProHaX ¢ yMepeHHbIM KNUMaToMm,
Temnepatypoii o1 0 fo +45° C, oTHoCMTeNbHON BNaXXHOCTbI0 Bo3ayxa He bonee 80 %, B yCnoBuax
OTCYTCTBUA NPAMOrO BO3JeNCTBUA aTMOChEPHDBIX 0CAZAKOB 1 U30bITOYHOrO COepXKaHUsA Mbinu B
BO3JyXe.

Tpe6oBaHKsA K YyCNIOBUAM B NOMELLEHNN

He wcnonb3yiite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI BO  B3pbIBOOMACHbIX MeCTaX, [Ae HaXoAATcA
NerkoBOCMNAMEHALLMECA XKIAKOCTH, Ta3bl Wan Nbib. OHU CO3MAKT UCKPbI, KOTOpble MOTYT
NPMBECTY K BO3ropaHuto Mbin UK napa.

YcnoBua XpaHeHuA

CpoK xpaHeHuA 4 rofa npu yCioBuK, UTO U3JeNne XPaHUTCA B YNaKOBKe B 3aKPbITOM MOMeLLeHY
C eCTeCTBEHHOI BeHTUNALMed npu Temnepatype Bo3ayxa ot —20 o 40° C u OTHOCMTENbHOI
BNAXHOCTY BO3AyXa He bonee 80 %.

8. YCTPAHEHUE HENONAZOK

Bo3moxHble .
Mpo6nembi [lencTBUA NO yCTPaHeHUIO
NPUYUHDI
Bpaiuenune AKKymynaTo
patl yMynATop lepes Hauanom paboTbl He0bX0AUMO 3apAAUTDL
3ameannoc, pa3pAXeH.
AKKYMYMATOP.
3aTem
NpeKpaTnoCh.
(Bepno wnn buta | CBepno unm buta YctaHoBUTE CBEPAO AW OUTY B CepenHy
MNOX0 IEPXKUTCA. | HEMOTHO 3aXaTOB | MeXy TpemaA Kynaukamu naTpoHa, 3aTaHuTe
MaTpoHe. W ybeauTech B OTCYTCTBUM M0(Ta CBEpAA UK
OUTBI.
HeHopmanbHble KHonka cmeHbl
3BYKM U3 HanpaBneHus .
Heobxoaumo caBNHYTb ee B OHO U3 KpailHuX
peaykTopa. BpalLieHu .
nonoxeHnit (Bnepes unu Hasag).
HaXOANTCA He Ha
MecTe.,




9. SALLUTA OKPYXKAIOLLEN CPEADI

Buumanue! Mepen BbinonHeHnem nNo6GbLIX paboT No 06CAYXKMBaHMIO YCTPOIiCTBA
BCerfa u3BneKailte akkymynsrop.

[InA ounCTKM BCerma UCMonb3yiiTe Cyxoe WAM BRaXKHoe (HO He MOKpoe) monoteHue. MHorue
UNCTALLME CPEACTBA COAEPXKAT XUMUYECKIE BELLECTBA, KOTOPbIE MOTYT NOBPEANTD NNIACTMACCOBbIE
[eTann  ycTpoiictBa. [lo3ToMy He WCMONb3yiiTe CUNMbHblE WAM NErKOBOCTNAMEHSAIOLMECA
OUMCTUTENN, TAKMe KaK OEH3UH, pacTBOPUTENN KPACOK, CKUNUAAP 1 UM NofobHble. Bo n3bexaHue
neperpesa NoCTOAHHO CNeIATe 33 YNCTOTO BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTHIA.

BHUMAHME! [laHHoe yCTpOMCTBO MApKMPOBAHO CUMBOJIOM, YKa3blBAlOLWMM Ha

mmm  YTUNN3ALMIO IMIEKTPUYECKUX U SMEKTPOHHBIX OTXOZOB. JTO 03HAUaeT, yto [JaHHoe
YCTPOIICTBO HeMb3A BblbpacbiBaTb BMecTe ¢ 6bITOBbIMY 0TX0AaMU. Ero Heobxoaumo caaTb
Ha yTUAN3aLMI0 B MYHKT cHOpa OTXO0B B COOTBETCTBIM C eBPONEIiCKOI AUPEKTMBOIA 06
YTUNN3ALMI INEKTPUYECKOro 1 dMeKTPoHHoro obopyaoBaHua (WEEE). [ina nonyuenua
peKoMeHAaLuiA No YyTUAU3auuu obpatuTecb B MeCTHbIe OpraHbl BNAacTA UAW B MarasuH.
YctpolictBo 6yaet nepepaboTaHO UM NNKBUANPOBAHO B LIENAX CHUDKEHWA BAUAHUA
Ha OKPYXaloLLYI0 cpeqy. dNeKTpuyeckoe U 3NeKTPOHHOe 060pyaoBaHue npeacTaBaAeT
NOTEHLMANIbHYI ONACHOCTb ANA OKPYaloLLeil Cpefibl M 3A0POBbA MI0feiA 3-3a HannyuA
OMacHbIX BELLECTB.

YcnoBusA TpaHCNOPTMPOBKU

TpaHCnopTUPOBaTb W3MENINE MOXHO B JI0OOM TpaHCMOpTe 3aKPbITOr0 BWAA, B yMakoBKe
npou3soauTena unn 6e3 Hee. l3nenue Heo6xoaUMO 3aLLUTUTb OT MEXaHUUYECKIX MOBPEX/EHMIA,
aTMOCHEPHbIX 0CAJKOB, BO3EACTBUA XUMUYECKM AKTUBHBIX BELIECTB W C06MOAATb Mepbl
NPeaoCTOPOKHOCTY NPV NepeBO3Ke XPYNKIX rpy30B.

@®YHAKOBKA COCTOUT U3 SKOMOTUYECKK YUCTBIX MATEPWANOB. EE  MOMHO
YTUNII3UPOBATD B COOTBETCTBYHOLLIX KOHTENHEPAX.
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10. TAPAHTUA

. ”pOD,yKLI,I/Iﬂ komnanuu Dexter pa3pa60TaHa B COOTBETCTBIMM C BbICLLUMW CTaHAAPTAMU

KauecTBa /1A ObITOBbIX MHCTPYMeHTOB. KomnaHua npefocTaBnAeT Ha CBOV NPOAYKTbI
36-MecAuHYI0 rapaHTI CO A NPUOOPETEHIA. ITa rapaHTUA PaCcnpOCTPaHAETCA Ha
Bce ied)eKTbl MaTepuanoB 1 Nponu3BOACTBA, KOTOPblE MOTYT BO3HUKHYTb. Hukakme
npyrvie npeTeH3in nio6oro B1aa, NPAMbIE UK KOCBEHHDIE, OTHOCALLIMECA K JIIOAAM UM
MaTepu1anam, He MoryT 6biTb YI0BNETBOPEHDI.

. Bcnyuae BO3HWKHOBEHUA I'IpOﬁJ'IeMbI nn 06Hapy)KEHl/IFI ﬂE(I)eKTa HeobxoauMo npexae

BCero 06patuTbCA K Aunepy komnaxum Dexter.
B 6onbLunHcTBe Cyyaes Aunep komnanmn Dexter MoXeT peLunTb npobaemy uam yCTpaHUTb
nedex.

. PemMoHT 1nn 3ameHa fieTaneii He npoanesaroT N3HaYasbHbIN CPOK rapaHTui.

. FapaHTvm He pacnpoCcTpaHAETCA Ha ,[lE(I)EKTbI, BO3HUKLLKE BCIeACTBNE U3HOCA UK

HenpaBuibHOro obpaLueHuA. Kpome npoyero, 310 KacaeTcA HeMCNPaBHOCTEN, CBA3AHHBIX C
N3HOCOM BbIKJTI0UaTeNelA, 3aLMTHBIX Lieneil 1 ABuratenei.

. NpeTeH3unA B pamkax rapaHTUitHbIX 0643aTeNbCTB MOXKET 6bITb NPUHATA TONBKO NpHt

aienyoLwnx ycnoBuax.

[penoctaBneHo NoATBepXAeHUe faTbl NOKYNKY B BiJE YeKa.

Hukakoi pemoHT 1 (111) 3aMeHa YacTeld YCTPOIACTBA He NPOBOAMANCH TPETbUMM TLIAMN.
WHCTPYMeHT ncnonb3oBanca AoMKHbIM 06pa3om (He neperpy»anca v Ha Hero He
YCTaHABNMBANNCL KOMNAEKTYIOLLME CTOPOHHIX MPOU3BOANUTENEIA).

HeT cnefoB nopexaeHuii BCIEACTBIE BHELIHIX BO3AEACTBIIA, TaKIX KaK NECOK UK KaMHI.
HeT cnenoB noBpexaeHuii BCIeACTBIE HeCOOMIOAEHNA MHCTPYKLMIA MO TEXHUKE
6e30MacHOCTIA 1 NPaBMN UCMOb30BAHNA.

. Yanoua FapaHTI/IVIHOFO 06CJ'Iy)KVIBaHVIFI NMPUMeHATCA BMeCTe C HalLlUMK npasBunamia

npoaau n NoCTaBKI.

. HEI/ICI'IpaBHbIe NHCTPYMEHTbI, NOANEXALLNE BO3BPATY B KOMMAHWIO Dexter yepes aunepa

Dexter, komnaHua Dexter npuHAMaeT Npu YCNOBUM HAZNeXalLeil YNakoBKI U3Lenns.
Ecnn nokynatenb Bo3BpaLyaeT ToBapbl HenocpeACTBEHHO B KomnaHuto Dexter, komnaHuA
CMOXET BbINONHUTL 00C/TYXKINBaHIE TAaKNX TOBAPOB TOMbKO NpU YCNOBUM, YTO NOKYNaTeNb
0M1aunNBaET PaCcXobl Ha OCTABKY.

. KomnaHus Dexter He npuHUMAET NPOAYKLMI, He YNAKOBaHHYH A0MKHBIM 00pa3om.



11. U306PAXKEHWE B PA306PAHHOM BIZIE 1 CIUCOK YACTEH YCTPOMCTBA
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11. U306PAXKEHUE B PA306PAHHOM BULE 1 CIUCOK YACTEN YCTPOIUCTBA

Ne Onucanme Ne Onucanne

1 Pe3uHoBaa My¢Ta 2-13 LLITnT NnaxeTapHoli WwectepHu
2 bnok gguratena 2-14 YnnotHutens

2-1 [py>MHHbIA KONbLEBOI 3aMOK 2-15 MoAwunHuK

2-2 YnnotHutenb 2-16 KoHweBoW Konnayok ABuratena
2-3 [pyxuHa 2-17 Bunt

2-4 bbICTpO3anopHbIii KOXYX 2-18 [lBuratens

2-5 AntoMuH1eBas rofioBKa 3 3aHAA KpblLLKa

2-6 MoAwunHuK 4 Tonkatenb

2-7 (TanbHoiA Wwap 5 Haknazka npaBoi pyKoAaTKu
2-8 YnnotHutens 6 KpblLKa MHAMKaTOpa

2-9 BbixoaHoii Ban 7 Kopnyc

2-10 KomnoHeHT yaapHoro mexaHusma | 8 Bunt

2-10-1 | GranbHoii Wwap 10 lepeknioyatenb B cbope
2-10-2 | YnnotHutenn 1 [TaHenb noacBeTKM

2-10-3 | CranbHoii wap 12 leyatHas nnata B cbope
2-10-4 | YnapHbiii 6nok 13 MaHenb BbibOpa CKOPOCTH
2-10-5 | MpyxuHa 14 [po3pauHas KpbiLKa
2-10-6 | Wnunpenn 15 (Tpenka BnpaBo

2-11 iicgsﬁ::;:yTpeHHero 16 (Tpenka BneBo

2-12 [InaHeTapHas LwecTepHs 17 Haknazka neBoit pyKkoATKu
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FR MarganaHy HyCcKaymbifblH MYKMST OKbiM LUbIFBIHBI3 8He OepinreH eckeptnenepal

VCTaHbIHbI3. OHIMMEH, naiganaHy JKOMbIMEH KBHE KayinCi3mik  TEXHWUKACLIHbIH

ES HyCkaynapbIMeH TaHbIChIN LUbIFY YLUIH, OCbl NaiaanaHy HyckaymblKTapbiH NanganaHbiHbI3.
Ocbl nanfanaHy HyckaynapbiH bonatlakTa nanfanaHy YLLiH Kayincia xepae CakTaHbl3.
PT
BEJIINEP
IT
EL @ [Maviganany HyckayrbiFbIH MYKUST OKbIHbI3

A Ocbl kayin Typanbl €CKepTY KypbirbiFa He Gacka MymikTepre 3akbiM Kenyi

PL Typaribl HEMeCe [IeHe XapakaTbiHa aKkeryi MyMKIH eKEHiH eckepTesi.
RU KopraHbILL Ke3ingipik Tarbin XypiHi3

@ Kynak KopFaHbICbIH KUiHi3
KZ

@ KopraHbILL asik KuiM Kuin XypiHI3
UA

@ KopraHbIC konFabblH KUiHi3
RO . .

@ OpAanbIM LIaHHaH KOPFaTblH MackaHbl TafbHbl3
BR c € OHiM KonaaHbICTarbl eyponanblk AWPeKTMBanapra cait Kenedi xeHe ocbl
OVpeKTBanapra ColkecTikTi Oaranay afici opbIHAANAbI.

EN [ H [ Eypasusiribik cavikecTik Genrici

E Weee TaHbachbl kegere xapatyabl bingipesi.
|

Lo=o OMOetan: Tex Sterwins UP20, Lexman UP20 xeHe Dexter UP20
KYPbIFbINaPbIMEH YiAnecimaj

@ Byn eHiMHIH KOnaaHbICTafbl YkpanHa TeXHUKanblk epexenepiHe cailkec
KeneTiHairi Typanel 6enri.
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MA3M¥HbI

dexter COKKbILL OYPFBICHIHBIH MaKCATTbl KONAaHbICHI
Kayinciagik TeXHUKaCbIHbIH, HyCkaynapbl
Bypaybil kayincigiri 6oibIHLWa eckepTynep
Cunattamacel

TexHuKanblk aepekTep

ManganaHy

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTy

AkaynblKTapabl X0

9. KopLuaraH opTaHbl KOpFaHbl3

10.Keningik

11. BenwiekTenreH KepiHic xaHe GenLIeKTep TisiMmi
12.EK caiikecTik eknapaumscol
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1.DEXTER COKKbILL BYPFbICbIHbIH MAKCATTbI KONIAAHBICHI

Ocbl eHiMEi caTbin anFaHbiHbIFa pakMet. Ocbl NanfanaHy HyckaynapblH OKbIM WbIFbIHbI3
XoHe bonaluakTa navganaHy yLUiH cakTan KombIHbI3.

Kypbinfbl Bypanaanapabl 6ypan GekiTyre xaHe bocatyra apHanFaH
By anekTp Kypanbl cunatTanFaH aschiHaH ThiC Backa XyMbIC iCTey YLLiH NaiaanaHbimaybl
KEPEX.

OpaybllTaH LWbiFapFaH COH GHIMHIH Kepek-xapaktapbiMeH Oipre (Bap 6onca) byTiH
eKeHairiHe Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHiM 3akbimpanFaH Bonca Hemece Ke3 KemnreH akaynapbl
6ap borca, OHbl NaiganaHbaHbI3 xaHe AUNepIHi3re KaTapbIHbI3.

Ocbl Kypanapl backa bip agamra 6epceHis, ocbl NanaanaHy HyckaynbiFbiH Bipre HepiHia.

Bi3aiH XababifbIMbI3 KOMMEPUUANbIK, CayAa HEMECe OHepKacinTik MaKcaTTapMeH
NaaanaHyra apHanMmaraHblH  eckepiHis. KypbinFbl KOMMepuusanblk, caypa,
OHEepKacCinTiKk Hemece ykcac MakcaTTapga naWganadbinca, 6i3giH Keningirimis e3
KYLLiH XosAAbl.

Kayinciagik makcaTbiHga 16 xacka feviHri 6ananap MeH xactap, CoHaail-ak 0Cbl nanganaHy
HyCkaynapbIMeH TaHbIC eMec ajamgap OCbl eHIMAl naganaHa anmandbl. Ouankarnbik
XoHe aKbIN1-0v kabineTi WekTeyni agamaap eHiMIi TEK XayanTbl TyIFaHbIH kafaranaybl MeH
Hyckaybl OOMbIHLLIA NaifanaHa anagpl.



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYIAPDI

A ECKEPTY: Bapnbik kayincisnik eckepTynepi MeH Hyckaynapabl OKbin
WhIFbIHbI3. ECKEPTYNEp MeH Hyckaynapzsl OpbiHaMay canfapbiHaH ToK COybl,
BPT LLbIFYbI XXoHE/HEMECE aybip KapakaT arny Xaraainapb! TyblHaaybl MyMKiH.

BAPJIbIK ECKEPTYJIEP MEH HYCKAYNAP[bI BOJIALLAKTA KAPAY
YLUIH CAKTAN KOWbIHbI3.

EckepTynepzeri "anexTp Kypanbl" TEpMUHI 3MEKTP XENICIHEH KYMBIC ICTENTIH
(cbiMabl) Hemece baTapesiMeH KYMBIC ICTEITIH (CbIMCbI3) ANeKTP KypanbiH bingipesi.

AMNEKTP K¥PAMNbIHbIH KAYINCI3AIN BOUbIHLLA XANMbl ECKEPTYNEP

X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIr

A. XyMbic opHbI Ta3a api KapbIK Bonyb! kaxeT. JKXyMbIC OpHbIHBIH Nac HeMeCe KapaHgbl
bonybl OKbIC OKuFanapablH nanaa GonybiHa ceben bonagp.

B. dneKTp KypanaapbIH TYTaHFbILW CYMbIKTLIKTap, ra3gap HeMece LWaH CUAKTbI 3aTTap
bonatblH XapbinbiC kayni 6ap optanapaa nanganaHOaHbI3. OnekTp kypangapsl
LWaHALI HEMECe TYTIHAI TyTaH4bIPYbl MYMKIH YLUKbIHAAP LWblFapagbl.

C. AnekTp KypanbIH NanganaHfaH Kesae, 6ananap MeH berge agamaap anwak Typybl
kaxeT. backa Hapcere anaHaay cangapbiHaH kyparabl 6ackapa anvait KanyblHbl3 MyMKiH.

QNEKTP XXYWENEPIH NAUOANAHYAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACHI

A. OneKTp KypanblHbIH alwanapbl po3eTkara CauKec Kenyi kaxeT. AlaHbl eW yaKbITTa
esreptneHis. EwkaHaan apantep wrencenbaepiH Xepre TYMbIKTanfaH anekTp
KypangapbIMeH Gipre nanganaHbanbI3. ©3repTinMereH allanap MeH Coukec KenetiH
po3eTKanap ANeKTP TOrbIHbIH COFY KayriH asanTagp.

B. KyObipnap, paguatopnap, ra3 nnutanapbl XaHe TOHa3bITKbIWTAP CUSAKTbI XKepre
TYWbIKTanfaH 3aTTapfa feHeHi3ai TurisoeHis. [leHeH|3 xepre TyibKTanfaH 3aTTapmMeH
aHacca, aneKTp TorbHbIH COFY Kayni apTaabl.

C. AnekTp KypanaapbIH XaHObIpAAH XaHe biifangaH cakTaHbl3. ANeKTp KypasnbiHa cy
Kipce, 3NeKTP TOrblHbIK COFY Kayni apTafbl.

D. CbiMabl TeK OpPHbIMEH NanpanaHbiHbi3. ANEKTP KypanbiHblH CbIMbIH OHbI
TacbiManpay, TapTy Hemece KyaT Ke3iHeH axbIpaTy yLiH nanganaH6anbi3. CbiMabl
XOofapbl TemnepaTypagaH, MailpaH, eTKip WeTTepaeH Hemece XblmKbiManbl
OernwekTepaeH anwak ycTaHbl3. 3akbiMaarnfaH HEMECe LiatackaH ChbiMap anekTp
TOrbIHBIH, COFY KayniH apTTbipagpbl.

E. OnekTp KypanblH fanaga nauaanadfaH Kesae, Aanaaa naipanaHyra xapamabl
y3apTKbIW CbiMAbl NalAanaHbiHbid. [anaga nanganaHyra apHanfaH CbiMAbl
nanpanaqranza, SNeKTp TOrbIHbIK COFY Kayni a3asgbl.

F. binfan xepge aneKkTp KypanblH naiganaHyfra Typa Kence, KOpfaHbICTbl eLwipy
KypbinFbicbiMeH (KOK) kopranFaH xabablkTbl nanaanaHbiHbI3. KOK KypbinfbiChH
nanpanaqraHaa, ANeKTP TOrbIHbIH COFY Kayni a3asgbl.

Keke kayincisgik

A. OnekTp KypanblH nanWganaHFaH kesge aban OONbIHbI3, iC-dpeKeTiHisre
OanbINTLINbIKNEH Kapan, 3ediH  KOMbiHbI3. Llapwan TypcaHbi3 Hemece
ecipTki, iwimaik He popi-nopMeK KaObinparaH OONCaHbI3, 3NEKTP KypanbiH
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPDI

nanganaHbaxbI3. ANEKTP KyparnaapblH naganaxraH ke3ae 3eviH konmay cangapblHa
XeKe ayblp kapakar anyblHbl3 MyMKIH.

. )eke KoOpraHbIC XabAabibiH naipanaHbiHbi3. KopraHbiC Ke3inaipiriH yHeMi

TarbIn XypiKi3. LLlaHHaH KopFanTbiH Macka, CbipFaHamManTbiH apHambl ask-kuim, 6epik
Kacka HEMeCe eCTy MYLLUECIH KOpFaiTblH Kypan CUSIKTbI KOpFaHbIC XabmablfbiH CoMKec
Xaraannapaa nanganaHraHaa xeke xapakar any kayni asasgol.

. ONEKTP KypanblHblH abancbi3ga icke KocbinyblHAa Xon OepmeHis. Kyat KesiHe

XaHe/Hemece Oatapesra kocnac OypbiH, Kypanabl XUHaman He TacbiMangamai
TYPbIN, aybICTLIPbLIN-KOCKLIWTLIH OLWipyNi Kyiae 6onybiHa k63 XeTKi3iHi3. InekTp
KypanaapblH  aybICTbIPbIM-KOCKbIWbIHAH  yCTan TacbiMangay HeMece aybICTbIpbin-
KOCKBILL KOCYTbI KyiiOe KyaTTaHmbIpy CanaapbiHaH OKbIC OKuFanap OpbIH anybl MyMKiH.

. ANEKTP KyparnblH icke Kocnac OYpbIH, peTTeril Kintrep MeH COMbIHALI OYpauTbIH

KinTTepai anbin TacTaHbI3. ONEKTP KypanblHbH anHanatsiH beniriHge bexiTyni kynae
KarnFaH peTTerill KinT Hemece COMbIHAbI BYpaiThbiH KinT JEHe XapakaTblHa aKenyi MyMKiH.
Kypanfa kapai kaTTbl YMTbiNIMaHbI3. YHEMi TYpaKTbl Kanbinta TYPbIHbI3 XoHe
Tene-TeHAIK cakTaHbl3. byn Ke3newncok xargalnapga anekTp KypanblH  Lypbic
backapyra MymKiHLiK 6epe.

TuicTi Typae KuiHiHi3. KeH Kuim KUMeHi3 Hemece aleken Taknahbi3. LawbiHbI3abI,
KUiMiHi3gi XaHe KONnFaObIHbI3Ab! XblMKbIManbl OeNLWeKTepAeH anwak YCTaHbI3.
KeH KuiM, sLLekeil HeMece Y3blH LaLLl XblmKbIManbl 6esLLeKTepre iniHin kanybl MyMKIH.

. Kypanpapmen O6ipre waH copy XaHe lWaH XWHAY XyWeci KamTamacbl3

eTince, onapAblH AYPbIC XanfFaHbIN, nakAanaHbiNaTbiHbIHA KO3 KeTKi3iHi3.
[LlaHcoprbiliTapabl nanganaHy LWaHFa kaTbICTbl kayinTepai asanTagbl.

. Kypangbl xui nampganaHy HaTtvxeciHge OocaHCbIn, Kayincisgik karuaanapbiH

eneycis kanabipmanbi3. CanfblpTThlK TaHbITY Bip Me3eTTe ayblp kapakatka oken
COKTBIPYbI MYMKIH.

AMNEKTP K¥PANbIH NAWOANAHY XSHE KYTIM KOPCETY

A.

ANeKTP KypanblHa apTbIK XyKTeMe TycipMeHi3. XXYMbICbIHbI3 YLWiH JYPbIC ANEKTP
KypanbiH nanfanaHbiHpI3. [lypbic 3NekTp Kypanbl e3iHiH apHavibl XblnfamablrbiHaa
XYMbICTbI €48Yip TMIMEZI 8pi Kayincia Typae OpbiHAANAb!.

. AybICTbIPbIN-KOCKbIWbLI  KOCHIIMAWTbIH XoHe OWNEUTIH 3MeKTP  KypanblH

nanganaH6aHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apKblrbl GackapbliNMManTbIH Ke3 KeNreH anekTp
Kyparibl KayinTi XaHe OHbl XXeHAEY KaxerT.

. Ke3 kenreH petteynep xacamac OypbIH, KepeKk-KapakTapabl aybiCTbIpMac OypbIH

Hemece JMeKTp KypanaapbiH y3aK yakbiTka cakramac OypbiH, alwaHbl KyaT Ke3iHeH
axXbIpaTbiHbI3 XoHe/HeMece Oartapeschbl 6ap Gonca, OHbl WbIFapbin anblHbI3.
MyHzai CakTblK Laparapbl AMeKTp KyparbiHbIH KE3AENCOK iCKe KOChINY kayrniH asanTagbl.

. ManpanaHbINMalTbIH  3NEKTP KypangapbiH OananapablH  KONMbl  KETMNEeWTiH

Kepae CaKTaHbI3. ANEKTP KypanbIMeH HeMece OChbl HYCkaynapMeH TaHbiC emec
ajampapra Kypangbl naiganaHyra pykcat OepmeHis. Onektp KypanaapbiH
XaTTbIKTbIPbINIMaFaH NaifanaHyLwbinap KonaaHca, kayin TeHe|.

. ANeKTp KypanaapbiHa XaHe KepeKk-KapakTapra TeXHUKanbIK KbI3MET KOpCeTiHi3.

KbinmkbiManbl GenwekTepaiH KucawbiH Hemece KenTenyiH, OenwekTepain,
Oy3binybiH X8He 3NEKTP KypanbiHbIH XYMbICbIHA acep eTyi MyMKiH Oacka



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYTAPBI

GapnbIK KarganablH 6ap-KOFbIH TEKCEepiHi3. ANeKTP Kypanbl 3aKkbiMAanca, OHbI
nanpanaHap angbiHAa XeHAeHi3. KenTtereH OKbiC OkuFanap anekTp KypangapblHa
TUICTI Typae TEXHUKANbIK KbI3MET KepceTney cangapblHaH OpblH anagpl.

Keckiw kypangapabl oTKip XoHe Ta3a KyWge YCTaHbI3. TUICTI Typae TeXHUKamblK
KbIBMET KOpCETIMNreH LUeTTepi eTKip Keckil kypangap Oyrinin kanmaiabl xeHe onapasl
backapy oHar 6onappl.

. XyMbIC XargainapbiH XoHe OpblHAAY KAaXeT XYMbICTbl HasapFa ana oTbipbin,

ANEKTP KypanblH, Kepek-KapakTapAbl, Kypan YWTbIKTapblH X3aHe T. 0. ocCbl
HyCkaynapra caukec nanganaHblHbI3. ONEKTp KyparbiH TafailbiHAanfaH MakcaTbiHaH
backa MakcaTTapaa nainfanaHy aCepiHeH KayinTi Xafgan OpblH anybl MyMKIH.

. TyTKkanapabIH XoHe KONMeH YCTalTbIH 6eTTepaiH Kyprak, Ta3a 6onybIH Kagaranan,

Mal MeH WbIPbIWTAH Ta3anan TypbIHbI3. TyTkanap xaHe KorMeH YCTanTblH 6eTTep
Tawrak ©onca, KyTnereH xaffan OpblH anFaHaa, kypanabl nauganaHy xeHe ofaH ue
6oy MymKiH Gonmaingpi.

BATAPES K¥PAIbIH NAVMOANAHY XOHE OFAH KYTIM KOPCETY

A

Tek eHAipywWi YCbIHFaH 3apAATafbill Kypan apkbinbl 3apaaTaHbll. batapes
briorbiHbIH Benrini Bip TypiHe apHanFaH 3apsaTarbil Kypanabl 6acka Typaeri 6atapes
briorbIMeH nanganaxy ept kayniH Tyablpybl MyMKiH.

. QNeKTp KypanpgapblH TeK apHaibl XacanfaH ©Oatapes OnokTapbiMeH

nanaanaHbiHbI3. Kes kenreH 6acka batapesnapbl narganaHy xapakat Hemece epT
KayniH Ty4bIPY MYMKIH.

. batapes naupanaHbinMan XaTkaH Ke3ge, OHbl Oip KnemmagaH OackacbiHa

KocbinyblHa ceben 6onybl MyMKIH Kara3 KbICTbIPFbIWTap, TUbIHAAP, KinTTep,
Wwerenep, bypaHaanap cUAKTLI 6acka Aa ycak MeTann 3aTrapAaH anwak ycTaHbis3.
Batapes knemmanapbiHblH Bipre TyMblKTanybl Kyiin kanyra Hemece epT LiblFyblHa
ceben Bomybl MyMKiH.

. Konancbi3 xarpaitnapga GatapesfaH CYWbIKTbIK afbil KeTYi MYMKiH, OHbl

AeHeHi3re TurisoeHi3. Erep abaricbiaga Tuin KeTCe, CYMEH LanblHbI3. Erep CyMbIKTbIK
Kesre TUIN KETCe, KOCbIMLA MeauuuHanblk keMek anblHbid. batapesjaH LWblkkaH
CYMbIKTIK TITIDKEHYre HemMece Kyuin kanyra ceben 60ybl MyMKIH.

. 3aKbIMpanfaH Hemece e3reptinreH Oartapes OnorbiH  Hemece Kypangbl

nanpganaHbaHbI3. 3akbiMaarnFaH Hemece esrepTinreH Gatapesnap epT, XapbinbiC
HEMeCe xapakar any kayni 6ap KyTnereH apekeTke aKenyi MyMKiH.

batapes OnorbiH Hemece Kypanabl OTKa Hemece LWamagaH TbiC TemnepaTypa
acepiHe ywbipatnaHbl3. Otka Hemece 50°C LamacblHaH Xofapbl Temnepartypa
aCepiHe YLLbIpaTy XapbifibiC TYFbI3ybl MYMKH.

. Bapnblk  3apAgTay HyckaynapbiH OpblHAAHLI3 XeHe ©Oatapes  OnOrbIH

Hemece Kypanabl Hyckaynapaa KepceTinreH Temnepartypa ayKbIMblHaH ThbiC
3apsaTamaHbl3. barapesHbl Jypbic eMec Hemece KepCeTinreH Temneparypa
ayKbIMbIHaH TbIC 3apsiATay OHbI 3aKbiMaan, epTTiH nainaa 6ony kayniH apTTbIpybl MYMKIH.

KbISMET KOPCETY

A.

ONEKTP KypanblHa KbI3MET KOPCeTY XYMbICbIH OinikTi MamaH Tek TynmHycka
GenwekTtepai nauaanaHbIn kacaybl THiC. Byn anekTp Kypanbl KayincCiagiriHiy
caKTaryblH kaMTamachI3 eTeqi.

B. 3akbimpanFaH 6atapes )MHaKTapblHa eWKaLaH KbI3MeT kepceTneHis. baTapes

XWHaKTapblHa KbISMET K6PCETY I TEK 9H,El|pyLLII HeMece eKineTTi Kpl3MeT >|<eT|<|3yUJ|nep|
OpblHAAYbl KEPEK.
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3. BYPAYbILL KAYINCI3AIr BOUbIHLLA ECKEPTY

XyMbIc icTen xaTkaHga OeKiTKiL XacbIipbIH CbIMFa TWIN KeTyi MyMKiH 6onca, anekTp
KypanblH OKLWaynaHFaH kapmay 6eTTepiHeH YCTaHbI3.

BekiTKiLl KepHeyni CbiMFa arFaHca, anekTp KyparbiHblH allblk MeTann GeniktepiHae
KepHey nainaa Bomybl MyMKiH, HOTUXECIHAE ONepaToOPAb! TOK COFYbl MYMKIH.

- MymkiH 6onca, eHgeneTiH OyibiMabl YCTaraH Keaae, KbiCKblTapabl HEMECe KblCnakTbl
nanganaHblHbI3.

+ BYpFbIHbI KOFAaHAA, OHbI BLLIPIHI3.

+ YKapbIKTbIH XETKIMIKTI eKEHIHE KO3 XETKI3iH3.

+ KypbirfFbiFa MOTOP KyMbICbIH 6astynaTaTbiH KbiCbIM TYCipMeH|3. dpesara KbICbIM TyCipMen
bypanybliHa MyMKiHZK GepiHia. Ocblnailua Xakcbl HoTVXKENepre KOMKETKI3IN, kypanabl
y3ak yaKkbIT nanganaHyra 6onagp.

+ XyMbIC OpHbIHAA CYPIHIN Kanmayra xaran xacaHpl3.

- Kocarnkbl 6actuekTep xakchl kyinae 6onca raHa naitganaHblHbi3.

- XyMbicTbl 6acTay angblHaa, eHaeneTiH byibiM acTbiHaa dpesa YLuiH XeTKIMKTI caHpinay
6apblH TEKCEPIHi3.

- Xymbic icTen BonraH coH 6acTuekTi yctamaHbis. On eTe biCTbik bonap!.

- KonpapbiHbI3abl eHaenetiH OyibiM acTbiHAa YCTaMaHpl3.

- bacTuekTiH KacblHaafbl WaHdb!, XaHKanapabl HEMECe KOKbICTbI elkallaH KOmblHbI30eH
KETIPMEHi3.

+ XyMbIC OpHbIHAA eLUKaLlaH MaTa, LWyBepex, CbiM, Xir XaHe T.C.C. 3aTTapabl KanablpMaHbI3.

- OHaeneTiH OyibIMab! TUICT Typae TipeHis.

- KypanmeH xymbic icTeyai kaHgan ga 6ip cebentepre GannaHbICTbl Y3y kaxeT 6onca,
XYMbICTbI asiKTan, Kypanabl eLWipreHHeH KeiliH FaHa 3eiinai 6acka xakka bypbiHbI3.

- bapnblk combliHAap, bonTTap MeH Backa bekiTKiLTepAiH AypbiC BeKITiNreHiH Me3arin-me3rin
TEKCEPiHi3.

- Kypanabl nainpanaHfaH kesde, KOpFaHbIC Ke3inaipiriH Hemece KarkaHmbl kayincisgik
XabablFbiMeH Koca nanpanaHbiHbl3. KopFaHblll KonrFabblH Koca arnFaHparbl ecTy
MYLLECIHIH KOpFaHbIChl MEH KOpFaHbILL KuiMi. XymbiC BapbiCbiHAa LWaH LWbIKCa, WaHHaH
KOPFaNTbIH MacKaHbl KiHi3.



4. CUMATTAMACHI

@ AnTbl OypbIWTHLI NaTPOH

@ KocyleLwipy aybICTbIPbIN-KOCKbILL

@ Con xak/oH XaK aybICTbIPbIN-KOCKbILL
@ ¥crarbiw

® Xbingamabik gucnneniHiy TaKTachl
® XAPBIK AXOATHI wam
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5. TEXHUKATbIK OEPEKTEP
Ynrici 20VIDV2-180.1
HomuHangbl kepHey 18BTT
XKyKTEMeCi3 Xbingamablk 0-1300/0-2000/0-2500aitH/muH
Makc. aiHany MOMeHTi 180 Hm
Bypan BekiTy MyMKiHiri

-KyMcaK afallka
-KaTThl afallka

CraHpaptTbl bypaHaa @8X200 mm makc.
CranpaptTbl Oypanaa @8X100 Mm makc.

Bypfbinay kaluayblHblH enwemi 14

Batapest 6norbl (MuHaxka kipmeiii) 20VBA2-25.1

20VBA2-50.1

AKKYMYISITOP ChIMbIMAbIbIFb 2,5 Alcar, nUTUIA-MOHabI

5 AlcaF, MUTUA-MOHAMI

50/60 I'u,75 Bt
Wbirbic: 21 BTT, 3 A

AKKyMynSITOp SreMEHTIHIH Ne 5 10

Kantama 6erici 5INR19/66 5INR19/66-2

3apsaTay KypbinFbiChl Ynri Ne: 20VCH1-3A.1 Yniri Ne: 20VCH2-6A.1

(KwHakka Kipmeitgi) Kipic: ~100-240 B Kipic: ~100-240 B 50/60 'y, 150 Br

Lbifbic: 21 BTT, 6 A

EN 62841 cTangapTbiHa CailkeC Ly AeHreriHiH MaHaepi (3 AB(A) wamacbiHa aybITKyLIbIMbIK

62841 (1,5 M/c’ iamackiHaa aybITKYLUbIMLIK KapacTbipbiiFaH)

KapacTblpblrfaH)

- [IbIBbICTBIK KbICHIM [EHrEli 72,5 b (A)
- IbIObICTBIK KyaT AeHredti 83,5 ab (A)
EN 62841 cTaHgapTbiHa CaIKeC Aipin LWbIFbIChIHBIH MBHAEPI 1056 M/

ONeKTp KypanbiMeH XYMbIC icTereHae, Kynakka apHanfaH KOpfaHbIL
KypanblIH TarbIHbI3. [ipindiH MeniMaenreH xannbl MeHi CTaHAapTThl CiHaK SLiCi
boiblHLa enLLeHAi XoHe OHbl Kypanaapabl bip-6ipiMeH cambICTbIpy YLIH NaiganaHyra
6onaap!; dipinaiH ManiMaenreH xannbl MaHiH ipin acepiHae Bony WwWamacklH anablH ana

baranay yLiH e narganaHyra bonage.

EcxepTy: ANeKTP KypanbiHbiH HaKTbl KOMAAHbICHI Ke3iHaeri Aipin LUbIFbIChl Kyparnsl
nanaanaHy agictepiHe 6annaHbICTbl MANIMAENTEH Xannbl MOHHEH e3reLue Bomybl MyMKiH.
Onepartoppbl KopFay MakcaTbiHaa HakTbl KONAaHY XafdanblHaarbl 4ipin acepiHae 6onyabl
baranay HerisiHae (KypanablH ewwipyni yakbiTbl MEH iCKe KOCbiNy yakbiTbiHA KOChIMLLA 60C
KYPIC Ke3eHi cusKTbl Bapnblk XyMbIC iCTEY LMKMAEPIH eCKepe OTbIPbIM) XKeke Kayinciagik

LapanapblH aHbIKTaHbI3.




6. MAVOANAHY

Eckeptne:

- 0ipingiH ManiMAENreH Xannbl MoHi CTaHAAPTTbI CbiHAK 9AiCi OOMBIHLLA eMLIEH XaHe

- OHbl Kypangapabl 6ip-6ipiMeH canbICTbIpy YLLiH NaitaanaHyra bonags!;

- QipingiH ManiMaeHreH xanmbl MaHIH gipin acepiHae bony WwamacsiH anabiH ana 6aranay
VLUIH ae nanpanaHyra Gonagp!.

Eckepry:. o

- ANeKTP KyparblHbH HaKTbl KOrdaHbIChl Ke3iHAeri Aipin LWbiFbiChl Kypanasl nanganay
oficTepiHe BaltnaHbICTbl MaMIMAENTEH Xannbl MOHHEH e3reLle 6onybl MyMKIH

- [ipin kayniHe xon 6epmeHi3

KeHecTep:

1) XyMbIC icTEreHae Korran KuiHi3

2) XYMbIC YaKbITbIH LLIEKTEH3 XSHE iCKE KOCY YaKbITbIH KbICKAPTLIHbI3

6. MAOANAHY

Eckeptne: XymbicTbl 6acTamac OypbiH, cailkec keneTiH GaTtapesiHbl caTtbin any
KaXer.

- batapes 6rorbiH TyTKaHbIH TOMEHT XafblHa CanblHbI3 (LUbIPT ETKEHLLE)

- batapes 6norbiHaarbl 6ocaty TyUmeciH 6achin, BatapesiHbl LbFAPbIN anbiHbI3.

1. CbIMCbI3 COKKbinan ByparbiLL
2. Barapes brorbl (XuHakka KipmMeigi)
3. bocary Tyimeci

byprbinay thpesanapbiH/oypaybiw hpesanapabl cany

- KynbinTay TenkeciH TapTbiHbI3

- Byprbl/Bypaybil ype3ackiH NaTpoHFa CasnblHbI3.

- Kynbintay TenkeciH 6ocaTbiHbl3 8He OHbl 63HiH HacTankbl OpHbIHA KaTapbIHbI3,

- Bypanzara bypay (yHKUMACH Ke3iHAE 3aKbIM KenTipMey YLUiH gypbic Bypaybil (ppe3achiH
TaHOaHbI3.

1. anTbl OYpbILLTHI NATPOH

Kocy/ewipy aybICTbIPbIN-KOCKbILIbI

- Kypangpl icke KOCy YLLIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLTHI GACKIHbI3
- Kypangpl eLwipy YLUiH aybICTbIPbIN-KOCKbILLTBI 60CaTHIHbI3
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6. MAUOANAHY

Con Xak/oH XaK aybICTbIPbIN-KOCKbILL
% % COI Xak/OH, XaK aybICTbIPbIM-KOCKbILLTA KOPCETIreH

Con xak/OH XaK aybICTbIPbIM-KOCKbILITHI OCbl BafbiTTa OPHATLIHbI3 \% Con xax/oH

XaK aybICTbIPbIM-KOCKbILTbI OCbl bafbiTTa OPHATbIHbI3 %

+ AHany BafbITbIH TEK KYPbINFbl XYMBIC iCTEMEN TypraHaa esrepTyre 6onagbi!

AGainaupI3

- KypbinfbiHb! Y3aK yakbiT 60/bl TOMEH XbinaamabikTa nanaanaHy MOTOPAbIH Kbl3biM KETY
kayniH apTTbipadbl. Kbi3bin KETYAiH angbiH any YLiH MOTOPAbl YHEMI CybIThIM TYPbIHbI3
(KypbInFbIHBI 15 MUHYTKA TOKTATbIHbI3)

ABANNAHbI3: BHaeneriH OyWbIMABI TUICTI TypAae Tipen, KbICKbIWTapMeH OeKiTiHi3.
OHaeneTiH byMbIMAbI yCTaTy HEMECe KbIChIN OEKITY YLiH KONbIHbI3AbI KONAaHOaHbI3,
Oyn xapakaTka aKenyi MyMKiH.

3 XbingamabIK TYPIH peTTey

Byn KypbinFbl YLLIH XKbinaaMabIKTbIH YW Typi 6ap. XKeingamablk AUCNNERiHAEr AeHrenek
TYMMECIH BaCblHbI3, XblNAaMabIK CONKECIHLLE 83repeqi.
Kbingamablk aucnneniHiy Taktacel kepceTeai:

LLlam [Llam uHgmkatopraps! Kyiti

BipiHLLI Lam xaHagabl 9 Q TDT 3 O EI??(?SI/MMH Xblnaamablk:
EKiHLI Wwam xaHags! u) i »O (EFZiI:)tI)J(i)/MMH KblnaamabI:
YLUiHLLI LWaM XaHazbl 00 T|T »O E-Lgi;(;%i/MMH KblnAaMAbIK:

)KaprKAVIO,quI XYMbIC WaMbl

KyparnablH XapblKOMOATL! Lambl XYMbIC auMarbiH XapbIKTaHABIPbIM, Xapblk XETKIMIKCI3
TYCETIH XYMbIC alMarbIHAa KepiHICT xakcapTagpbl.

KapbIKanoATHI Lam icke KOCy aybCTbpbIn-KOCKbILLbI 6achinFaH Keae aBToMatThl Typae
Xarblnagpbl.



7. TEXHUKATBIK KbI3BMET KOPCETY

Cokkbiw Oyprbl Temnepatypacel 0 ° C-tan + 45 ° C-ka AedliHri, canbiCTblpMarsl
binFangbinbifbl 80% acnanTbiH, TIKENew xayblH-LUaLlblH 8Cep eTNENTIH XaHe ayaaarb LWaH

KonpaHbiC aumarbl

MeJILLEPI XOFapbl eMEC KnMaThl BipkanbinTbl alMakTapaa naganaHyra apHarFaH.

Benme xafgannapbiHa KOMbINATbIH TananTap

OneKTp KypanblH XaHrbiLL CYMbIKTLIKTAP, rasaap, WaH MeH xapbiny kayni 6ap aimaktapaa
naitnanaHbaHpi3. On YLIKbIH TyabIpabl, an Oy WaK MeH OYIbIH TyTaHybIHa oKenyi MyMKiH.

Erep eHimaep aya remnepatypach! - 20°C-aeH 40°C-re AemtiH xeHe ayaHblH CanbICTbIpMarb
biFangbiibifel 80% acnanTbH kanTamada Taburn xengeTyi 6ap yige cakTanFaH xarania
Xapamablnblk Mep3imi - 4 Xbinabl Kypanapl.

Cakray wapTtrapsl

8. AKAYIbIKTAPObI XXOH0

karbinTaH ThbiC
AblObICHI.

OPHbIHAA EMEC

Macenenep e Ty3eTy apekeri
cebentep

K¥pbmﬂ°l basy barapesHbiK kyars KymbiC icTey anablHaa, batapesiHbl
alHarnFaHHaH TOMEH.

" 3apsaTay Kaxer.
Ke#iH XyMbICbIH
TOKTaTazpl.
Byprbl pesacel | byprbl hpesachl Byprbl opesacbiH Hemece OypaybILLTbl
Hemece backa Hemece backa NATPOHHBIH, YLU XafbIHbIK OpTaChHA KObIM,
bypayblll OHalt | BypaybiLL kainTa GekemaeHi3 xoHe byprbl PppesackiH
LLIbIFBIN KETEA|. NaTPOHMEH Thifbl3 | HeMece bypaybilLTbl EHKEMTNEN-aK ke30eH

bekiTinverex TEKCepiHis.

Bepinic
KopabblHbIH AybICTbIPY TYMMECI | @ybICTbIPY TYMMECIH OPHbIHA (anablHa

HeMece apTblHa) cany Kepek
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9. KOPLLAFAH OPTAHbI KOPFAHbBI3

Hasap aygapbiHbi3! Kypbinfbiaa Ke3 KenreH XyMbICTbl 6actamac 6ypbiH, 6aTapesiHbl
dpAanbIM anbin TacTaHbl3.

Tasanay VWIH opkawaH Kyprak Hemece AbIMKbI1, Oipak cynbl emec LwybepexTi
nanganaHblHbI3. KenTereH TasapTkbill Kypanaap KypbinFbHbIH nnacTukanblk 6enikrepiHe
3aKbIM  KenTipyi MyMKIH XuMWsNbIK 3aTTapaaH Typagsl. CoHablktaH ©OeH3uH, 6osy
e3ril, CKMnMgap HeMece COM CUSIKTbI KaTTbl HEMECE XaHFbill Ta3apTKbIW Kypandapabl
nanganaHbaHbI3. Kbi3bin KeTney YLLiH XenaeTKill caHblnaynapblH WaHHaH aphaibiM Tasa
YCTaHbI3.

ABAUNAHbI3! Atanmbiw eHimge ANEKTPNIK XoHe ANeKTPOHAbIK KanablkTapabl

== KOKOFA KaTbICTbl Oenri Gap. AFHM OoCbl eHiMAI TYPMbICTBIK KOKbiCka TacTayra
6onmaiiabl, oHblH opHbiHa WEEE Eypona aupekTuBackiHa ColKec KEneTiH XuHay
OpHbiHa KauTapy kaxeT. Kepere xapaty OOMbHIA KEHEC amy YLLiH XeprinikTi
OKINeTTi opraHaapra Hemece KoMa dmpmachiHa xabapnacbiHbld. OHbl KopLuaraH
opTafa Kepi acepiH Turisbey yLiH kailTa eHaenai Hemece berekTenai. SnekTprik
XoHe JMeKTPOHAbIK XabablkTap KypamblHaa kayinTi 3atTap OonaTtbiHAbIKTaH, onap
KOpLLUIaFaH OpTara XeHe afjaM [eHcayrbifbiHa Kayin TeHAIpYi MyMKIH.

TacbiMangay xargaunapbl

OHimaepaixabblk KeniKTiH ke3 kenreH TypiMEH 6HAIPYLLI kanTamachiHaa HEMECE kanTamachbI3
OHIMAI MexaHWKarblK 3akbIMAaHyaaH, birFanaaH, XumMnsnbslk 6enceHi aTTapablH 8cepiHeH
XOHe CblHFbILL Tayapnapabl TackiMangay XeHiHAer CakTblk LapanapblH cakTan OTbIpbin
TacbiMangayra 6onagpi.

\° «KAMTTAMA SKONOTNANBIK TASA MATEPUANLAPLOAH XACAJTFAH. ONAPAbI
KEPTINIKTI KOOETE XAPATY KOHTE/HEPNEPIHE TACTAYFA BONALBI.»



10. KENINAIK

. Dexter komnanuscbiHbIH eHiMaepi DIY eH xofapbl cana ctaHgapTTapblHa COnKeC
%acanagbl. Dexter KOMNaHUSCbIHbIH BHIMAEPIHE caTbin anbiHFaH KyHHeH bacTan 36
anrnbIK keningik yebiHbinagbl. Ockl Keningik Matepuaria xeHe eHaipy kesiHae naiga
6onybl MyMKiH 6apriblk akaynapabl kaMTuabl. Anaafsl yakbiTTa afamaapra xoHe/
HEMece MaTepuangapra katbiCTbl, Tikenen Hemece xaHama 60nCbIH, ke3 KenreH
cunaTTarbl LWarbIMaap xacay MyMKiH eMec.

. Macerne Hemece akay TybiHAaFaH xafganaa, apkallaH angbimeH Dexter gunepise
xabapracy Kepex.

Ken xarpanga Dexter aunepi MaceneHi Wwelle anafsl HEMece akaynblKTbl Ty3eTe
anagpi.

. benwekTepai xeHaey Hemece aybICTLIPY BacTanksl keningik Ke3eHiH y3apTnanmsl.

. MakcatTbl emec namganaHy Hemece To3y HaTUKeCIHAe naitaa bonFaH akaynap
keningik ascblHa Kipmeigi. Tosy xafaaibliHaarbl 6acka HopcenepmeH koca, byn
aybICTbIPbIN-KOCKbILLTAPFa, KOPFaHbIC Ti3BEriHiH aybICThIPbIN-KOCKbILITAPLIHA XaHE
MOTOpapFa KaTbICTbl.

. Keningik GoiblHWwa TanabblHbI3 MbiHA LAPTTap OpbiHAANCA faHa eraeneai:

Carbin any KyHiH 08NenaenTiH KyxaT peTiHae TyBipTeKTi kepceTkeHae

YLWiHwWi Tapan XeHgey xaHe/HemMece aybICTbIPY XyMbICTapbIH XyprisbereH 6onca
Kypan kate naiganaHeinimaraH 6omnca (apThblK XyKTeme TyCipinMece Hemece pykcar
eTifIMereH Kocankel kypangap opHatbinmaca).

CbIpTKbI 8CEpnep HeMece KyM, Tactap cusikTol Berde 3aTTap 3akbiM TurisbereH bonca.

Kayinciagik HyckaynapblH XaHe naifanaHy HyckaynapbiH OpblHAamMayaaH TyblHaaraH
3aKbIM ok 6onca.

. Keningik minaeTTemenepi 6i3giH caty xeHe XeTki3y LWapTTapbiMbI3beH bipre
KOnAaHbinagbl.

. OHim TuicTi Typae kanTanraH 6onca, Dexter komnanusicbiHa Dexter aunepi apkbinbl
kaTapy kepek akaynbl kypanaap Dexter KoMnaHWsChl apKbirbl XHAN anblHaabl.
TyTbIHYLWbI akaynbl eHiMaepai Dexter komnanusicbiHa Tikenen xibepce, Dexter
KoMnaHusicel 6y eHiMAepai TYThIHYLLbI TacbiManaay LWbIFbIHAAPbIH TeMece FaHa
eHaen anafp!.

. Dexter komnaHmusCI HaLLap kanTarFaH Kyioe XeTkidinreH eHimaepai kabblngamanabi.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

139



FR

ES 11. BOJLLEKTENTEH KOPIHIC XOHE KOCAIKbI BOMNLIEKTEP TI3IMI

PT

EL
PL
RU
KZ
UA
RO
BR

EN

140



11. BOJLLEKTENTEH KOPIHIC XOHE KOCAIKbI BONLIEKTEP TI3IMI

No cunarTamach| No cunarTamacl

1 Pe3eHke Terke 2-13 | lnaHeTapnblk TerepLuik icTik
2 MOTOp Bnorbl 2-14 | Tbifbl3garblL

2-1 CakuHanbl Kynbin 2-15 MOWbIHTIPEK

2-2 ThiFbI30afbILL 2-16 MOTOP VLLbIHbIH KaKnafbl
2-3 cepinne 2-17 | BypaHga

2-4 Kbingam kyneintay kantamacel | 2-18 MOTOP

2-5 AntoMuHUIA BacTueri 3 apTKbl Kaknak

2-6 TOnKke 4 WUTEPriLL LUTOK

2-1 bonar wap 5 OH aK TyTka Be3eHaipMeci
2-8 Thifbl3AafbILL 6 WNHaukaTop kaknarbl

2-9 WbIFBIC BiniK 7 Kopnyc

2-10 COKKbILL Kypamaacs! 8 bypaHaa

2-10-1 | 6onar wwap 10 aYbICTbIPbIN-KOCKbILL XUHaFbI
2-10-2 | ThiFbI3gafbILL 11 [Llam TakTachl

2-10-3 | bonar wap 12 PCB xuHarbl

2-10-4 | CokkbliLL Bnok 13 ?;:gii?mbm AVCINEAIHIK
2-10-5 | cepinne 14 Mengip WaLublpaTKbILL
2-10-6 | WnuHpenb 15 OH XaK kepceTi

2-11 ILLIKI CaKyHa TerepLuik 16 Con xaK kepceTki

2-12 [naHeTapribIk TerepLuik 17 CON xaK TyTka GeseHaipMeci
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12. EK COUKECTIK JEKNAPALUACH!

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot - CS 00001

59790 RONCHIN - France

OHiMHiH Kenecinen ekeHiH xapuanangbl: CbIMCbI3 COKKbINan OyparbiLl

Ynri: 20VIDV2-180.1

TemeHeri AMpeKTUBaHbIH, epexenep MeH cTaHaapTTap TanabblHa Colikec keneai:

MaLumHa kypactbipy ampekTusack! 2006/42/EC

2014/30/EU anekTpmarHuTTIK yiAneciMainik AnpexTusach
ROHS aupextusace! (EU) 2015/863 earepictepimen 2011/65/EU

X8He Keneci Hopmarapra call eKeHiH ManiMaenmis:

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-2:2014
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
|EC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & ISO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

Cepusnbik No: apTkbl Mykaba GeTiH kapaHb3
CE 6enrici KoilbirnfaH XbinablH COHFbl €Ki caHbl: 19

7

Eric LEMOINE

YKoba canacblHbIH Xarblkaparblk keLwbacLLbIChl
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
PoHunH kanacbiHaa xacangp! 08/08/2019



YBaXHO npoumTaiTe NoCibHNK 3 ekcnnyaTaLlii Ta JOTPUMYIATECA HaBEAEHNX BKA3iBOK. Liei nocioHuK
3 eKcnnyatauii JoNoMoXe MO3HAOMUTUCA 3 NPOAYKTOM, MPAaBMAbHO HUM KOPMCTYBATUCA Ta
BXMUTU HeoOXiaHNX 3axofiB 0e3neku. 36epiraiite Leit NOCIOHUK 3 ekcnnyaTauii B 6e3neyHomy

micui 1A noAanbLIoro BUKOPUCTAHHA.
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YBaXHO npouKTaliTe NOCIOHMK 3 eKcnnyatawii.

Lle nonepeaeHHA npo Hebe3neky 3acTepirae W00 NOLIKOAXKEHb IHCTPyMeHTa
a00 iHLWOro MaiiHa, a60 0TPUMAHHA Qi3NYHMX TPaBM.

Hagaraiite 3axucHi okynapu.

Haparalite 3ac061 3axMCTy OpraHiB Ciyxy.
Haparaitte 3axucHe B3yTTs.

Haparaiite 3axucHi pykasuui.

Kopuctyittech pecnipatopom.

Bupi6 BignoBigae cneuianbHum €BponelicbkMM AMpeKTMBAaM; NpPOBefeHa
HOpMaTIBHA NpoLieaypa OLiHKM BifNOBIAHOCTI.

€Bpa3ilficbKiNil 3HaK BiANOBIAHOCTI.

Cumson WEEE wwogo ytunisawii.

YHiBepcanbHuit: cymicHuin Tinbkn 3 Sterwins UP20, Lexman UP20 Ta Dexter
UP20.

MapKyBaHHA BiANOBIAHOCT LIbOro BUPOOY BiANOBIAAE YUNHHUM TEXHIUHUM
pernameHTam YkpaiHu.
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3MICT

BuKopucTaHHA 3a NpU3HaYeHHAM akyMyNATOPHOTO YAapHOro WwypynokpyTa Dexter
[paBuna TexHiku be3nekn

[paB1na TexHiku 0e3neKu 040 pobOTH 3 LLYpPYNOKPYTOM
Onuc

TexHiuHi faHi

Ekcnnyarauia

TexHiuHe 06CnyroByBaHHA

YcyHeHHA HecnpaBHOCTeI

9. 3axucT goBKinnA

10. [apaHTid

11. 306paxkeHHA B po3ibpaHoMy BIAi Ta CNUCOK AeTaneli

12. [leknapauia npo BignoBigHicTb cTanaaptam €C

PN REN -



1. BAKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM YAAPHOIO LLIYPYNOKPYTA DEXTER

[lakyemo Bam 3a npupabaHHA Lboro Bupoby. MpounTaiite Ui iHCTPYKLitO Ta 30epexiTb ii Ha
MaiibyTHE.

Lleid iHCTpYMEHT NpM3HayeHnii ANA BKPyYyBaHHA Ta BUKPYYyBaHHA FBUHTIB.
3a60pOHAETHCA BIUKOPIUCTOBYBATH IHCTPYMEHT He 3a NPU3HAYeHHAM.

Micna po3nakyBaHHA ynakoBKM MepeKOHaliTecA B HAABHOCTI BCbOTO MpUNajad, Lo BXOAUTb
y KOMMIeKT (AKIWo Take €). AKWO BMpiO nowKogxeHWii abo mae OyAb-AKMil AedekT, He
BUKOPUCTOBYIATE /OO Ta NOBEPHITb 1i0ro CBOEMY Aunepy.

AKLLL0 BY JacTe Leid iIHCTPYMEHT iHLINUM NIOAAM, [AlTe IM TAKOX L0 HCTPYKLIO.

3BepHiTb YyBary, WO Leil iHCTPYMEHT He NpPU3HAYEHWA ANA BUKOPUCTAHHA B
KomepuiitHux, ToproBux abo npomucnosux winax. fapautia 6yae aHynboBaHa, AKLLO
IHCTPYMEHT BMKOPMCTOBYBAaTUMETbCA B KOMEPLiilHNX, TOProBUX, NPoMMUCIoBuX a6o
CXOXKMX LinAXx.

3 Toukm 30py 6e3neku AiTi, NiANITKU BikOM A0 16 POKIB Ta 0C00M, 4O He 03HANOMMANCA 3 LM
MOCIOHMKOM 3 eKcniyaTauii He MOBMHHI KOPUCTYBATUCA LM Bupobom. Ocobm 3 obmexeHuMm
Gi3MyHMMI ab0 PO3yMOBUMI 3AIOHOCTAMI MOBUHHI KOPUCTYBATACA LM BMPOOOM TiNbKi Nif
HarnAa0M BiANOBiAaNbHOI 0cOOU.
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2. TPABUNA TEXHIKW BE3MEKK

A NMONEPEAMKEHHA: Npounraiite Bci nonepeKeH A o0 TeXHikN 6e3neku.
Ta iHCTpyKUil. HeoTpuMaHHA nonepeeHb Ta iHCTPYKLA MOXe NpuU3BecTy o
YP@KEHHA eNEKTPUYHIAM CTPYMOM, NOXexi Ta/abo cepitosHux Tpasm. 3BEPITAWUTE BCI
NONEPEIKEHHA TA IHCTPYKLLIT A1 NOAANBLLIOT0 BUKOPUCTAHHA.

TepMiH "eneKTpoiHCTpyMeHT" y nonepekeHHAX CTOCYETbCA eNEKTPUYHOIO0 IHCTPYMEHTa, LU0
MpaLiIoe Bif enekTpomepexi (uepe3 wHyp) abo Bia akymynatopa (6e3 wHypa).

3ATA/IbHI MONEPEAMEHHA LLL0A0 TEXHIKW BE3MEKW POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMM
BE3NEKA PO60YOI 30HM

A.

B.

Po6oya 30Ha mae 6yTn uucrorwo Ta fobpe ocgitneHol. HenpubpaHa abo noraHo
0CBiTNEHa poOOUA 30Ha MOXKe CTaTI MPUYINHOI HeLLACHUX BUNAAKIB.

He npautoiite 3 eneKkTpoiHCTpymeHTOM Y BUOYXoHebGe3neyHomy cepefoBuULLi,
HanpuKnag, y NPUCYTHOCTI Nerko3amMucTUX piauH, rasis a6o nuny. Mg yac pobot
eNeKTPOIHCTPYMEHTY YTBOPIOKOTD iCKPY, AKI MOXKYTb NPU3BECTY 0 3aliMaHHA Ny abo Bunapis.
He ponyckaiite 6nu3bKo AiTeil i CTOPOHHIX Nif yac po60TH 3 @NEKTPOIHCTPYMEHTOM.
Lle Moe BiaBOMiKaTK BaC i NPU3BECTU [0 BTPATU KOHTPOSIIO.

ENEKTPOBE3MNEKA

A.

LLiTencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHTa MalOTb NiAXOAUTM A0 PO3eTOK. 3a60pOHEHO
moaudiKyBaTH WTEncenbHy BUIKY 6yab-1KUM YnHOM. He BUKOPUCTOBYIATE HOAHI
nepexigHuku ana po6otu i3 3a3emneHNMN eneKTPoiHCTPyMeHTamMu. BukopuctanHa
OpUriHaNbHOI LUTENCeNIbHOI BUMKM Ta HaNneXHol PO3eTKU 3MEHLUYE PU3NK YpPaKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

YHMKaiiTe KOHTAKTY YaCTMH Tina i3 3a3eMNIeHNMMN NOBEPXHAMM, TAKUMU AK TPYO6u,
6atapei, pewiTKu Ta XONOAMNbHUKU. Y pa3i 3a3eMieHHA Tina 30inblyeTbCA PU3MK
YpaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

He 3anuwaiite eneKTpoiHCTPyMeHT nip Aowem a6o B ymoBax MiABULLEHOI
BonorocTi. Boja, wWwo notpanuna B eNeKTPOIHCTPYMEHT, MiABMLLYE PU3UK YPaKeHH:A
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

He BuKopucToByiiTe IWHYp XMBMEHHA 3 MOpPYWIEHHAM HOPM eKcnnyarauii.
Hikonu He BUKOpUCTOBYITe LUHYP XXUBNEHHA ANA NepeHeceHHs, NepeTAryBaHHA
eNeKTPOoiHCTpyMeHTa ab0 BUMAHHSA BUIKM 3 PO3eTKN. 3aXuLLaiiTe WHYP KUBNEHHSA
Bif Aii Tenna, onii, rocTpux KyTiB a6o pyxomux yactuH. lowkogKeHi abo 3annyTaHi
LUHY PV XKIBNEHHA 30iNbLLYIOTb PU3MK YPAKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpu po6oti eneKkTpoiHCTpyMeHTa Ha BiAKPUTOMY MNOBITPi BUKOPUCTOBYIITE
NOAOBXKYBay, ANA LbOro Npu3HayeHui. BUKopucTaHHA NOJOBXKYBaya, NPU3HAYEHOrO
N1 30BHILUHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3IK YPaxKeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

fIKI0 HEeMOXNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA E€NEeKTPOIHCTPYMEeHTa Yy BONOromy
NpUMIlLeHHi, BUKOPUCTOBYITe MNPUCTPill  3axucHoro BigknoueHHa (M3B).
BMKOpUCTaHHA TaKOTo NPUCTPOLO 3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA eNEeKTPUUHIM CTPYMOM.

InpuBiayanbHa TexHika 6e3nekn

A.

Mig yacpo60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTOM BGyAbTe yBaXKHi, CTeXTe 3a CBOIMM BiAMU Ta



2. MIPABUNA TEXHIKW BE3MEKW

MUCAITb PO3CYANNBO . He npautoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO BU BTOMIEHI,
nepebyBacTe nif Ai€l0 HAPKOTUYHMX PEYOBUH, ankoronto abo nikie. Hagitb MUTTEBa
HeYBaXHICTb Mif Yac pobOTY 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTU A0 BaXKOI TPaBMMU.
Kopucryittecb 3aco6amu iHauBiayanbHoOro 3axucry. 3aBXau HapAraiite 3aXucHi
OKynApw. BUKOPUCTaHHA Y BIANOBIAHUX YMOBAX TaKMX 3aXUCHUX 3ac06iB, AK NPOTUNMNOBWIA
pecnipatop, HeKOB3He 3aXUCHe B3YTTA, LIONOM-KacKa Ta HaBYLLHUKN AOMOMOXeE 3MeHLIUTH
PU3NK TPaBMYBaHHA.

YHuKaTe BuNagKoBOro 3anycky iHcTpymenTa. [llepw HiXK migkmovaty
eNeKTPOIHCTPYMEHT [0 Mepexi uBneHHA abo akymynatopa, 6Gpatm abo
NepeHoMTH i0ro, nepeBipTe, YU BCTAHOBNEHO MNepeMUKay Y MONOXKEHHA
«BUMKHEHO». fIKILO NepeHoCUTN eNekTPOIHCTPYMEHT, TPUMAKUM naelb Ha nepemukaui
XIBNEHHA, abo NiAKMIoYaT iA0ro [0 AKepena KUBNEHHA, KOMM Nepemukay KUBJEHHs
nepebyBae B NONOMeEHHI "yBIMKHEHO", Lie MOXe NPU3BeCTH 0 TPaBMYBaHHA.

Mepw HiXX YBIMKHYTN eNeKTPOiHCTPYMEHT, 3HiMiTb yCi perynioBanbHi KNMHLi Ta
rankoBi Kntodi. AKLLO 3a71MWNTY TaKWiA KII0Y Ha PYXOMIl YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Lie
MOXe NPU3BECTU 0 TPaBMYBaHHA.

He potaryiTtecb 3 iHCTPymeHTOM B pyKaX. 3aBxau 30epiraiite cTillke NON0OXKeHHA
Tina Ta Tpumaiite piBHoBary. Lle 1ae 3mory KpalLue KepyBaTil eN1eKTpOIHCTPYMEHTOM Y pasi
BUHUKHEHHA HenepeabauyBaHuUX CUTYaLlili.

Haparaiite BignoBigHuii opar. He Haparaite BinbHuit ogar abo npukpacu. Bonoccsa,
OAATr Ta pyKaBuLi maloTb 6yTu Ha 6e3neyHiil BiAcTaHi Bif pyxomux Yactu. BinbHuil
OZAT, NPUKpacy abo JoBre BONOCCA MOXYTb NOTPANUTI B PYXOMi YaCTUHU IHCTPYMEHTa.

Y pasi HasABHOCTI NpuCTPOIB ANA NiAKMIOYEHHA C(UCTeMU BifiBeleHHA Ta 36MpaHHA
nuny, ix cnip 060B'A3KOBO BCTAHOBUTM Ta BUKOPUCTOBYBATU 3a MpPU3HAYEHHAM.
BukopuctaHHa npuctporo Ana 30MpaHHA Nty MOXe 3MEHLLIMTY Hebe3neKy, NOB'A3aHy 3 NUOM.
He BTpauaiiTe yBaMHOCTi Yepe3 yacte BUKOPUCTAHHA iHCTPymeHTa. Lle He
A03BOIMTL BamM po3C1abUTbCA Ta NpoOirHOpyBaTH MPUHLUNN TeXHiKM 6e3neku.
HeobepexHi Aii MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTYU 10 CEPIIO3HUX TPABM.

BUKOPUCTAHHA TA AOMNAA 3A ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM

A.

He nepeBaHTaXyiiTe  eneKTPOIHCTPYMEHT.  BuKopucroByiTe  HaneXHui
eNeKTPOiHCTPYMeHT  BignoBigHO Ao  notpe6bu. [lpaBunbHo  migibpaHmil
eNeKTPOIHCTPYMEHT J0NOMOXe KpaLue Ta 6e3neyHilue 3pobuti poboTy 3i LWBNAKICTIO, AKa ANA
HbOro NepefbayeHa.

He BuKopucTOBYiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKILO NepemMuKad He BMUKAE abo He
BUMMKAE MOTO.. YCi eNeKTPOiHCTPYMEHTU, AKUMIN HEMOX/UBO KepyBaTh 3a AOMOMOTOH
nepemuKaya, CTaHoBNATb Hebe3neky Ta noTpebyioTb peMOHTY.

BuiimiTb BUnKy 3 po3eTku Ta/a6o akymynaTop 3 iHCTpyMeHTa, AKLLO BiH 3HIMHMIA,
nepep TMM fIK 3MiHIOBaTh GyAb-AKi HaNAWTYBaHHA, 3aMiHATU KOMNNIEKTYBaNbHi
yacTHU ab60o nepep 36epiraHHAM iHCTpYMeHTa. Taki 3an06iKHi 3axoaun TexHiKN b6e3nekn
3MEHLLYIOTb PU3MK BUNAZKOBOIO 3anycKy eeKTPOiHCTPyMeHTa.

36epiraiiTe iHCTPyMEeHTH, WO He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Mopani Bif pAiteil i He
Ao3BonAiiTe ocobam, AKi He MalTb AOCBiAY pPo6OTH 3 TaKUMMN IHCTPyMEHTaMu
a60 He 3Haiiomi 3 UUMWN iHCTPYKLiAMYN, KOPUCTYBATUCb €NeKTPOiHCTPYMEHTOM.
EnekTpoiHCTPyMeHTM CTaHOBAATb Hebe3neky B pyKax HeJ0CBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.
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2. TPABUNA TEXHIKW BE3MEKW

EnektpoiHcTpymeHT Ta npunappa notpe6yiotb pornapy. [epesipaiTe iloro Ha
npeAMeT 3MillleHHA a60 3aTUCKYBaHHA PYXOMMX YacTWH, 3MaMaHMX YacTMH Ta
OyAb-AKMX iHWKMX YMOB, AKi MOXYTb BMIMHYTU Ha po6oTy iHcTpymeHTa. Y pasi
NOLUKO/XKEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT CJ1if 3AaTH B PeMOHT, NepLL HiXK KOpUCTyBaTUCA
HUM. YacTo HewacHi BUNAZKKM TPANAAKTbCA BHACTILOK HEHANEXHOT0 TEXHIYHOro
00CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

Tpumaiite pidKydi iHCTPYMEHTU rOCTPUMMN Ta YUCTUMMU. HaneXHUM UUHOM JOrMAHYTI
PiPKyYi iIHCTPYMEHTY 3 FOCTPUMM PiXKyYIUMI KPAAMU pifiLLe ONOKYIOTbCA Ta HUMU erLue KepyBaTu.
Kopucryitteca enekTpoiHCTpyMeHTOM, aKcecyapamu Ta Hacagkamu pAns
IHCTpPYMeHTa 3rifiHO 3 Lli€l0 iHCTPYKLi€l0, 3BaXaloun Ha poboui ymosu Ta pobory,
AKY CNif, BAKOHATW. BUKOpUCTaHHA eNneKTPOiHCTPYMEHTa He 3a NpU3HaYeHHAM MOXe CTaTi
MPUYNHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauin.

Pyuku iHCTpymeHTa Ta MOBepXHi 3aXOMNeHHA MaioTb OyTW 3aBXAU CYXUMM,
yncTumm, 6e3 xupy Ta 6pyay. (nu3bKi pyuku Ta NOBEpXHi 3aXonneHHA He 3abe3neuyioTb
6e3neyHe NOBOKEHHA Ta KOHTPONb iHCTPYMEHTA B HECMOAiIBaHNX CUTYaLifiX.

KOPUCTYBAHHA TA AornAan 3A AKYMYNATOPHAM IHCTPYMEHTOM

A.

3apagkaiTe nuwe 3a AONOMOrOK 3apAAHOr0 MNPUCTPOIO, BU3HAYEHOrO
BUPOOGHUKOM. 3apAfHMiA NPUCTPIiA, AKWIA MIAXOANTb ANA aKYMYNATOPIB 0AHOIO BUAY, MOXe
CPUYMHUTIA PU3NK NOXEXi Y BUNAZKY AOT0 BUKOPUCTAHHA 3 iHLLMM aKyMYNATOPOM.

3 eNeKTPOiHCTPyMeHTamMu Cnifi BUKOPUCTOBYBATW NuLIe MPU3HAuYeHi ANA HUX
aKymynaTopHi 6atapei. BukopuctaHHsa 6yab-AKuX iHWNX aKyMYNATOPIB MOXe Npu3BecTy
[10 TPaBMU 200 NOXexi.

Konu akymynatop He BMKOPUCTOBYETbCA, i#Oro CNif TpUmaTtu OKpemo Bif
MeTaneBux NpeAmeTiB — 3aTUCKayiB nanepy, MOHeT, K/loYiB, LBAXIB, WYpyniB Ta
iHLWNX Api6HMX NpeaMeTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTU Knemu. KopoTke 3amMuKaHHA Knem
aKyMynATOpa MOXe CTaTv NPUYIHOL OMiKIB abo NoXexi.

Y HaATO BaXKKMX YMOBAX eKcrlyaTauii 3 akymynaTopa moxe BUTIKaTU piguHa; He
TopKaiTech ii. fKLO BUNAZKOBO BU BCe X TOPKHYNUCA Ti, Lie MicLe Clig NpoMUTU BOAOK.
AKWo pianHa notpanuna B 0ui, Cif 3BEPHYTUCA 33 MeaMuHOK Aonomorok. PiguHa, Aka
BICTYNAE 3 aKyMynATOPa, MOXe CPUYNHITI NoApa3HeHHA abo oniku.

He BukopuctoByiite aKymynatop ab6o iHCTPYMEHT, AKLWIO BOHU MNOLIKOMKEHi
a6o mopudikoBaHi. [lowkomxeHi abo0 MoaudIKOBaHI aKyMyNATOPU MOXYTb MaTu
HenepenbauyBaHy NoBeAiHKY, L0 NPU3BOANTD 0 NOXexXi, BUOYXy abo pu3inKy TpaBMyBaHHA.
06epiraiite akymynaTop ab6o iHCTpymeHT Bifj BOrHio abo HagMipHOi TemnepaTypwu.
[ist BorHto abo Temnepatypu Buwe 50 °C Moxxe BUKNNKATU BUOYX.

DloTpumyiiteca iHCTPYKUIN WOAO 3apAMKaHHA Ta He 3apafKaiite akymynatop
a60 iHCTPYMeHT 3a mMexaMu fiiana3oHy Temmnepatyp, 3a3HaueHuX B iHCTpPYKUii.
HenpaBunbHe 3apAfeHHA abo TemnepaTypa 3a MeXamu BKA3aHOrO [iana3oHy MoXxe
MNOLLKOAWUTI aKyMynATop i 30iNbLUNTI PU3NK BUHUKHEHHA NOXKEXi.

CEPBICHE ObCJIYTOBYBAHHS

A.

B.

BinnaBaiTe cBiil eneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidpikoBaHomy daxiBuesi Ta
BUKOPUCTOBYITE TiNbKN OpUriHaNbHi 3anacHi 4actuHu. Lle 3abe3neunts HapiitHy
po6OTY iHCTPYMeHTa.

Hikonu He 06nyroByiiTe nowukomKeHi akymynaTopu. 00c1yroByBaHHA akyMynATOpIB Ma€
BUKOHYBATV TifbKM BUPOOHMK a00 aBTOPM30BaHMIA CEPBICHMIA LIEHTP.



3. MPABUNA TEXHIKW BE3MEKK LLIOA0 POBOTU 3 LLYPYNOKPYTOM

Tpumaiite eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NMbOBaHi MOBEpPXHi ANA 3aXOMNeHHA nif
yaC BWKOHaHHA pobOTH, fAe 3aTUCKay MOXe KOHTAKTyBaTW 3 MpPUXOBaHOI0
e/1eKTponpoBOAKOI0.

KOHTaKT 3aTuckaviB 3 APOTOM NiJ Hanpyrow Npu3BOAUTb A0 NOABM HaNpyr4 B MeTaneBux
YACTUHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, LU0 MOXe NPU3BECTU [0 YPaXKeHHA NpaLiBHUKA enekTPUYHUM
CTPYMOM.

- 3aBXAu, KO Lie MOXNNBO, CNiJ KOPUCTYBaTUCA B poboTi newatamu abo 3aTuckayamu.

- Bigknagatoum iHCTpymeHT, C1ig 3aBX AU BUMMKATH i0T0.

- 3abe3neuyiite HanexHe 0CBITNEHHA AN poboTH.

- He HaTuckaliTe Ha iHCTPYMEHT i3 (oo, AKA CMOBISIbHIOE pobOTY MoTopa. Bukopuctoyiite
HacafKy, AKa AacTb 3MOry npauloBath 6e3 HaTuckaHHA. Tak pobota byae epeKTuBHiLLOI, a
IHCTPYMEHT CYXUTUME [0BLUE.

- Ha pobouomy Micui He Mae byTu npefMmeTiB, Yepe3 AKi MOXHa nepeyenuTuca.

- BukopucToByiiTe nuLe cipaBHi HacagKu.

- [lepw HixX nounHati poboTy, nepekoHaiTecs, Lo Nif AeTannto, AKa 00pobNAETbCA, € AOCTATHI
3a30p ANA HacagKu.

- Tlicna ekcnnyatawii He TopKaiiTeCb HAKOHEUHIKA LWYpPYNoKpyTa. BoHa Moxe OyTu Ayxe rapayoto.

- He Tpumaiite pyku nig Aetannto, Wwo 06pobnaeTbea.

- Hikonu He 3unLLaitTe pykami 3 HacaaKi nua, ynamkiu abo Bigxoau.

- Ha pobouomy micui kateropyHo 3a60pOHEHO TPUMATI FaHUIPKK, OFAT, LLHYPU, MOTY3KN TOLLO.

- [lpaBunbHO po3TaLLOBYiiTe 3aroTiBKY.

- flKwo B npoueci poboTn Bac nepepuBatoTb, CNif CMOYATKY 3aKiHUMTU OnepaLiito, BUMKHYTH
iHCTPYMEHT i nLLe NOTiM NiJBOANTY rOM0BY.

- (nig perynapHo nepeBipATy, Y HAAIAHO 3aTATHYTi raiKu, FBUHTY Ta iHLLI KpinneHHA.

- BUKOpMCTOBYIOUM IHCTPYMEHT, KOPUCTYITECA 3aXMCHUM CNOPAZXKEHHAM, 30Kpema 3aXMCHUMM
oKynApamu abo WMTKOM, 3ac06amu 3aXMCTy OpraHiB CIyXy Ta 3aXUCHUM OAArOM, BKJIOUAK0UM
3aXUCHI pyKaBuUUKW. fKLL0 nig yac poboTi YTBOPHETLCA NN, CAiJ 0AArATM pecnipaTop.
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4.0NNC

@ LWecturpanHuii naTpoH

@ Nepemukay On/O0ff

3 PeBepcuBHuit nepemMuKay
@ Pyuka

® LUkana inanKauii weuAKoCTi
® CsitnopioaHe nigcBiuyBaHHs




5. TEXHIYHI AAHI
MO,U,EJ'Ib 20VIDV2-180.1
HomiHanbHa Hanpyra 18 B nocriitHoro cTpymy
LIBnakicTb xonoctoro xoay 0-1300/0—2000/0-2500xB
Makc. KpyTHUIA MOMEHT 180 Hm

MoTYXHiCTb YKpyuyBaHHA

- B M'AIKiii iepeBuHi CTaHAapTHUMIA rBUHT MaKc. @ 8X200 mm
- B TBepAil iepeBUHi CTaHnapTHUMIA rBUHT Makc. @ 8X100 mm
Po3mip Hacagku apuna 1/4"
AkymynsTop (He BxoauTb B 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
KOMMAEKT)
€MHICTb akymynaTopa 2,5 A*r, niTin-ioHHun 5 A*r, niTin-ioHHui
Kinbkictb enemenTiB akymynaropa | 5 10
Mo3HaueHHA ynakoBKm 5INR19/66 5INR19/66-2
3apagHmit npuctpiii(He Bxoauts | Mogenb N 20VCHT-3A.1 | Mopens Ne:20VCH2-6A.1(
B KOMMIEKT) BxinHa Hanpyra: 100 - 240 B | Bxigna nanpyra: 100 - 240 B~50/60 T,
~50/60Tu,75 Bt 150 Bt
BuxigHa Hanpyra: 21 B noct. | BuxiaHa Hanpyra: 21 B noct. ctpymy,
cTpymy, 3 A 6A

[Nleknapauis piBHa wymy BignosigHo fo EN 62841 (mae noxubky 3 Ab(A))

- PiBeHb 3ByK0BOT0 TUCKY 72,5 ab(A)
- PiBeHb 3BYKOBOT NOTYXHOCTi 83,5 Ab(A)
[Jleknapaulia emicii Bibpauii BianosiaHo o EN 1056 m/&

62841 (mae noxubky 1,5 m/c)

@ Mig vac po6oTu 3 iHCTPyMEHTOM HapAraiiTe 3aco6u 3aXUCTy OpraHiB Cnyxy.

BkazaHe 3aranbHe 3HaueHHA Bibpavji BUMipAHe 33 CTaHAAPTHUM METOAO0M TeCTYBaHHA
Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATMCA A1A NOPIBHAHHA O4HOTO iHCTPYMEHTa 3 iHIWMM. BKasaHe 3arasibHe
3HaueHHA BibpaLjii MOXHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATY A1A NONepeAHbOI OLHKN Ail.
HOHGPEA)KQHHH: Emicia Bibpauil nig yac GakTUYHOrO BUKOPUCTAHHA €NeKTPOIHCTPYMeHTa
MOXe BifIpi3HATACL Bifl BKa3aHOro CYMApHOr0 3HAUeHHs 3aeXHo Bif CNoco6iB BUKOPUCTAHHA
iHCcTpyMeHTa. [MoTpibHO BU3HauMTK 3axoau 6e3neku ANA 3aXMCTy KOPUCTYBAua Ha OCHOBI OLiHKM
NiAAaBaHHA Hebe3newi y GakTUYHUX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 ornady Ha B etanu poboyoro
LMKNY, TaKi AK Yac, NPOTATOM AKOTO iHCTPYMEHT BUMKHEHWI, i NPOTATOM AKOrO BiH MpaLIoe B
XONOCTY Ha I0AATOK 10 Yacy 3anycky).
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FR

ES 5. TEXHIYHI JAHI
PT Mpumirka:
- BKa3aHe CymMapHe 3HaueHHA Bibpauii 6yno BUMipAHO BiAMOBIAHO [0 CTaHAAPTHOTO METOAY
BUNPo6yBaHb
IT - | MOXe BUKOPUCTOBYBATIC 1A NOPIBHAHHA O4HOTO iHCTPYMEHTA 3 iHLINM;

- 3aABreHe CymapHe 3HauyeHHA BiOpaLil MOXe TakoX BMKOPUCTOBYBATUCA ANA NonepeaHboro
OL|iHIOBaHHA BMNUBY.

EL MonepemeHus:

- Emicia Bibpauii nig vac (akTMYHOro BMKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa MOXe BiAPI3HATUCL Bif
PL 3a3HaYeHOro CyMapHOro 3HaUeHHs, 3aNeXHO Bifl CM0C00Y BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMeHTa.

- YHuKaiite pusmky Bibpauiit.

lopaga:
RU 1) KopucTyiiteca nig yac poboTn pykaBuLAMY;

2) 06mexyliTe Yac BUKOPUCTAHHA Ta Yac 3anycky.

KZ

6. EKCIUTYATALLIA
UA Mpumitka: Mepepn ekcnnyatauieio Bam noTpibHo npua6aT NpUAATHUIA aKYyMYnATOp.
- BctaBTe akyMynATOP Y HIKHIO YaCTUHY PYYKN (10 KNaLaHHSA).
RO * BUTATHITb aKyMYNATOp, HAaTUCHYBLUM Ha KHOMKY P030/10KYBAaHHA HA aKyMynATOPi, Ta BUTATHITb
aKymynaTop.
BR
EN

1. AKyMyNATOPHWIA yAAPHWIA LIYPYNOKPYT
2. Akymynatop (He BXOAUTb B KOMNJEKT)
3. KHonka aebnokyBaHHs

BcraHoBneHHA cBeppen / HAKOHEUHUKIB BUKPYTKM

- TloTArHITH MyQTY 6710KyBaHHA.

- BcraBte B naTpoH (Bepasio / HAKOHEUHUK BUKPYTKM.

- BignycTitb MyQTy 6710KyBaHHA Ta MOBEPHITD ii B OPUTiHASIbHE NONOXKEHHA.

- Bubupaiite npaBMNbHMIA HAKOHEUHUK BUKPYTKIA, 1106 He MOLLKOAWTY FBUHT, BUKOPUCTOBYHOYM

GYHKLto LWypynokpyTa.

1. WecturpaxHuit naTpoH

NMepemukay On/0ff (YBimK./BUMK.)

+ 1Ll06 yBiIMKHY TV iHCTPYMEHT, HaTUCHITL Nnepemukay On/Off,

- Lllo6 BUMKHYTU IHCTPyMeHT, BignycTiTb nepemukay On/Off.
152



6. EKCIITYATALLIA

PeBepcuBHuMiII nepemukay

% % HaHeCeHi Ha peBepCMBHUIA Nepemikay (BnpaBo/BAiBO)

BCTaHoBITL peBepCuBHIIA NepeMikay Ha % BcTaHoBiTL peBepcuBHUIA NepemiKay Ha

So

+ 3MiHI0iiTe HaNPAMOK 06epTaHHA TiNbKM, KON IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA!

YBara

- EKcnnyatauia iHCTpyMeHTa 3 HU3bKOI0 LWBUAKICTIO NPOTArOM TPUBANOro yacy 30inbLuye pusmK
neperpiBaHHa motopa. LLlo6 yHUKHYT NeperpiBaHHsa, perynAapHo AaBaiiTe MOTOPY OXONOHYTU
(3pobiTb nepepBy Ha 15 XBUANH).

YBATA: Hanexuum umHom ¢ikcyiite Ta 3aTuckaite 3arotiBky. He ¢ikcyiite Ta He
3aTHCKaliTe 3aroTiBKy pyKolo, Lie MoXe Npu3BecT! A0 TpaBMyBaHHA.

PerynioBaHHsA WBUAKOCTI (3 piBHI)

Lleit iHCTpyMeHT Mae 3 piBHi WBMAKOCTI. HAaTUCHITL Ha Kpyrny KHOMKY Ha LiKani iHguKawil
weunakocTi. LIBUAKiCTb 3MiHUTBCA BiANOBIAHO.
[Lkana inanKaLii WBMAKOCTI:

InanKaTop CBiTNOBI iHAMKaTOpN (raryc

?Ha);(M)E:g;cn nepLunit ; Q 0 »O )Ijspma weugkicts: 0 - 1300/
?:;;i:g;m Apyrui g ! 4 2 O Npyra wenakicrb: 0-2000/x8
?Haﬂr(m)igggm Teri M TpeTa wauakicts: 0 - 2500/x8

CsiTnopioaHe poboue niacBivyBaHHA

Lleit iHCTpymeHT obnagHaHuMiA CBITNOAIOAHMM MiACBIYYBAHHAM, WO MOKpALLye BUAUMICTb Y
p060uiil 30Hi 3 YMOB He0CTaTHBOIO OCBITEHHA.
CBiTnoAioaHe nifcBiuyBaHHA BMUKAETbCA ABTOMATUYHO, AKLLO HATUCHYTU TPUTEPHNIA BUMUKAY.
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7. TEXHIYHE ObC/TYTOBYBAHHA

06nacTb BUKOPUCTAHHA

YnapHuii WypynoKpyT Npu3HaueHnii AnA BUKOPUCTAHHA B NOMIPHUX perioHax 3 XapaKkTepHoio
Temnepatypoto Big 0 °C go +45 °C, BigHocHOW BoMOricTI0 He Bule 80%, BiACYTHICTIO NPAMOr0
BNAUBY aTMOCHEPHMX ONagiB Ta HAAMIPHOrO BMICTY Ny B NOBITPI.

Bumoru go ymoB B npumilLieHHi

He BuKopuCTOBYiiTe eneKTPOIHCTPyMeHTU Y BUOYXOHebe3neyHux NpUMILLeHHAX, Jde €
Nerko3anMucTi pigunu, rasu, nun. BoHW CTBOPIOKOTb iCKPU, AKI MOXKYTb NPU3BECTY 0 3aIMAHHS
nuny, BUnapis.

YmoBu 36epiraHHA

TepmiH npuaatHocTi - 4 pokn 3a ymoBI 30epiraHHA MPOAYKTIB Y NPUMILLEHHI 3 NPUPOSHOL
BEHTUNALi€I0 B YnakoBLi npu Temneparypi nositpa Big -20 °C go 40 °C 1a BigHOCHii BonorocTi
NoBiTpA He binbLue 80%.

8. YCYHEHHS HECTTPABHOCTEW

MoxnuBa
lMpo6nema YcyHeHHA
npuYnHa
Micna noinbHoro | Akymynatop
06epTaHHA pO3pAANBCA. [epes noyatkom poboTy Tpeba 3apAaauTH
IHCTPYMeHT aKYMyRATOP.
nepecrae
npawoBati.
(Bepano abo (Bepano abo BcTaBTe Bep/no abo HaKOHEUHIK BUKPYTKM
iHLLMIA HAKOHEYHNK | IHLUMIA HAKOHEYHK | BCepeaMHY TPbOX ry60K NaTpoHa, 3HOBY
BUKPYTKM Nerko BUKPYTKM He LLiNbHO | 3aTATHITb Ta Bi3yalbHO nepeBipTe (Bepaso
3BaOIOTHCA. 3aTUCHYTi NATPOHOM. | 260 HAKOHEYHIK BUKPYTKM, L0 BOHY He
BiAXUNATHCA.
HeHopmanbHuit .
KHonka 3cyy He Ha | Bu Ma€Te 3CyHyTI KHOMKY Ha Micue (Bnepes abo
3BYK KOPOOKM .
Micuj. Ha3ap).
nepefau.




9. 3AXWUCT AO0BKINNA

YBara! [lepep 6yab-AkuMU po60TaMu 3 iIHCTPYMEHTOM 3aBXKAN BUMAiiTe aKymynaTop.
[InAa ynwieHHa 3aBXAN BUKOPUCTOBYITE Cyxuii abo BONOTUA, HE MOKPUIA, PYLLHUK. BinbLuicTb
YUCTUAbHMX 3aC06iB MICTATb XiMiYHI PEYOBMHM, AKI MOXYTb NPU3BECTA A0 MOLIKOAKEHHA
MNACTUKOBIUX YaCTUH IHCTPyMeHTa. ToMy He BUKOPUCTOBYITE CUAbHI abo nerko3aiMucri
YUCTUAbHI 3aC00M, HAaNpuKAag, 6eH3MH, PO3UMHHUKN, CKUNuAap abo aHanoriyHi. LLo6 yHuKHY !
neperpiBaHHA, BEHTUNALiHI 0TBOPY iHCTPYMEHTA MOBUHHI OYTU 3aBXAM BiNlbHUMMU Big nuNY.

YBATA! Lleii Bupid no3HaueHO CUMBOMOM, L0 CTOCYETbCA YTURi3auil BiAXoAiB

mm=  ©JICKTPOHHOTO Ta €N1EKTPUYHOTO 00M1aAHAHHA. Lle 03HauaE, Lo Lieii BMpib 3a060poHAETbCA
BUKMAATA pa3omM 3 NoOYTOBUMI BifX0famu, BiH Ma€ OyT AOCTaBREHWA [0 CuCTeMU
360py, Aka BianoBigae Bumoram [lupektusu €eponeiicbkoro cotosy WEEE. 3a foaatkoBoto
iHpOpMaLli€l0 LWOA0 YTUAI3aLi 3BepHITbCA 40 MicLeBUX OpraHiB Bnaau abo B MarasiH.
MoTim Bupi6 byae nepepobneHuii abo po3ibpaHnii, o6 3MeHWNUTIA BNANB HA JOBKINAA.
EnekTpuuHe Ta enekTpoHHe 00MafHaHHA Moxe OyTM Hebe3neyHum Ana AOBKINNA Ta
3[10pOB’AA NIOANHY, OCKINbKI BOHO MiCTUTb Hebe3neyHi peyoBuHM.

YMoBM TpaHCNOPTYBaHHA

TpaHcnopTyBaTh iHCTPYMEHT MOXHA OyAb-AKAM BUAOM 3aKPUTOrO TPAHCMOPTY B YnakoBui
BUPOOHIMKA abo 6e3 Hel, 3axucTuBLN BUPIO Bif MEXaHIYHUX MOLIKOAKEHb, OMajiB, BMAMBY
XiMiYHO aKTUBHUX PEUYOBMH Ta JOTPUMAHHA 3an00KHUX 3aX0AiB LLOAO NEpPeBe3eHHA KPUXKIX
BAHTAXIB.

2 «YMTAKOBKA MICTUTb EKOMIOMYHO YNACTI MATEPIANIW. 1X MOXHA BUKIOATW B MICLIEBI
KOHTEMHEPY ZNA YTUNISALIT»
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10. TAPAHTIA

. Bupobu komnanii DEXTER po3pobneHi 3a HaitBuwwmumi ctanaaptamu akocti DIY i komnaia

HaJa€ TpUpiyHy (BiA AaTV NpUADGAHHA) rapaHTito Ha cBoI BIpo6u. LA rapaHTid crocyeTbes
BCiX BUABNEHNX fiedeKTiB MaTepianiB Ta BUPOOHULTBA. XKoaHi iHLi npeTeH3ii byab-
AKOTO XapaKTepy, AK NpAMi, TaK i HenpAMi, AKI CTOCYIOTbCA NtoAeli Ta/abo maTepianis, He
NPUAMAKTHCA.

.Y pa3i BUHUKHeHHA npobnemu abo BUABNEHHA fiedeKTy HeobXigHO cnepLuy 3BepHyTUCA [0

Aunepa komnaHii Dexter.
Y 6inbLUoCTi BUNAZKiB Came BiH MOXe BUPILLMTY NPo6aemy Ui YCyHYTI AedeKT.

. PeMoHT ab0 3amiHa YacTUH He NOJOBXYHOTb NOYATKOBOIO FaPaHTIiiHOro TePMiHY.

. FapaHTiﬂ He MOLNPIETbCA Ha )ZI,E(I)QKTI/I, AKI BUHUKNI BHACNIOK HEHANEXHOr0

BUKOPUCTaHHA ab0 3HOCY. OKpIM YCbOro iHLLOTO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY NepemuKaviB,
3aXMCHUX BUMMKAYIB Ta MOTOPIB.

. Bumorn 3a rapaHTi€l po3rnAfaTLCA NNLLE 3a TaKKX YMOB:

HaABHe niaTBepAXeHHA AaTV NPUAOAHHA Y BUTMALI YekKy.

KoAHi CTOPOHHI 0061 He NPOBOAMAYM PEMOHTY Ta/ab0 3amiHn aeTaneii.

|HCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBABCA HANIEXHIM YNHOM (/10r0 He Byno nepeBaHTaXeHO, i Ha
HbOMY He 6y/10 BCTAHOBJIEHO KOMNAEKTYBaNbHIX YaCTUH CTOPOHHLOTO BUPOOHIKA).
BiacyTHi noLwKoAXXeHHA BHACNIAOK Al 30BHILLHIX (pakTopiB abo CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
30Kpema nicky abo KamiHHA.

BiacyTHi NOLIKOAXKEHHA, AKI BUHUKAM BHACNIAOK HEAOTPUMAHHA NpaBIi TeXHiku be3nekm Ta
IHCTPYKL|iiA W00 BUKOPUCTAHHS.

. YMOBWU rapauTii 3aCTOCOBYIOTbCA B MOEAHAHHI 3 HALLIUMI YMOBaMU NPOJAXY Ta MOCTAYaHHS.

. HecnpaBHi iHcTpymeHTw, AKi nignaraioTb noBepHeHH:0 B komnaHito DEXTER uepe3 gunepa

DEXTER, 3a6upae komnatia DEXTER 3a yMoBY HanexHoro ynakyBaHHA npuctpoto. AKLLo
nedekTHi ToBapu Haacunae B komnaito DEXTER nokyneub, komnaHis 06¢i1yroBye Taki
TOBAPW TiNbKK 3a YMOBM, LL{0 NOKYMNeLb onfayye JOCTABKY.

. Komnanis Dexter He npuitmae Bupo6u, Ak He 6ynn ynakoBaHi HaNeXHNUM YUMHOM.



11. 306PAXKEHHA B PO3IGPAHOMY BUAI TA CUCOK AETANEN
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11. 306PAXKEHHS B PO3IGPAHOMY BUAI TA CNUCOK AETANEN

Ne Onuc Ne Onuc

1 [ymoBa BTY/Ka 2-13 LLITnT nnaxeTapHoi nepeaaui
2 By3on enektpomotopa 2-14 3aLinbHUK

2-1 [pyxuHHe KinbLe 2-15 BknageHb nigwmnHmka
2-2 3aLinbHUK 2-16 KiHueBa KpuLLKa moTopa
2-3 [pyxuHa 2-17 [BUHT

2-4 LLIBKAKO3ATUCKHNI KOXKYX 2-18 Motop

2-5 AntomiHiesa ronoska 3 3a/iHA KpuLLKa

2-6 linb3a 4 LLITok wroBxaya

2-7 (ranbHa Kynbka 5 03100/1€HHA NpaBoi pyyKkn
2-8 3aLLinbHNK 6 Kpuwka inankatopa

2-9 BuxigHui Ban 7 Kopnyc

2-10 YnapHuit enemeHT 8 [BUHT

2-10-1 | (ranbHa KynbKa 10 MNepemukau B 360pi
2-10-2 | 3awinbHuK 1 (BiTnoBa wkKana

2-10-3 | (ranbHa Kynbka 12 [nara B 360pi

2-10-4 | YnapHuii 6nok 13 [Lkana iHAnKaLil WBMAKOCTI
2-10-5 | MpyxuHa 14 [po3opuii KoBnak

2-10-6 | Wnungeno 15 [paBa cTpinka

2-11 BHyTpiLLHA KinbLeBa nepeaava 16 JliBa cTpinka

2-12 [naHeTapHa WwectipHA 17 030061€HHA NiBOT pyuKy




12. AEKNTAPALLIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

3aABNAE, W0 BUPi6: AKymynaTopHMit yaapHuil wypynokpyt Moaenb: 20VIDV2-180.1
33/10BO/IbHAE BUMOTI HACTYMHUX ANPEKTUB, PErNamMeHTiB Ta CTaHAAPTiB:

[npexTnea €C npo mexaHiuHe obnagHaHHA 2006/42/EC

[lupekTnBa npo enekTpomarHitHy cymicHictb 2014/30/EU

[npexTuea RoHS (EU) 2015/863 3i 3minamu 2011/65/EU

Ta BiAANOBIJA€E TaKNM HOPMaM:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
lEC62321-1:2013
|EC62321-2:2013

|EC 62321-3-1:2013

|EC 62321-4:2013+A1:2017
lEC62321-5:2013

|EC 62321-6:2015

|EC 62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

CepiitHuit HoMep: AUBITLCA CTOPIHKY 3aHbOI 00KNAANHKN.
[1Bi ocTaHHi unpy poky npucBoeHHa mapkysaHHa CE: 19

7

Eric LEMOINE

MixxHapoaHuii nigep 3 AKOCTi NPOEKTiB

ADEQ Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
MignucaHo y PoHweni, 08/08/2019
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FR

Va rugam s cititi cu atenfie instructiunile de functionare si sa observati notele furnizate. Utilizati
aceste instructiuni pentru a va familiariza cu produsul, cu utilizarea corectd si cu instructiunile de

ES sigurantd. Pastrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizdri ulterioare.
PT SIMBOLURI
IT
@ Cititi cu atentie manualul de instructiuni
EL
A Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de deteriorare a
pL aparatului sau a altor bunuri, ori a pericolului de vatamare.
Purtati ochelari de protectie
RU L S
Purtati echipament de protectie auditiva
KZ @ Purtati incaltaminte de protectie
UA @ Purtati manusi de protectie
RO Purtafi masca de praf
c E Produsul corespunde cerintelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei
BR de evaluare a conformitatii cu aceste directive.
EN [H[ Marcaj de conformitate euro-asiatic.
ﬁ Simbol DEEE semnaland reciclarea.
|
Lm=o Universal : compatibilitate numai cu Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter
UP20
t Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene
aplicabile.
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CUPRINS

Scopul utilizarii Magsinii de insurubat cu percutie, fara fir Dexter
Instructiuni privind siguranta

Avertismente privind siguranta surubelnitei electrice
Descriere

Date tehnice

Functionare

Intretinere

Depanare

9. Protejati mediul inconjurdtor

10. Garantie

11. Vedere in spatiu si lista pieselor de schimb

12. Declaratie de conformitate CE

PN RN -
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1. SCOPUL UTILIZARII MASINII DE INSURUBAT CU PERCUTIE DEXTER

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugam s cititi cu atentie aceste instructiuni
de utilizare si pastrati-le pentru consultdri ulterioare.

Masina este destinatd pentru insurubarea si slabirea suruburilor.
Aceasta scula electrica nu poate fi utilizata in alt scop decat cel descris.

Dupd despachetarea produsului, asigurati-vd ca acesta este complet si toate accesoriile (dacd
existd) sunt prezente. Dacd produsul este avariat sau prezinta defecte, vd rugam nu-| utilizati i
predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceastd scula altor persoane, va rugam predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este
utilizata in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente.

Din motive de sigurantd, copiii si tinerii sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de utilizare, nu pot sa foloseasca acest produs. Persoanele cu abilitati fizice sau psihice
reduse pot utiliza produsul numai in cazul in care sunt supravegheate sau instruite de cdtre o
persoand responsabila.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

A AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate instructiunile.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu
si/sau accidente grave.

PASTRATI TOATE AVERTISMENTELE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.
Termenul «sculd electrica» din avertismente se referd la scula dumneavoastra electrica

operata de la priza (cu fir) sau cea operata cu baterie (fara fir).

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A.

Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica.
Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

A.

D.

Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica. Nu
modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu
scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul
de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum sunt tevile,
caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezintd un risc sporit de
electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este expus la impamantare.

Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea apei
intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica. Tineti
cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare.
Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat
pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber
reduce riscul de electrocutare.

Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda e inevitabila, utilizati o sursa
de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui
DCR reduce riscul de electrocutare.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Siguranta personala

A.

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula
electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati
sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

Utilizati echipament individual de protectie. Purtatiintotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau
antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte
de ridicarea sau transportarea sculei. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupdtorul pornit favorizeaza accidentele.
indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie reglabila
sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

Nu va intindeti excesiv Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel
veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator.
Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor sa
va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie
neglijentd poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

A.

E.

Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine si in siguranta
mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit.
Orice sculd electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.
Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de la scula
electrica inainte de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita
sculele electrice. Astfel de masuri preventive reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.
Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni.
Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruifi.

Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie
care poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula
electrica la reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de tdiere intretinute
corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin probabil sd se indoaie si sunt mai
usor de controlat.

Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate
cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat.
Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea
solda cu o situatie periculoasa.

Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de apucare
alunecoase nu permit manevrarea in sigurantd si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

UTILIZAREA SI INGRIJIREA ACUMULATORULUI

A.

D.

Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu
alt set de acumulatori.

Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate.
Utilizarea oricdrui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti- departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte
metalice mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor
acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

in conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Dac
are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritari sau arsuri.
Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori modificata. Acumulatorii
avariati sau modificati pot prezenta un comportament neprevazut ce poate duce la incendiu,
explozie sau risc de ranire.

Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la temperaturi excesive.
Expunerea la foc sau la temperaturi ce depasesc 50 °C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul de acumulatori ori
scula in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. Incircarea gresits
sau la temperaturi situate in afara intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori
riscul de incendiu.

DEPANAREA

A.

B.

Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata utilizand doar
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de sigurantd al sculei electrice.

Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor defecte de acumulatori.
Operatiile de intretinere asupra seturilor de acumulatori trebuie efectuate numai de catre fabricant sau
de catre furnizorii de service autorizati.
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3. AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND SURUBELNITA

Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde
accesoriul de fixare poate contacta cablaje ascunse.

Accesoriile de fixare care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” pot pune sub tensiune partile
metalice exterioare ale sculei electrice si pot electrocuta operatorul.

- Dacd este posibil, utilizati intotdeauna cleme sau 0 menghind pentru prinderea piesei de lucru.

- Opriti intotdeauna scula inainte de a o pune la o parte.

- Asigurati-vd cd iluminarea este adecvata.

- Nu aplicati presiune asupra sculei astfel incat motorul sd incetineascd. Permiteti capatului sa
se roteasca fara presiune. Veti obtine rezultate mai bune si veti avea grija mai bund de scula
dumneavoastra.

- Mentineti zona libera de obiecte de care va puteti impiedica.

- Utilizati doar capete in stare buna.

- Inainte de aincepe, verificati dacd existd o distanta suficientd pentru capét sub piesa de prelucrat.

- Nu atingeti capatul dupa utilizare. Aceasta va fi foarte fierbinte.

- Nu va bagati mainile sub piesa de lucru.

- Nuindepartati niciodatd cu mana praful, aschiile sau resturile aproape de capat.

- Nu lasati niciodata carpe, cabluri, fire sau altele obiecte similare in zona de lucru.

- Fixati piesa de prelucrat in mod corespunzator.

- Daca sunteti intrerupt in timpul utilizarii sculei, terminati procedura si opriti scula inainte de a va
ridica privirea.

- Verificati periodic daca toate piulitele, suruburile si alte elemente de fixare sunt stranse
corespunzator.

- (and utilizati scula, folositi echipament de protectie, inclusiv ochelari de protectie sau viziera,
echipament de protectie auditiva si imbracaminte de protectie, inclusiv manusi de protectie.
Utilizati 0 masca de praf daca se creeaza praf in urma lucrarii.
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@ Mandrina hexagonala

@ intrerupator de pornire/oprire (ON/OFF)
® Comutator stanga/dreapta

@ Maner

® Afisaj viteza

@ Lumina cu LED
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5. DATE TEHNICE

Model

20VIDV2-180.1

Tensiune nominala

18V c.c.

Turatie de mers in gol

0- 1300/0-2000/0-2500/min

Cuplu max. 180Nm
capacitate de insurubare
-in lemn moale Surub std 68X200mm Max
-in lemn tarenxi Surub std 88X100mm Max
Dimensiuni burghiu 1/4"
Set de acumulatori(Neinclus) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacitate baterie 2,5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Nr. de celule acumulato 5 10
Denumire set 5INR19/66 5INR19/66-2
Incarcator(Neinclus) Nr. model:20VCH1-3A.1 Nr. model:20VCH2-6A.1
Alimentare:100-240V~ Alimentare:100-240V~ 50/60Hz,
50/60Hz,75W 150W
lesire:21V C.C. 3A iesire:21V C.C. 6A

Declaratia privind valorile emisiilor de zgomot conform standardului EN 62841 (incertitudine consideratd 3 dB(A))

62841 (incertitudine consideratd K =1,5m/s?)

- Nivel de presiune sonora 72,5dB(A)
- Nivel de putere sonora 83,5dB(A)
Declaratia valorilor emisiilor de vibratii conform cu EN 1,056m/s>

@ Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functionarii sculei

electrice. Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o
metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta; Valoarea
totala declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminard a expunerii.
Avertisment: Emisiile de vibratii in timpul utilizirii efective a sculei electrice pot diferi fatd de
valoarea totald declaratd in functie de modul de utilizare a sculei. Este necesara identificarea
masurilor de sigurantd pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expunerii
in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi

timpul cand scula este oprita si cdnd merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).
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Nota:

- valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de
testare si

- poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre ele;

- valoarea totala declarata a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
a expunerii.

Avertisment:

- emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de valoarea totala
declarata in functie de modul de utilizare a sculei.

- evitati riscul de vibratii

recomandare:

1) utilizati manusi in timpul operarii

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare

6. FUNCTIONARE

Nota: Inaintea utilizarii, trebuie sa achizitionati un set de acumulatori adecvat.

- Introduceti setul de acumulatori in partea de jos a manerului (pand cand se aude clic).

- Scoateti setul de acumulatori prin apdasare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin
tragerea acestuia in exterior.

1. Masind de insurubat cu percutie, fara fir
2. Set de acumulatori (neinclus)
3. Buton de decuplare

Introducerea burghielor/ a capetelor de surubelnita

- Scoateti mansonul de blocare

- Introduceti burghiul / capatul de surubelnita in mandrina.

- Slabiti mansonul de blocare si repuneti-l in pozitia sa originald.

- Selectati capatul de surubelnitd corect pentru a evita deteriorarea surubului cand il insurubati.

1. Mandrina hexagonala

Intrerupator on/off (pornit/oprit)

- Pentru a porni scula, apdsati intrerupdtorul on/off
- Pentru a opri scula, eliberati intrerupatorul pornit/oprit.
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6. FUNCTIONARE

Comutator stanga/dreapta

% % marcat pe comutatorul stanga/dreapta

Pozitionati comutatorul stanga/dreapta pe % Pozitionati comutatorul stanga/dreapta

Ly

- Modificati directia de rotatie numai cand masina nu este in functiune!

Atentie

- Functionarea masinii cu vitezd redusa o perioada lunga de timp va creste riscul supraincalzirii
motorului. Pentru a preveni supraincalzirea, ldsati motorul sa se raceasca requlat (Opriti masina
timp de 15 minute)

ATENTIE: Va rugam sustineti corect piesa de prelucrat. Nu utilizati mana pentru a prinde
sau imobiliza piesa de prelucrat, acest lucru poate cauza vatamari.

Reglarea celor 3 viteze

Aceastd masind dispune de trei viteze. Apasati butonul rotunde de pe afisajul masinii, vitezele se
vor schimba corespunzator.
Afisajul vitezelor va indica:

Lumind Indicatori luminosi Stare

Primul indicator luminos este . .

aprins g0(] »O Viteza unu: 0-1300/min

Al doilea indicator lumi . . .
doi e indicator luminos op»O Viiteza doi:0-2000/min

este aprins z 1T

Al trellga indicator luminos il PO Viteza trei:0-2500/min

este aprins Lz )

Lumina de lucru LED

Scula dispune de o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si a imbunatati vizibilitatea cand se
lucreaza in zone cu lumind insuficienta.
LED-ul se va aprinde automat cdnd comutatorul este apdsat.



7. INTRETINERE

Masina de insurubat este destinatd utilizarii in regiuni temperate cu temperaturi caracteristice
cuprinse intre 0 ° Csi + 45 ° C, umiditate relativa ce nu depaseste 80%, fara expunere directd la

Scopul utilizarii

precipitatii atmosferice si continut excesiv de prafin aer.

Cerinte privind conditiile din incapere
Nu utilizati sculele electrice in spatii explozive unde exista lichide, gaze si praf inflamabil. Acestea

pot crea scantei, ce pot duce la aprinderea prafului, vaporilor.

Termen de valabilitatea - 4 ani, cu conditia ca produsele sa fie depozitate in interior, cu aerisire
naturald a ambalajului si cu temperatura aerului cuprinsa intre --20 ° Csi 40 ° C si o umiditate

Conditii privind depozitarea

relativa care sa nu depaseasca 80%.

8. DEPANARE
Probleme Cauze posibile Masuri de corectare
Masina se opreste | Bateria este Setului de acumulatori trebuie incarcat inainte
din functiune dupa | descarcata. de utilizare.

rotirea lenta.

emis de cutia de
viteze.

Butonul de comutare
nu este la locul sau

Burghiul sau Burghiul sau capetele | Amplasati burghiul sau capdtul de surubelnitd in
alte capete de de surubelnita nu mijlocul celor trei dinti ale mandrinei, strangeti
surubelnita cad sunt stranse binein | din nou si verificati vizual burghiul sau capatul de
foarte usor. mandrind. surubelnita fara a inclina.

Sunet anormal

Trebuie sd impingeti butonul la locul sdu (inainte
sau in spate).
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9. PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Atentie! Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra
masinii.

Pentru curdtare, utilizati intotdeauna un prosop uscat sau usor umezit, dar nu umed. Foarte multi
agenti de curatare contin substante chimice care ar putea deteriora piesele de plastic ale masinii.
De aceea, nu utilizati produse de curatat puternice sau inflamabile precum benzind, diluant,
terebentina sau alte produse similare. Mentineti intotdeauna orificiile de ventilatie neobturate cu
praf sau cu depuneri, pentru a preveni supraincalzirea.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent eliminarii deseurilor electrice

= Si electronice. Aceasta inseamnd cd acest produs nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile
menajere, ci trebuie sa fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritatile locale sau centrele de colectare pentru informatii
privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra
mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sandtatea umand deoarece contin substante periculoase.

Conditii de transport

Transportul produselor se poate efectua in orice timp de ambalaj de transport inchis furnizat de
cdtre fabricat, sau fara ambalaj, protejand produsul de avarii mecanice, precipitatii, expunere la
substante chimice active si respectand masurile de precautie pentru transportul bunurilor delicate.

® « AMBALAJUL CONSISTA DIN MATERIALE ECOLOGICE. POATE FI PREDAT IN RECIPIENTELE
LOCALE DE PRODUSE RECICLABILE. »
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10. GARANTIE ES
. Produsele Dexter sunt concepute la cele mai inalte standarde in materie de bricolaj. Dexter PT

oferd o garantie de 36 luni pentru produsele sale, incepand de la data cumpararii. Aceasta

garantie se aplica la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt T

posibile alte pretentii, de nicio natura, directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau

materiale.
EL

. In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
Eiistribuitorul local Dexter. PL
In majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter va fi capabil sa rezolve problema sau sa
remedieze defectiunea.

RU
. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.
. Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite KZ
de garantie. Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoare de protectie a
circuitelor si motoare, in cazul uzurii. UA
. Reclamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi prelucrata numai daca:
RO
Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante
Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti. B8R
Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).
Nu exista daune cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele. EN

Nu exista deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor de
utilizare.
. Stipuldrile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

. Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter vor fi colectate de
Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile defecte sunt trimise
direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar daca clientul
plateste costurile de transport.

. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de Dexter.
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11. VEDERE [N SPATIU $I LISTA PIESELOR DE SCHIMB




11. VEDERE IN SPATIU $I LISTA PIESELOR DE SCHIMB

NR descriere NR descriere

1 Manson de cauciuc 2-13 Stift angrenaj planetar

2 Bloc motor 2-14 garniturd

2-1 Saiba elastica 2-15 rulment

2-2 garniturd 2-16 capac terminal motor
2-3 arc 2-17 surub

2-4 Mantala de blocare rapida 2-18 motor

2-5 Cap de aluminiu 3 capac dorsal

2-6 bucsa 4 tija impingatoare

2-7 bila otel 5 decoratie maner dreapta
2-8 garnitura 6 capac indicator

2-9 ax iesire 7 carcasa

2-10 componenta percutie 8 surub

2-10-1 | bila de otel 10 ansamblu intrerupdtor
2-10-2 | garniturd n Panou indicatori luminosi
2-10-3 | bild otel 12 Ansamblu cutie de conexiuni
2-10-4 | Bloc percutie 13 Afisaj viteze

2-10-5 | arc 14 Abajur transparent
2-10-6 | Ax 15 sdgeatd dreapta

2-11 angrenaj inel interior 16 Sdgeatad stanga

2-12 Angrenaj planetar 17 decoratie maner stanga
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12. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Declaram ca produsul: Masina de insurubat cu percutie, fara fir Model: 20VIDV2-180.1
satisface cerintele urmatoarelor Directive, regulamente si standarde:

Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor

Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica

Directiva 2015/863/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice ce amendeaza 2011/65/UE

si este conforma cu standardele:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
|EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:20134+-A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Nr. de serie: Va rugam consultati coperta de pe verso
Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 19

7

Eric LEMOINE

Lider international al calitatii proiectului

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France
Elaborat in Ronchin 08/08/2019



Leia atentamente as instrucdes de operacdo e siga as observacoes fornecidas. Utilize estas
instrucbes de operacao para familiarizar-se com o produto, o uso adequado e as instrucdes de

sequranca. Guarde estas instrucoes de operacao em local sequro, para futuras consultas.

SIMBOLOS

ANIEEN00R00 >3

Leia com atencao o manual de instrugbes

Este aviso de perigo adverte sobre danos ao aparelho ou a outras propriedades
ou sobre possiveis causas de lesao fisica.

Use dculos de seguranca

Use protecdo para os ouvidos
Use calcados de sequranca
Use luvas de protecdo

Use uma mascara para po

0 produto estd em conformidade com as diretivas europeias aplicdveis, e foi
aplicado um método de avaliacao de conformidade com essas diretivas.

Marca de conformidade eurasiana:

Simbolo Reee para opera¢do de reciclagem.

Universal: compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marcagdo de conformidade de que o produto satisfaz as normas técnicas
ucranianas aplicaveis.
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1.USO PROJETADO DA PARAFUSADEIRA DE IMPACTO DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as instru¢oes de operacdo com atencdo e guarde-as para
futuras consultas.

A méquina tem por fun¢do apertar e afrouxar parafusos
Esta ferramenta nao pode ser usada para fazer outra coisa além do escopo descrito.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esta completo, com os seus acessorios (se
houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrugbes

Observe que 0 nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicacées comerciais,
industriais ou de negdcios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em
negacios comerciais ou industriais ou para fins equivalentes.

Por motivos de sequranga, criancas e jovens com idade inferior a 16 anos, bem como pessoas
nao familiarizadas com este manual de instrucdes, ndo podem utilizar este produto. Pessoas com
habilidades fisicas ou mentais reduzidas podem usar o produto somente se forem supervisionadas
ou instruidas por uma pessoa responsavel.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

179



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

180

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A ATENCAOQ Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. 0
ndo cumprimento de avisos e instru¢bes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou lesao grave.

GUARDE TODAS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS CONSULTAS.
0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica que
funciona com alimentacao da rede (com fio) ou com alimentacao por bateria (sem fio).

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

SEGURANGCA NA AREA DE TRABALHO

A.

B.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de trabalho desorganizadas
0U escuras sao um convite aos acidentes.

Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
causar a ignicdo de poeiras ou vapores.

Mantenha criancas e terceiros afastados enquanto opera a ferramenta elétrica.
Distracbes podem fazer com que vocé perca o controle do equipamento.

SEGURANCA ELETRICA

A.

Os plugues de ferramentas elétricas devem corresponder a tomada. Nunca
modifique o plugue de maneira alguma. Nao utilize nenhum plugue adaptador com
ferramentas elétricas aterradas. Plugues sem modificacdes e tomadas correspondentes
reduzirdo o risco de choque elétrico.

Evite o contato do corpo com superficies aterradas ou ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, fornos e refrigeradores. Hd maior risco de choque elétrico se seu corpo
estiver aterrado.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou condi¢oes de umidade. A entrada de
agua em uma ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Nao use o fio de maneira negligente. Nunca use o fio para carregar, puxar ou
desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe do calor, de dleo,
de bordas afiadas ou de partes em movimento. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use uma extensao
apropriada para uso externo. 0 uso de um cabo adequado para o uso externo reduz o risco
de choque elétrico.

Se nao for possivel evitar operar uma ferramenta elétrica em um ambiente imido,
utilize a alimentacao protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). 0 uso
de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

A.

Fique alerta, preste atencao no que esta fazendo e use o bom senso ao operar a



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicagao. Um momento de falta de atencao ao
operar ferramentas elétricas pode resultar em grave lesao pessoal.

Utilize equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao para os olhos.
Equipamentos de protecdo tais como mdscara de protecao contra poeira, calcados
antiderrapantes de sequranca, capacete de sequranca ou prote¢do para os ouvidos, usados em
condicdes apropriadas, reduzirao as lesoes pessoais.

Previna a inicializacao acidental. Verifique se o interruptor esta desligado antes
de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias, antes de
levanta-la ou carrega-la. Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou
energizar ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a acidentes.

Remova qualquer chave inglesa ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave ou chave inglesa que permaneca conectada a uma parte giratoria da
ferramenta elétrica pode provocar lesoes pessoais.

Nao se debruce. Mantenha os pés no chao e o equilibrio o tempo todo. Isso permite um
melhor controle da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seus cabelos,
vestimentas e luvas afastados de pecas em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos
compridos podem enganchar-se nas partes em movimento.

Se forem fornecidos dispositivos para a conexao de extracao de po e instalacoes de
coleta, verifique se eles estao conectados e sendo usados adequadamente. 0 uso de
coletor de poeira pode reduzir os perigos relacionados com a poeira.

Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente das ferramentas faca
vocé tornar-se complacente e ignorar os principios de seguranca da ferramenta. Uma
acdo descuidada pode causar lesdes graves numa fracao de sequndo.

UTILIZACAO E CUIDADOS COM AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A.

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada para sua
aplicacao. A ferramenta elétrica executara o trabalho melhor e com mais sequranca se for
utilizada na taxa para a qual foi projetada.

Nao use aferramenta elétrica se o interruptor nao ligar e desligar. Qualquer ferramenta
elétrica que ndo puder ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser consertada.
Desconecte o plugue da fonte de alimentacao e/ou remova o jogo de baterias, se o
mesmo for removivel, antes de fazer quaisquer ajustes, trocar acessorios ou guardar
as ferramentas elétricas. Tais medidas de sequranca preventivas reduzem o risco de dar a
partida na ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas fora do alcance de
criangas e nao permita que pessoas que nao tenham familiaridade com as mesmas
ou com estas instru¢oes operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de usudrios nao habilitados.

Manutencao de ferramentas elétricas e acessorios. Verifique o desalinhamento
ou engripamento de pecas em movimento, a ruptura de pecas e qualquer outra
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

condicao que possa afetar a operacao da ferramenta elétrica. Se estiver danificada,
conserte a ferramenta elétrica antes de usa-la. Muitos acidentes sao causados pela ma
manutencao de ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas cortantes afiadas e limpas. Ferramentas de corte
apropriadamente mantidas, com pontas de corte afiadas, tém menor probabilidade de engripar
e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios e pontas etc. em conformidade com estas
instrugoes, levando em consideracao as condi¢oes de trabalho e a tarefa a ser
realizada. 0 uso de ferramentas elétricas para operacées diferentes daquelas para as quais as
mesmas foram projetadas pode resultar em situacbes de perigo.

. Mantenha a pega e as superficies de preensao secas, limpas e livres de éleo e graxa.

Pegas e superficies de preensao escorregadias nao permitem o manuseio e o controle sequros
da ferramenta em situacbes inesperadas.

USO E CUIDADO DA FERRAMENTA A BATERIA

A.

Recarregue somente com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado a certo tipo de bateria pode criar riscos de incéndio quando usado com outro tipo de
bateria.

Use ferramentas elétricas somente com conjuntos de bateria especificamente
indicados. 0 uso de qualquer outro conjunto de bateria pode criar riscos de lesao e incéndio.
Quando o jogo de baterias nao estiver sendo usado,mantenha-o afastado de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros pequenos objetos que possam fazer uma conexao de um terminal a outro.
Colocar terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e causar queimaduras ou
incéndios.

Sob condicoes abusivas, a bateria pode soltar um liquido; evite o contato. Se ocorrer
contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar em contato com os olhos, procure cuidados
médicos. 0 liquido que sai da bateria pode causar irritacao ou queimaduras.

Nao use um jogo de baterias ou uma ferramenta que estejam danificados ou
alterados. As baterias danificadas ou alteradas podem exibir comportamento imprevisivel,
provocando incéndio, explosao ou risco de lesdo.

Nao exponha o jogo de baterias ou a ferramenta ao fogo ou a temperaturas
excessivas. A exposicao ao fogo ou a temperaturas acima de 50° C pode provocar explosao.
Siga todas as instrugoes de carregamento e nao carregue o jogo de baterias ou
a ferramenta fora do intervalo de temperatura especificado nas instrugoes. 0
carregamento inadequado ou a temperaturas fora do intervalo especificado podem danificar a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

REPAROS

A.

B.

Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa qualificada, que
use somente pecas de reposicao idénticas. Isso garante que seja mantida a sequranca da
ferramenta elétrica.

Nunca repare os jogos de baterias danificados. 0 conserto de jogos de baterias deve ser feito s
pelo fabricante ou por uma assisténcia técnica autorizada.



3. AVISO DE SEGURANCA DA CHAVE DE FENDA

Segure a ferramenta elétrica em superficies de aderéncia isoladas, quando efetuar
uma operacao em que o prendedor possa entrar em contato com fios escondidos.
Prendedores que entram em contato com um fio "sob tensao" podem fazer com que pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica fiquem "sob tensao" e podem ocasionar um choque elétrico no
operador.

- Se possivel, use sempre bracadeiras ou um torno para sequrar a sua peca de trabalho.

- Sempre desligue a ferramenta antes de direciond-la para baixo.

- (ertifique-se de que haja iluminacdo adequada.

- Ndo coloque pressao sobre a ferramenta, diminuindo a poténcia do motor. Deixe que a broca
rosqueie sem fazer pressao. Vocé obtera melhores resultados e estara cuidando melhor de sua
ferramenta.

- Mantenha a drea livre, para evitar perigos de tropecos.

- Utilize apenas brocas em bom estado.

- Antes de dar a partida, verifique se hd folga suficiente para a broca embaixo da peca.

- Ndo encoste na broca apds a operacdo. Ela vai estar muito quente.

- Mantenha suas maos longe da parte de baixo da peca.

- Nunca use suas maos para remover poeira, lascas ou residuos proximos da broca.

- Farrapos, panos, cabo, corda e similares nunca devem ser deixados ao redor da drea de trabalho.

- Apoie a peca de trabalho corretamente.

- Se vocé for interrompido ao operar a ferramenta, complete o processo e desligue-a antes de
mover os olhos da peca de trabalho.

- Periodicamente verifique se todas as porcas, parafusos e outros acessorios de fixacdo estao
devidamente apertados.

- Ao operar a ferramenta, use equipamentos de seguranca, inclusive dculos ou protetor de
sequranca. Protecdo auditiva e vestimenta de protecdo, inclusive luvas de protecdo. Use uma
mascara de protecdo contra poeira se a operagao criar poeira.
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4. DESCRICAO

@ Mandril sextavado

@ Interruptor liga/desliga

@ Interruptor esquerda/direita

@ Pega

® Painel de exibicdo de velocidade
@ LuzLED




5.DADOS TECNICOS
Modelo 20VIDV2-180.1
Tensao Nominal 18V c.d.
Velocidade sem carga 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Torque maximo 180 Nm
capacidade do parafuso
-em madeira macia Parafuso padrao #8X200mm Max
-em madeira duraro Parafuso padrao #8X100mm Méx
Tamanho da broca 1/4"
Jogo de baterias(Nao incluir) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacidade da bateria 2,5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Namero de pilhas na bateria 5 10
Designagéo 0 pacote 5INR19/66 5INR19/66-2
(arregador(Nao incluir) Nimero do modelo: 20VCHT | Numero do modelo: 20VCH2-6A.1
-3A.1 Entrada: 100-240V~ 50/60Hz,
Entrada: 100-240V~ 150W
50/60Hz,75W Saida: 21V c.d. 6A
Saida: 21V c.d. 3A
Declaragao dos valores de emissao de ruido de acordo com EN 62841 (incerteza considerada: 3 dB(A))
- Nivel de pressao sonora 72.5dB(A)
- Nivel de poténcia sonora 83.5dB(A)
Declaracao da emissao de vibracao de acordo com EN 1.056m/s*
62841 (incerteza considerada: 1,5 m/s)

@ Use protecao auditiva ao operar a ferramenta elétrica. 0 valor total declarado de
vibracdo foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser usado para
comparar uma ferramenta com outra. 0 valor total declarado de vibracdo também pode ser usado
em uma avaliagdo preliminar de exposicao.
Atengéo: A emissdo de vibracdo durante o uso efetivo da ferramenta elétrica pode ser diferente
do valor total declarado, dependendo da forma pela qual a ferramenta é utilizada. Existe a
necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicao nas condicdes reais de utilizacao (tendo em conta todas as partes do ciclo
de funcionamento, tais como as horas nas quais a ferramenta esté desligada e quando esté ligada
mas nao em uso, e também o tempo de acionamento).
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5. DADOS TECNICOS

Observacao:

- que o valor total declarado de vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao e

- pode ser usado para comparar uma ferramenta com outra;

- que o valor total da vibracao declarado também pode ser usado em uma avalia¢ao preliminar de
exposicao.

Atencao:
a-emissao de vibracao durante o uso efetivo da ferramenta elétrica pode ser diferente do valor
total declarado, dependendo das maneiras em que a ferramenta for utilizada
evite o risco de vibragdo

sugestao:

1) use luvas durante a opera¢ao

2) limite o tempo de opera¢do e reduza o tempo de acionamento

6. OPERACAO

Observacao: Antes de operar, vocé precisa comprar um jogo de baterias correspondente.

- Empurre 0 jogo de baterias na parte inferior da pega (até clicar)

- Remova 0 jogo de baterias, pressionando o botdo de liberacao no jogo de baterias e puxando o
jogo de baterias para fora.

1. parafusadeira de impacto sem fio
2. Jogo de baterias (ndo incluido)
3. Botdo de soltura

Insercao de brocas/pontas de aparafusar

- Puxe para fora da luva de travamento

- Insira a broca/ ponteira de chave de fenda no mandril.

- Afrouxe a luva de travamento e ponha de volta a luva de travamento na sua posicao original.

- Selecione a ponteira de chave de fenda correta, para evitar danificar o parafuso durante a
operacao de aparafusamento.

1. mandril sextavado

- Para ligar a ferramenta, pressione o interruptor liga/desliga
- Para desligar a ferramenta, solte o interruptor liga/desliga



6. OPERACAO

Interruptor esquerda/direita

% % exibido no interruptor esquerda/direita

Coloque o interruptor esquerda/direita em % Coloque o interruptor esquerda/direita em

- Mude a dire¢do de rotacao somente quando a maquina ndo estiver em operacao!

Cuidado

- Operar a mdquina com baixa velocidade por um longo periodo aumentard o risco de
superaquecimento do motor. Para evitar o superaquecimento, deixe o motor esfriar reqularmente
(pare de usar a maquina por 15 minutos)

CUIDADO: Apoie e umedeca a peca de trabalho adequadamente. Nao use a mao para
segurar ou fixar a peca de trabalho, isso pode causar ferimentos.

Regulagem de 3 velocidades

Ha trés velocidades nessa maquina. Pressione o botdo redondo no painel de exibicao de velocidade
e a velocidade mudara correspondentemente.
0 painel de exibicao de velocidade mostra:

Luz Indicadores luminosos Status

Velocidade um. 0-1300 /min

[

[
v
@)

A primeira luz estd acesa

N
-
-
-

A sequnda luz estd acesa J ! i »O Velocidade 2: 0-2000/min
[ —
A terceira luz esta acesa g Q | 2 O Velocidade trés: 0-2500/ min
N
Luz de trabalho LED

A ferramenta possui uma luz de LED para iluminar a drea de trabalho e melhorar a visao ao se
trabalhar em dreas com iluminacao insuficiente.
0 LED acendera automaticamente quando o interruptor de gatilho for apertado.
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7. MANUTENCAO

nao mais que 80%.

Area de aplicacdo

A parafusadeira de impacto foi projetada para uso em regides temperadas, com temperatura
caracteristica de 0°Ca + 45°C, umidade relativa de nao mais de 80%, auséncia de exposicao direta
a precipitacao atmosférica e de contetido excessivo de poeira no ar.

Requisitos para o ambiente

Nao use ferramentas elétricas em dreas explosivas, em que estejam presentes liquidos, gases e
poeiras inflamdveis. Isso cria faiscas, o que pode levar a ignicao de poeira, vapor.

Condicoes de armazenamento

Vida util - 4 anos, contanto que os produtos sejam guardados internamente, com ventila¢ao
natural, na embalagem e numa temperatura do ar de - 20° Ca 40° C e a uma umidade relativa de

8. SOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas

Causas provaveis

Acao corretiva

A mdquina para de
funcionar depois de
girar devagar.

A bateria esta fraca.

E preciso carregar o jogo de baterias antes de
operar.

A broca ou outra A broca ou outra Coloque a broca ou a chave de fenda no meio

chave defendacai | chavedefendando | das trés mandibulas do mandril, torne a apertar

facilmente. estd fixada bem e verifique visualmente a broca ou a chave de
apertada no mandril. | fenda, sem inclinar.

rS]:Ta?;ao(rjr:al 0 botdo shift nao vocé deve pressionar o botdo shift para o seu
estd no lugar. lugar (a frente ou atrds)

engrenagens.




9. PROTEJA O NOSSO MEIO AMBIENTE

Atencao! Sempre remova a bateria antes de realizar qualquer trabalho na maquina.
Para limpar, use sempre uma toalha seca ou imida, mas nao molhada. Muitos agentes de limpeza
contém substancias quimicas que podem causar danos as partes plasticas da maquina. Portanto,
ndo utilize produtos de limpeza fortes ou inflamdveis, como gasolina, diluente, terebintina
ou agentes de limpeza semelhantes. Mantenha sempre os orificios de ventilacao de ar livres de
depdsitos de p6 para evitar o superaquecimento.

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo referente a remogao de residuo

= elétrico e eletronico. Isso significa que este produto nao deve ser descartado com residuo
doméstico, mas deve ser retornado a um sistema de coleta que estd em conformidade com
a Diretriz Europeia REEE. Entre em contato com as autoridades locais ou o estoque para
obter instrugdes sobre reciclagem. Entao, serd reciclado ou desmontado a fim de reduzir
0 impacto no meio ambiente. O equipamento elétrico e eletrdnico pode ser prejudicial ao
meio ambiente e para a satide humana, visto que contém substancias de risco.

Condicoes de transporte

0 transporte de produtos pode ser qualquer tipo de transporte fechado, na embalagem do
fabricante ou sem ela, preservando o produto de danos mecanicos, precipitacao, exposicao a
substancias quimicamente ativas e de acordo com medidas de precaucdo para o transporte de
objetos frageis.

®«A EMBALAGEM (ONSISTE EM MATERIAL AMBIENTALMENTE AMIGAVEL. PODE SER
DESCARTADO NOS RECIPIENTES DE RECICLAGEM LOCAIS.»
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10. GARANTIA

. 0s produtos da Dexter sao projetados sequndo o mais altos padrdes de qualidade DIY. A

Dexter oferece uma garantia de 36 meses para os produtos, a partir da data da compra.
Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabricacdo que possam surgir.
Nao sdo possiveis outras reivindicacbes, sejam de que natureza forem, diretas ou indiretas,
relacionadas a pessoas e/ou materiais.

. Em caso de problema ou defeito, sempre consulte primeiro o seu revendedor Dexter.

Na maioria dos casos, o revendedor Dexter sera capaz de resolver o problema ou corrigir o
defeito.

. Reparos ou a substituicdo de pecas nao estenderao o periodo original da garantia.

. Defeitos que surjam como resultado de utilizacao indevida ou de desgaste nao sao cobertos

pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito aos interruptores, aos interruptores
protetores de circuitos e aos motores, em caso de desgaste.

. 0'seu recurso a garantia s6 pode ser processado se:

0 comprovante da data de compra puder ser fornecido em um recibo

Nenhum reparo e/ou substituicdo tiver sido realizado por terceiros

A ferramenta nao tiver sido submetida a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da maquina
ou montagem de acessorios nao aprovados).

Nao houver danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, tais como areia ou
pedras.

Nao houver danos causados pelo ndo cumprimento das instrucdes de sequranca e das
instrugdes de utilizacao.

. Asestipulacbes da garantia se aplicam em conjunto com 0s nossos termos de venda e

entrega.

. Ferramentas danificadas a serem devolvidas a Dexter pelo revendedor Dexter serdo coletadas

pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente embalado. Se produtos danificados
forem enviados diretamente a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6 sera capaz de processar
esses produtos se o consumidor pagar os custos de envio.

. 0s produtos entregues de maneira mal acondicionada nao serao aceitos pela Dexter.



11. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS SOBRESSALENTES
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11. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS SOBRESSALENTES

NUMERO | descricdo NUMERO | descricdo

1 Luva de borracha 2-13 Pino da engrenagem planetaria
2 unidade do motor 2-14 gaxeta

2-1 Anel de retencdo 2-15 rolamento

2-2 gaxeta 2-16 capuz da extremidade do motor
2-3 mola 2-17 parafuso

2-4 (amisa de travamento rapido 2-18 motor

2-5 (Cabeca de aluminio 3 tampa traseira

2-6 bucha 4 haste de pressao

2-7 bola de aco 5 decoracdo da pega direita

2-8 gaxeta 6 Tampa do indicador

2-9 eixo de saida 7 caixa

2-10 componente de impacto 8 parafuso

2-10-1 | boladeaco 10 conjunto do interruptor

2-10-2 | gaxeta " Painel luminoso

210-3 | bolade aco 1 icrc:]n;:erltsoode placa de circuito
2-10-4 | Bloco de impacto 13 Painel de exibicao de velocidade
2-10-5 [ mola 14 Quebra-luz transparente
2-10-6 | Ponta de eixo 15 seta direita

2-11 Engrenagem anular interna 16 Seta esquerda

2-12 Engrenagem planetaria 17 decoracdo da pega esquerda




12. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto, parafusadeira de impacto sem fio Modelo: 20VIDV2-180.1
Estd em conformidade com os requisitos das sequintes diretivas, requlamentacdes e padrdes:
Diretiva da Maquina 2006/42/EC

Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE

Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE

e esta em conformidade com as normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

[EC62321-1:2013

[EC62321-2:2013

[EC 62321-3-1:2013

[EC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013

[EC 62321-6:2015

[EC 62321-7-1:2015

[EC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC 62321-8:2017

Namero de série: Consulte a contracapa
Os dois tltimos numeros do ano marca CE aplicada: 19

7

Eric LEMOINE
Lider Internacional de Qualidade de Projetos

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Feito em Ronchin 08/08/2019
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

Read instruction manual carefully
This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or
may cause physical injuries.

Wear safety glasses

@ Wear ear protection
@ Wear safety shoes
@ Wear protective gloves
Wear a dust mask

c € The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.
[ H [ Eurasian conformity mark.

)g Weee symbol for recycling operation.
]
LUP=0o Universal : compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20, and Dexter UP20

!; Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
requlations.
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1. INTENDED USE OF DEXTER IMPACT DRIVER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep
them for future reference.

The machine is intended for driving in and loosening screws
This power tool may not be used to do other thing out of the described scope.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade
or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in
commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

AWARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE. The term
«power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WORK AREA SAFETY

. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can

cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment

such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench ora
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,

ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become

complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

A.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that

cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,if
detachable from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving

parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s



2. SAFETY INSTRUCTIONS

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these

instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in
a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery

handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

A.

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.

. When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper

clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified
batteries may exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire
or temperature above 50 °Cmay cause explosion.

. Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside

the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

SERVICE

A.

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed
by the manufacturer or authorized service providers.
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3. SCREWDRIVER SAFETY WARNING

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where
the fastener may contact hidden wiring.

Fasteners contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the power tool «live» and
could give the operator an electric shock.

- If possible, always use clamps or a vice to hold your work.

- Always switch off before you put the tool down.

- Ensure that the lighting is adequate.

- Do not put pressure on the tool, such that it slows the motor down. Allow the bit to screw without
pressure. You will get better results and you will be taking better care of your tool.

- Keep the area free of tripping hazards.

- Only use accessory bits in good condition.

- Before starting, check that there is sufficient clearance for the bit under the workpiece.

- Do not touch the bit away after operation. It will be very hot.

- Keep your hands away from under the workpiece.

- Never use your hands to remove dust, chips or waste close by the bit.

- Rags,cloths,cord,string and the like should never be left around the work area.

- Support the workpiece properly.

- If you are interrupted when operating the tool, complete the process and switch off before
looking up.

- Periodically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

- When using the tool, use safety equipment including safety glasses or shield. Hearing protection,
and protective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the operation creates dust.



4. DESCRIPTION

@ Hexagon chuck

@ On/off switch

@ Left/Right switch
@ Handle

® Speed display board
® LED light
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ES 5. TECHNICAL DATA
PT Model 20VIDV2-180.1
IT Rated Voltage 18Vd.c.
No-load Speed 0-1300/0-2000/0-2500/min
EL
Max.torque 180Nm
PL screw capacity
-in soft wood Std screw @8X200mm Max
RU -in hard wood Std screw @8X100mm Max
Drill bit size 1/4"
UA Battery pack(not include) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
Battery capacity 2.5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
KZ
No. of Battery cell 5 10
RO Designation of pack 5INR19/66 5INR19/66-2
BR Charger(not include) Model no:20VCH1-3A.1 Model no:20VCH2-6A.1
Input:100-240V~ [nput:100-240V~ 50/60Hz, 150W
50/60Hz, 75W Output:21Vd.c. 6A
EN Output:21Vd.c. 3A
Declaration of the noise emission values according to EN 62841 (considered uncertainty 3 dB(A))
- Sound pressure level 72.5dB(A)
- Sound power level 83.5dB(A)
Declaration of the vibration emission according to EN 1.056m/s’
62841 (considered uncertainty 1.5m/s’)

@ Wear hearing protection while operating the power tool. The declared vibration
total value has been measured in accordance with a standard test method and may be
used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in a
preliminary assessment of exposure.
Warning: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
total value depending on the ways in which the tool is used. There is the need to identify safety
measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool

is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
202



5. TECHNICAL DATA

Note:

- that the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test
method and

- may be used for comparing one tool with another;

- that the declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning:

- that the vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared total
value depending on the ways in which the tool is used

- avoid vibration risk

suggestion:

1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time

6. OPERATION

Note: Before your operation, you need buy matching battery pack.

- Push battery pack into the bottom of the handle ( until click )

- Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the
battery pack out.

1. Cordless impact driver
2. Battery pack(not include)
3. Release button

Inserting drill bits / screwdriver bits

- Pull the lock sleeve out

- Insert the drill bit / screwdriver bit into the chuck.

- Loosen the lock sleeve and return the lock sleeve to its original position.

» Select the correct screwdriver bit to avoid damaging the screw when screwing function.
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6. OPERATION

1. hexagon chuck

On/off switch

- To switch on the tool, press the on/off switch
- To switch off the tool, release the on/off switch

Left/right switch

% %L shown on the left/righ switch
Set the Left/right switch to \% Set the Left/right switch to %/

- (hange the direction of rotation only when the machine is not in operation !

Caution

- Operating the machine with a low speed for a long time will increase the risk that the motor
will be overheated. To prevent overheating, let the motor cool down regularly ( Stop using the
machine for 15 minutes )

CAUTION: Please support and clamp the workpiece properly. Do not use hand to grip or
clamp the workpiece, it may cause injury.

3 speeds adjustment

There are three speeds for this machine. Press the round button on the speed display board,
the speed changes accordingly.
The speed display board show:

Light Light indicators Status

The first light is on @ TI]T »O Speed one: 0-1300/min

The second light is on ] ! 4 »O Speed two:0-2000/min

The thrid ligt is on njnl] 4 O Speed three:0-2500/min




6. OPERATION

LED worklight

The tool has an LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas
with insufficient light.
The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed.

7. MAINTENANCE

Application area

The impact driver is designed for use in temperate regions with a characteristic temperature of 0 °
Cto + 45 ° G, relative humidity not more than 80%, the absence of direct exposure to atmospheric
precipitation and excessive dust content of the air.

Requirements for room conditions

Do not use power tools in explosive areas where flammable liquids, gases, dust are present. It
creates sparks, which can lead to the ignition of dust, steam.

Storage conditions

Shelf life - 4 years provided that the products are stored indoors with natural ventilation in the
package at an air temperature of --20 ° Cto 40 ° Cand a relative humidity of not more than 80%.

8. TROUBLE SHOOTING
Problems Probable causes Corrective action
The machine stops | The batteryisinlow | Need to charge the battery pack before
working after power. operating.
rotating slowly.
The drill bit or The drill bit or other | Put the drill bit or screwdriver into the middle
other screwdriver | screwdriver is not of the three jaws of the chuck, re-tighten and
easy to fall off. tightly clamped with | visually check the drill bit or the screwdriver
the chuck without tilting.
Abnormal sound of | The shift button is you need to push the shift button in place
gearbox. not in place (before or behind).
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9.PROTECT OUR ENVIRONMENT

Attention! Always remove the battery before carrying out any work on the machine.

To clean, always use a dry or moist, but not wet, towel. Many cleaning agents contain chemical
substances which may cause damage to thePlastic parts of the machine. Therefore do not use any
strong or inflammable cleaners such as petrol, paint thinner, turpentine or similar cleaning agents.
Always keep air ventilation holes free of dust deposits to prevent overheating.

ﬁ CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric

== and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with household
waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

Transportation conditions

Transportation of products can be any kind of closed transport in the packaging of the manufacturer
or without it, preserving the product from mechanical damage, precipitation, exposure to
chemically active substances and compliance with precautionary measures for the transport of
fragile goods.

> « THE PACKAGING CONSISTS OF ENVIRONMENTALLY FRIENDLY MATERIAL. IT CAN BE
DISPOSED OF IN THE LOCAL RECYCLING CONTAINERS. »



10. WARRANTY

. Dexter products are designed to highest DIY quality standards.Dexter offer a 36-month
warranty for its products ,from the date of purchase. This warranty applies to all material and
manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature,
direct or indirect, relating to people and/or materials.

. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer.
In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the
event of wear.

. Your claim upon the warranty can only be processed if:

Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.
There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions
for use.

. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

. Faulty tools to be returned to Dexter via your Dexter dealer will be collected by Dexter as
long as the product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the
consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the shipping
costs.

. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.
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11. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST




11. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST

NO description NO description

1 Rubber sleeve 2-13 Planetary gear pin

2 motor unit 2-14 gasket

2-1 Circlip 2-15 bearing

2-2 gasket 2-16 motor end cap

2-3 spring 2-17 screw

2-4 Quick lock jacket 2-18 motor

2-5 Aluminum head 3 back cover

2-6 bushing 4 push rod

2-7 steel ball 5 right handle decoration
2-8 gasket 6 Indicator cover

2-9 output shaft 7 housing

2-10 Impact component 8 screw

2-10-1 | stell ball 10 switch assembly
2-10-2 | gasket " Light board

2-10-3 | steel ball 12 P(B assemby

2-10-4 | Impact block 13 Speed display board
2-10-5 | spring 14 Transparent lampshade
2-10-6 | Spindle 15 right arrow

2-11 Inner ring gear 16 Left arrow

2-12 Planetary gear 17 left handle decoration

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

209



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

210

12. ECDECLARATION OF CONFORMITY

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot - (S 00001

59790 RONCHIN - France

Declare that the Product : Cordless impact driver Model: 20VIDV2-180.1
Is in conformity with the requirements of the following Directive, requlations and standards :

Machinery Directive 2006/42/EC
Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU) 2015/863 amending 2011/65/EU

and conforms with the norms:

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-2:2014
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013

IEC62321-4:20134+A1:2017

IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015

IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017

IEC62321-8:2017

Serial No :Please refer to the back cover page
Last two numbers of the year CE marking applied: 19

72

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France

Done in Ronchin 08/08/2019
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c‘ Ce produit se recycle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en décheterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets.

Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto € recicldvel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto puo essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Auté To mpoidv eivat avakukhwatpo. Ev dev pmopei miéov va xpnotponoinei, pETagépeté Ty o€ KATOL0 KEVTPO
aVaKOKAWONG amoppIppATwY.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.
70T NPOAYKT MOXeT nepepabaTbiBaTbCA. ECn OH 60nbLLe He NpurofeH AnA Nonb3oBaHuA, CAaliTe ero B

YTUIU3ALMOHHDBIA LLEHT.
Byn eHiM KanTa eHaeyre Kenegi. OHbl 9pi KongaHyfa 60/IManTbiH XKafganaa, OHbl KanTa
eHOEWTIH OpTanbiKKa TancblipyblHbI3Obl 6TIHEMI3

Lleit npoayKT Moxe nepepobnaTca. AKLLO BOHO binbLue He € NpuaaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3aaliTe 10r0 B
YTUNI3aLINHNIA LeHT.

Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.
Este produto € reciclavel. Se nao puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / TapaHTua 3 roga / Keningik 3 xbin /
lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani / Garantia de 3 anos / 3-year guarantee Madein PR.C. 2019
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
59790 RONCHIN - France Leroy Merlin Greenstone Store

Corner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «/lepya MepneH YkpaiHa», Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johanneshurg, Gauteng, South Africa

Byn. MonApHa 17a, m. Kuis 04201, Ykpaina

«Jlepya Mepnen Kazaxcran» MLLIC KazaKctan
000 JTEPYA MEPJIEH BOCTOK, 141031, MockoBckas Pecny6nukacel,050000, Anmarbi K., KoHaes
06nactb, r. Mbimuwm, OcTatukosckoe wocce, 4.1, POCCHA KOwedi, 77, «ParkView» b0, 6., 07 0¢.

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05

CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais) ®
0800.0205376 (demais regides) e



